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Σ’αυτό 
το τεύχος...

Μέχρι πρό σφα τα, το «χαρτί» των

πρό ω ρων εκλο γών εμφα νι ζό ταν από

τους πιο πολ λούς ανα λυ τές σαν ένας

«άσσος» κρυμ μέ νος στο μανί κι του

Καρα μαν λή. Η κυρί αρ χη άποψη δεν

θεω ρού σε την πρό ω ρη προ σφυ γή

στις κάλ πες σαν από δει ξη της κρί σης

και των αδιε ξό δων που αντι με τω πί ζει

η κυβέρ νη ση της Ν.Δ, αλλά σαν κίνη -

ση διε ξό δου από αυτά τα προ βλή μα -

τα. Το κυβερ νη τι κό κόμμα προ η γεί ται

στις δημο σκο πή σεις, κάνει πρό ω ρες

εκλο γές, τις κερ δί ζει και απο στο μώ νει

πολι τι κά τις «μειο ψη φί ες» που αντι -

δρούν στις μεταρ ρυθ μί σεις. Αυτό το

σενά ριο έμοιαζε σαν ένας σίγου ρος

δρό μος για την πολι τι κή ήττα του

κινή μα τος που ανα πτύ χθη κε γύρω

απο τις φοι τη τι κές κατα λή ψεις, την

απερ γία των δασκά λων και τις άλλες

μεγά λες αντι στά σεις  της τελευ ταί ας

τριε τί ας.

Το τελευ ταίο διά στη μα, όμως,

αυτή η σιγου ριά έχει αρχί σει να χάνε -

ται. Οι δημο σκο πή σεις δεί χνουν οτι η

ψαλί δα ΝΔ-ΠΑΣΟΚ κοντεύ ει να κλεί -

σει, αλλά και οτι όποιο κόμμα έρθει

πρώτο, κιν δυ νεύ ει να δια θέ τει μια

ισχνή κοι νο βου λευ τι κή πλειο ψη φία. Η

κυβέρ νη ση που θα βγει απο τυχόν

πρό ω ρες εκλο γές μπο ρεί να είναι

υπο χρε ω μέ νη να αντι με τω πί σει τις

αντι στά σεις στο πρό γραμ μά της από

χει ρό τε ρες θέσεις. Αντί για εκτό νω ση

της κρί σης, οι εκλο γές μπο ρεί να

φέρουν την επι βε βαί ω ση της και τη

μετα τρο πή της σε πολι τι κή. Ξαφ νι κά,

ο Γιώρ γος Παπαν δρέ ου που ζητού σε

εδώ και τώρα εκλο γές, προ βλη μα τί -

ζε ται μήπως είναι καλύ τε ρα να γίνουν

στο τέλος της τετρα ε τί ας. Tο ίδιο

σκέ φτο νται και πολ λοί  υπουρ γοί του

Kαραμανλή. 

Πέρα από τους ελιγ μούς και τους

τακτι κι σμούς των κομ μά των που διεκ -

δι κούν να σχη μα τί σουν την επό με νη

κυβέρ νη ση, η πραγ μα τι κό τη τα είναι

οτι οι επό με νες εκλο γές, όποια στιγ -

μή κι αν γίνουν, θα γίνουν σε συν θή -

κες δυσκο λι ών και προ βλη μά των για

την άρχουσα τάξη του ελλη νι κού

καπι τα λι σμού.

Η επί ση μη βιτρί να εμφα νί ζει την

ελλη νι κή οικο νο μία να βαδί ζει απο

επι τυ χία σε επι τυ χία, μειώ νο ντας τα

ελλείμ μα τα και ξεφεύ γο ντας απο της

επι τή ρη ση της Ευρω πα ϊ κής Επι τρο -

πής της Ε.Ε. Τυπικά, η κερ δο φο ρία

των επι χει ρή σε ων  βρί σκε ται σε ύψη

ρεκόρ και το Χρηματιστήριο ξανα ζεί

H Pιζοσπαστική
Aριστερά 
στις εκλογές
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μέρες δόξας. Είναι, όμως, κοινό μυστι κό

οτι όλα τα οικο νο μι κά επι τε λεία ανη συ -

χούν. Η περίο δος των χαμη λών επι το κί ων

έχει πάρει τέλος και κανέ νας δεν είναι

βέβαιος πόσο θα αντέ ξουν οι επι τυ χη μέ -

νες κερ δο σκο πι κές φού σκες στον επό με -

νο γύρο ανό δου των επι το κί ων. Το βάρος

των τόκων στο δημό σιο προϋ πο λο γι σμό

παρα μέ νει τερά στιο και οι πιέ σεις για

νέους γύρους περι κο πών, ιδιω τι κο ποιή σε -

ων και άλλων «μεταρ ρυθ μί σε ων» μεγα -

λώ νουν καθη με ρι νά.

Ο ελλη νι κός καπι τα λι σμός δεν έχει τα

περι θώ ρια να παγώ σει το πρό γραμ μα

τέτοιων «μεταρ ρυθ μί σε ων» περι μέ νο ντας

να εκτο νω θεί το κύμα των αντι στά σε ων

με κάποιο υς πολι τι κούς ελιγ μούς. Στην

ημε ρή σια διά τα ξη δεν βρί σκο νται προ ε -

κλο γι κές παρο χές (όπως υπο νο εί η προ -

πα γάν δα γύρω απο την «άρση της επι τή -

ρη σης»), αλλά το αντί θε το: μεγα λύ τε ρες

πιέ σεις για πιο σκλη ρές επι θέ σεις.

Εξί σου εύθραυ στη είναι η βιτρί να των

«εθνι κών επι τυ χι ών», που εμφα νί ζει τον

ελλη νι κό καπι τα λι σμό σαν «ομφα λό» της

περιο χής – πολι τι κά, οικο νο μι κά, στρα τιω -

τι κά και ενερ γεια κά. Όσες φορές κι αν

«εγκαι νιά ζει» ενερ γεια κούς αγω γούς ο

Σιού φας, όσα ταξί δια σε ελλη νι κές φρε γά -

τες στην Ανα το λι κή Μεσό γειο κι αν κάνει η

Ντόρα Μπα κο γιάν νη, η αλή θεια είναι ότι η

Ελλά δα βρί σκε ται να είναι «κεφα λο χώ ρι»

σε μια περιο χή όπου δια σταυ ρώ νο νται τα

μεγα λύ τε ρα τόξα αστά θειας του διε θνούς

ιμπε ρια λι σμού.

Τίποτα δεν έχει στα θε ρο ποι η θεί ούτε

στην Μέση Ανα το λή, ούτε στον Καύ κα σο,

ούτε στα Βαλ κά νια. Ο αμε ρι κά νι κος ιμπε -

ρια λι σμός χάνει στην Μέση Ανα το λή, η

«διεύ ρυν ση» της Ε.Ε προς την Ανα το λή

έχει κολ λή σει, η ρώσι κη επιρ ροή ανα κά -

μπτει σε όλα αυτά τα σημεία. Η στρα τη γι -

κή της ελλη νι κής διπλω μα τί ας που πρό -

βα λλε τον εαυτό της σαν κολώ να της

Νέας Τάξης Πραγ μά των στην περιο χή και

εγγυ η τή της «ευρω πα ϊ κής προ ο πτι κής»

των πάντων, απο τα Σκό πια μέχρι την

Άγκυρα και ακόμα πιο πέρα, μπαί νει σε

κρίση. Η επό με νη κυβέρ νη ση, όποια κι αν

είναι, Ν.Δ, ΠΑΣΟΚ, συγκυ βέρ νη ση, με ή

χωρίς κυβερ νη τι κούς συνέ ται ρους, θα έχει

να δια χει ρι στεί κρί σεις και βρώ μι κες επεμ -

βά σεις που κάθε άλλο παρά δημο φι λείς

θα είναι.

Εδώ ακρι βώς βρί σκε ται και το κυριό τε ρο

πρό βλη μα για την άρχουσα τάξη. Όχι μόνο

μεγα λώ νουν οι πιέ σεις πάνω της για πιο

επι θε τι κή πολι τι κή, αλλά αυτό συμ βαί νει

σε συν θή κες όπου οι αντι στά σεις σ’ αυτή

την πολι τι κή μεγα λώ νουν και ριζο σπα στι -

κο ποιού νται. 

Όταν η Ν.Δ κέρ δι σε τις εκλο γές την

Άνοιξη του 2004, είχαν ανθί σει οι θεω ρί ες

οτι η ελλη νι κή κοι νω νία συντη ρη τι κο ποιεί -

ται. Άμα δια βά ζει κανέ νας σήμε ρα το τι

γρα φό ταν και τι λεγό ταν τότε απο σοβα -

ρο φα νείς ανα λυ τές, είναι να τον πιά σουν

τα γέλια. Η πορεία του κόσμου, οι αγώ νες

και οι ιδέες του κινή θη καν στην αντί θε τη

κατεύ θυν ση. Πριν φτά σου με στην κορύ -

φω ση της τελευ ταί ας χρο νιάς όπου η

«γενιά του φραπέ» μετα σχη μα τί στη κε σε

«γενιά του Άρθρου 16» και έσπασε όλα τα

ρεκόρ του φοι τη τι κού κινή μα τος σε μαζι -

κό τη τα, διάρ κεια και μαχη τι κό τη τα κινη το -

ποιή σε ων, είχα με δει μια σειρά εργα τι κούς

χώρους να περ νά νε το δικό τους «μετα -

σχη μα τι σμό». Οι συμ βα σιού χοι – οι «όμηροι

του ρου σφε τι ού» - έγιναν κίνη μα. Η ΟΤΟΕ,

προ πύρ γιο του πιο «διαλ λα κτι κού» συν δι -

κα λι σμού απο τον καιρό του Πρω τό παπ -

πα, έκανε απερ γία διαρ κεί ας. Η ΠΝΟ χρειά -

στη κε να επι στρα τευ τεί για να σπά σει τη

απερ γία στα καρά βια. Οι λιμε νερ γά τες

βγή καν νικη τές στις κόντρες με τον Κεφα -

λο γιάν νη όχι μια αλλά πολ λές φορές. Και

οι δάσκα λοι δίδα ξαν για πρώτη φορά μετά

από πολλά χρό νια τι σημαί νει μαζι κή

απερ γία διαρ κεί ας.

Σε όλα αυτά πρέ πει να προ σθέ σου με

τις εικό νες της αλλη λεγ γύ ης ανά με σα

στους αγώ νες. Είναι μέτρο της πολι τι κο -

ποί η σης του νέου κινή μα τος το γεγο νός

οτι κανέ νας αγώ νας δεν απο μο νώ θη κε

απο την κοινή γνώμη μέσα απο αστυ νο μι -

κές επι θέ σεις και προ κλή σεις ή μέσα από

υστε ρι κές κραυ γές των ΜΜΕ. Αντί θε τα

είδα με το λιμά νι του Πει ραιά να γεμί ζει

συμπα ρα στά τες την κρί σι μη μέρα της επι -

στρά τευ σης στα καρά βια, είδα με τις φοι -

τη τι κές συνε λεύ σεις να αντέ χουν ακόμα

και όταν οι τηλε ο ρά σεις έδειχναν το

9 Iούνη, η πρώτη συνέλευση της Πρωτοβουλίας “η Pιζοσπαστική Aριστερά και οι εκλογές” στο Θέατρο Aλίκη9 Iούνη, η πρώτη συνέλευση της Πρωτοβουλίας “η Pιζοσπαστική Aριστερά και οι εκλογές” στο Θέατρο Aλίκη
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φυλά κιο του Άγνωστου Στρα τιώ τη να καί -

γε ται. Και βέβαια είδα με μαζι κές δια δη λώ -

σεις και σαρω τι κά ποσο στά της κοι νής

γνώ μης στο πλευ ρό της Λιβα νέ ζι κης Αντί -

στα σης κατά της εισβο λής του Ισρα ήλ

πριν ένα χρόνο.

Αυτά τα πολι τι κά προ χω ρή μα τα είναι ο

πονο κέ φα λος της άρχουσας τάξης, ο

βρα χνάς του Καρα μαν λή και η αδυ να μία

του Γιώρ γου Παπαν δρέ ου. Αυτός είναι ο

καθο ρι στι κός παρά γο ντας ώστε ο πρω θυ -

πουρ γός να μην ξέρει αν οι πρό ω ρες

εκλο γές θα του λύσουν τα χέρια και ο

αρχη γός της αξιω μα τι κής αντι πο λί τευ σης

να φοβά ται οτι η ανταρ σία για το Αρθρο

16 ήταν μόνο η αρχή.

Γι’ αυτό οι επι κεί με νες εκλο γές μπο -

ρούν να είναι πραγ μα τι κό «θρί λερ» και η

παρέμ βα ση  της Αρι στε ράς να είναι καθο -

ρι στι κή. Το κύμα ριζο σπα στι κο ποί η σης

ανα ζη τά ει πολι τι κή διέ ξο δο και, αν τη

βρει, ο επό με νος γύρος των συγκρού σε -

ων με την άρχουσα τάξη θα είναι πιο θερ -

μός. Το ζήτη μα είναι τι κάνει η Αρι στε ρά

προς αυτή την κατεύ θυν ση.

Για λόγους ιστο ρι κούς, που έχουν να

κάνουν με τη φυσιο γνω μία τους και τη

στρα τη γι κή τους, οι ηγε σί ες της παρα δο -

σια κής Αρι στε ράς δυσκο λεύ ο νται να

παρα κο λου θή σουν και να βοη θή σουν

αυτή τη ριζο σπα στι κο ποί η ση να εκφρα -

στεί και να προ χω ρή σει. Η ηγε σία του ΚΚΕ

ξεκί νη σε από αρνη τι κή αφε τη ρία τόσο

στις φοι τη τι κές κατα λή ψεις όσο και στην

απερ γία των δασκά λων. Το πιο ψηλό κινη -

μα τι κό σημείο της την τελευ ταία τριε τία

ήταν η απερ γία των ναυ τερ γα τών όπου

βρέ θη κε στην ηγε σία και υπο σχέ θη κε οτι

θα κάνει την επι στρά τευ ση «πατσα βού ρι».

Αλλά η υπό σχε ση δεν κρά τη σε ούτε 24

ώρες πριν συμ φω νή σει στο κλεί σι μο της

απερ γί ας μαζί με την ηγε σία της ΠΝΟ. Ο

κόσμος που αντα πο κρί θη κε σ’ αυτή την

ανα λα μπή αφέ θη κε μετέ ω ρος.

Το ίδιο μετέ ω ρος αισθά νε ται πολύς

κόσμος της Αρι στε ράς απέ να ντι στην ηγε -

σία του Συνα σπι σμού. Οι δια κη ρύ ξεις για

πάλη κατά του νεο φι λε λευ θε ρι σμού και

του πολέ μου ψηφί ζο νται τακτι κά απο τα

Συνέ δρια και τις Συνό δους της ΚΠΕ του

ΣΥΝ, αλλά ακυ ρώ νο νται το ίδιο τακτι κά

απο τις πρά ξεις. Η συμ με το χή του Μπερ -

τι νό τι στην κυβέρ νη ση Πρό ντι που συνε χί -

ζει την ιτα λι κή συμ με το χή στο πόλε μο

του Μπους και στα μέτρα λιτό τη τας, μιλά -

ει πιο δυνα τά απο τις όποιες υπο σχέ σεις

του ΣΥΡΙ ΖΑ.

H δυσπι στία του κόσμου που αγω νί ζε -

ται δεν οφεί λε ται “μόνο” στην συμπλευ -

ση του ΣYN με το Eυρωπαϊκό Kόμμα της

Aριστεράς και τα κεντρο α ρι στε ρά κατορ -

θώ μα τά του. Oύτε μόνο στα έργα της

“ανα νε ωτ κής πτέ ρυ γας” που προ μή θευ σε

μεγά λο μέρος από τους 1000 Πανε πι στη -

μια κούς που στή ρι ξαν την Γιαν νά κου. Oι

βαθύ τε ρες ρίζες της δυσπι στίας ξεκι νά νε

από το γεγο νος ότι ο ΣYN αντι προ σω πεύ -

ει ιστο ρι κά τη σοσιαλ δη μο κρα τι κή μετάλ -

λα ξη της παρα δο σια κής Aριστεράς προς

την ανοι χτή απο δο χή του “δημο κρα τι κού

δρό μου”. Δεν έχει στρα τη γι κές δια φο ρές

με το ΠAΣOK και γι αυτό το ζήτη μα μιας

κεντρο α ρι στε ρής κυβέρ νη σης παρα μέ νει

πάντα ανοι χτό, � όσες φορές και αν το

ξορ κί σουν κάποι ες δια κη ρύξεις.

Μεγά λο τμήμα του κόσμου που έδωσε

τις μάχες απο τον καιρό του Σημί τη και

έπαιξε κρί σι μο ρόλο για να ανα δει χτεί η

«γενιά του Άρθρου 16» νοιώ θει την ανά -

γκη να βρει πολι τι κή στή ρι ξη πέρα απο τις

παρα δο σια κές ηγε σί ες. Σε μια Αρι στε ρά

αντι κα πι τα λι στι κή που δεν διστά ζει να

αντα πο κρι θεί στα νέα προ χω ρή μα τα.

Σ’ αυτή την ανά γκη λογο δο τεί η πρό -

σφα τη Πρω το βου λία για την Παρέμ βα ση

της Ριζοσπαστικής Αρι στε ράς στις εκλο -

γές. Αυτή είναι η εξή γη ση για την επι τυ χία

της συνέ λευ σης στο Θέα τρο Αλίκη στις 9

Ιούνη. Αυτός ο χώρος είχε πολλά χρό νια

να δει μια τόσο πετυ χη μέ νη πολι τι κή πρω -

το βου λία, που έχει μεγά λη δυνα μι κή

όπως φάνη κε και από τις τοπι κές συνε -

λεύ σεις που ακο λού θη σαν.

Το ΣΕΚ κάνει μια μεγά λη προ σπά θεια για

να πετύ χει αυτή η Πρω το βου λία. Η συλ -

λο γι στι κή μας στη ρί ζε ται σε τρεις βασι κές

δια πι στώ σεις: Πρώτο, η μακρό χρο νη

καθο δι κή πορεία του κινή μα τος και της

Αρι στε ράς φτά νει στο τέρμα της και αρχί -

ζει μια νέα φάση ανά καμ ψης. 

Δεύ τε ρο, η ανά καμ ψη ξεπερ νά ει το

στά διο των κατα κερ μα τι σμέ νων «κοι νω νι -

κών κινη μά των» και η Πολι τι κή αρχί ζει να

επι στρέ φει.

Τρίτο, η επι στρο φή του Πολι τι κού ανοί -

γει το δρόμο για την επι στρο φή της στρα -

τη γι κής. Το δίλημ μα «Μεταρ ρύθ μι ση ή

επα νά στα ση» δεν είναι ξεπε ρα σμέ νο,

είναι διχά λα που έχουμε ξανά μπρο στά

μας.

Για την πρώτη απ’ αυτές τις δια πι στώ -

σεις έχουμε αρχί σει να επι χει ρη μα το λο -

γού με ήδη απο την εποχή του Σιατλ, το

1999. Σήμε ρα, σχε δόν οχτώ χρό νια αργό -

τε ρα, αυτό έχει αρχί σει να γίνε ται κοι νός

τόπος. Ακόμα και τα πιο θλιμ μέ να τμή μα -

τα της Αρι στε ράς δια πι στώ νουν οτι υπάρ -

χουν ξανά όχι  μόνο όλο και περισ σό τε ρες

εκρή ξεις αλλά και νίκες. Οι νίκες των φοι -

τη τι κών κατα λή ψε ων στην Ελλά δα εντάσ -

σο νται σε μια αλυ σί δα που περ νά ει απο

την Γαλ λία και την Λατι νι κή Αμε ρι κή και

επι βε βαιώ νει αυτή την εικό να.

Στα πρώτα χρό νια αυτής της ανά καμ -

ψης κυριαρ χού σαν οι αντι λή ψεις της απο -

στα σιο ποί η σης απο την πολι τι κή. Διε θνώς,

αυτό μετα φρα ζό ταν με την εξά πλω ση

των ιδεών της Αυτο νο μί ας και την προ -

σπά θεια οργα νω τι κού συντο νι σμού μέσα

απο μορ φές όπως τα Κοι νω νι κά Φόρουμ.

Αλλά και στην Ελλά δα, μεγά λο μέρος της

νέας πολι τι κο ποί η σης ή και της παλιάς

που επι βί ω νε, ανα ζη τού σε τη δράση της

σε επι μέ ρους σχή μα τα και συσπει ρώ σεις,

μακριά απο από πει ρες για κεντρι κή πολι τι -

κή έκφραση.

Όμως η ίδια η ανά πτυ ξη του κινή μα τος

έβαλε στην ημε ρή σια διά τα ξη μάχες που

άρχισαν να αλλά ζουν τα δεδο μέ να. Στην

Ευρώ πη, η επι στρο φή της Πολι τι κής

ήχησε σαν καμπά να με το δημο ψή φι σμα

του 2005 για το Ευρω σύ νταγ μα στη Γαλ -

λία και τη νίκη του ΟΧΙ. Έτσι φτά σα με σε

μια μεγά λη αλλα γή. Το 2002 στην ίδρυση

του Ευρω πα ϊ κού Κοι νω νι κού Φόρουμ στην

Φλω ρε ντία, πρω τα γω νι στές ήταν επι μέ -

ρους κοι νω νι κές συλ λο γι κό τη τες, με τα

πολι τι κά κόμ μα τα τυπι κά απα γο ρευ μέ να.

Πέντε χρό νια αργό τε ρα, όλα τα μάτια

ήταν στραμ μέ να στα κόμ μα τα της Αρι στε -

ράς στη Γαλ λία και στην προ σπά θεια για

κοινό υπο ψή φιο στις προ ε δρι κές εκλο γές.

Στην Ελλά δα, αυτή η αλλα γή είχε τις

επι πτώ σεις της. Η ηγε σία του ΚΚΕ έμεινε

πίσω, επι μέ νο ντας στις επι λο γές της προ -

η γού με νης περιό δου και στους συσχε τι -

σμούς της ήττας. Άφησε έτσι το περι θώ -

ριο στο Συνα σπι σμό να προ βλη θεί στο

πλευ ρό της Κομ μου νι στι κής Επα νί δρυ σης

σαν δύνα μη που κινεί ται προς τη νέα ριζο -

σπα στι κή Αρι στε ρά. Η παρα δο σια κή δύνα -

μη της ριζο σπα στι κής Αρι στε ράς, ο εξω -

κοι νο βου λευ τι κός χώρος, έμοιαζε σε

λήθαρ γο με τις μισές ομά δες να κινού νται

στην τρο χιά της σεχτα ρι στι κής στά σης

του ΚΚΕ και τις άλλες μισές να υπο κύ -

πτουν στα θέλ γη τρα του ΣΥΝ. Το ΣΕΚ έμοι-

αζε η εξαί ρε ση που καλού σε τους επα να -

στά τες να πρω το στα τή σουν στο νέο κίνη -

μα χωρίς να υπο στεί λουν την επα να στα τι -

κή στρα τη γι κή τους.

Ήδη αυτή η κατά στα ση αλλά ζει ξανά

και το κίνη τρο έρχεται και απο το εσω τε -

ρι κό και απο το διε θνές κίνη μα. Στην Ελλά -

Χρειάζεται 
να εμφα νι στού με
σαν πολι τι κό
ρεύμα στον
εκλο γι κό χάρτη
για να 
ανα δεί ξου με 
τη δύνα μη που 
στη ρί ζει 
τις αντι στά σεις
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Η αντα πό κρι ση του κόσμου στο κάλε -

σμα της 9 Ιούνη, στην πρώτη πανελ λα -

δι κή συνέ λευ ση για το κατέ βα σμα της

ριζο σπα στι κής αρι στε ράς στις εκλο γές,

ήταν κατά γενι κή ομο λο γία η μεγα λύ τε -

ρη και η πιο επι τυ χη μέ νη συγκέ ντρω ση

που έχει οργα νω θεί στο χώρο της ριζο -

σπα στι κής αρι στε ράς τα τελευ ταία χρό -

νια. 

Για πέντε περί που ωρες το Πεδίο του

Αρεως είχε πλημ μυ ρί σει με τον κόσμο

των κατα λή ψε ων, τον κόσμο των απερ -

γιών στην Παι δεία, με αγω νι στές από το

χώρο της υγεί ας, της οικο λο γί ας. Δεκά -

δες από αυτούς κατά φε ραν να τοπο θε -

τη θούν και να εκφρά σουν με τον δικό

τους τρόπο τις δια θέ σεις όχι μόνο των

ίδιων αλλά και την αντα πό κρι ση που

συνα ντά η  πρω το βου λία για μία κοινή

εκλο γι κή κάθο δο της ριζο σπα στι κής

αντι κα πι τα λι στι κής αρι στε ράς.  Η μεγά λη

πλειο ψη φία μίλη σε για τη διά θε ση ενός

ευρύ τε ρου κομ μα τιού κόσμου που

έδωσε τις μάχες ενά ντια στις επι θέ σεις

της αγο ράς και του πολέ μου να εκφρά -

σει αυτή τη δυνα μι κή του κινή μα τος και

στις ίδιες τις εκλο γές. Ισως η καλύ τε ρη

στιγ μή της συνέ λευ σης ήταν η τοπο θέ -

τη ση του Ευτύ χη Μπι τσά κη που μίλη σε

υπέρ της συγκρό τη σης ενός ενιαί ου

σχή μα τος της ριζο σπα στι κής αρι στε ράς

στις εκλο γές με προ ο πτι κή τη δημιουρ -

γία ενός νέου επα να στα τι κού κόμ μα τος.  

Δεν ήταν μόνο ο όγκος του κόσμου

που έδινε τον αέρα της αισιο δο ξί ας σε

αυτό το πρω τό γνω ρο για τα δεδο μέ να

της αρι στε ράς εγχεί ρη μα. Ηταν και η ίδια

η σύν θε ση του. Ηταν η συνά ντη ση του

νέου με το παλιό τε ρο κίνη μα, ήταν το

κίνη μα των κατα λή ψε ων μαζί με τη γενιά

της μετα πο λί τευ σης. Ηταν κυρί ως η

δυνα μι κή που ανά βλυ ζε από αυτή την

πρώτη συγκέ ντρω ση, η δυνα μι κή της

έκφρασης του ίδιου του κινή μα τος που

ξεπερ νά κατά πολύ τα όρια των οργα -

νώ σε ων και των ανέ ντα χτων που συνυ -

πο γρά ψα νε το κοινό κάλε σμα για συζή -

τη ση στις 9 Ιούνη.   

Η από φα ση της συνέ λευ σης για να

προ χω ρή σει αυτή η πρω το βου λία και σε

τοπι κό επί πε δο με την οργά νω ση αντι κα -

πι τα λι στι κών συνε λεύ σε ων σε γει το νι ές

και χώρους εργα σί ας δεν άργησε να

πάρει σάρκα και οστά. Την αρχή έκανε το

Ρέθυμνο στις 17 Ιούνη. Πάνω από 80

άτομα συμ με τεί χαν στην πρώτη τοπι κή

αντι κα πι τα λι στι κή συνέ λευ ση που οργα -

νώ θη κε πανελ λα δι κά. Η συνέ λευ ση

ξεκα θά ρι σε τα χαρα κτη ρι στι κά αυτής της

πρω το βου λί ας, απο φά σι σε τη διεύ ρυν ση

της στα γύρω χωριά και κατέ λη ξε σε ένα

εμπλου τι σμέ νο κεί με νο πρό τα ση προς

την πανελ λα δι κή συνέ λευ ση της πρω το -

βου λί ας στις 14 Ιούλη. Οπως μας μετέ -

φε ραν οι σύντρο φοι του Ρεθύμνου η

καλύ τε ρη στιγ μή της συνέ λευ σης ήταν

Aντικαπιταλιστικές

Συνελεύσεις

δα, το δωδε κά μη νο των φοι τη τι κών κατα -

λή ψε ων ήταν εγερ τή ριο σάλ πι σμα για

όλες τις δυνά μεις που τοπο θε τού νται

πέρα απο την ρεφορ μι στι κή Αρι στε ρά. 

Αλλά και διε θνώς, η εμπει ρία της

κυβέρ νη σης Πρό ντι με την Κομ μου νι στι κή

Επα νί δρυ ση να δίνει ψήφο στον πόλε μο

και στη λιτό τη τα, σήμα νε την επι στρο φή

της στρα τη γι κής. Η επι λο γή ανά με σα στο

δρόμο της μεταρ ρύθ μι σης και στο δρόμο

της επα νά στα σης δεν είναι κάποια μακρι -

νή δια μά χη του παρελ θό ντος. Είναι κρί σι -

μη συζή τη ση του σήμε ρα που κάνει όλη

την δια φο ρά.

Αυτές οι σκέ ψεις δεν είναι πια απο κλει -

στι κό τη τα της συλ λο γι στι κής του ΣΕΚ.

Απλώ νο νται και γίνο νται κοινό κεκτη μέ νο

για χιλι ά δες αγω νι στές. Αγω νι στές που

έδωσαν μάχες απο την μεγά λη απερ γία

των καθη γη τών το 1997 μέχρι την τωρι νή

απερ γία των δασκά λων, για πρώτη φορά

λένε οτι δεν αρκεί να παλεύ ει ο καθέ νας

στο χώρο του, στη συσπεί ρω ση του ή

στην παρέμ βα σή του. Χρειάζεται να

εμφα νι στού με σαν πολι τι κό ρεύμα στον

εκλο γι κό χάρτη για να ανα δεί ξου με τη

δύνα μη που στη ρί ζει τις αντι στά σεις. Μαζί

τους συμ με ρί ζο νται την ίδια ανά γκη οι

μαχη τές της νέας ριζο σπα στι κο ποί η σης,

που έδωσαν περισ σό τε ρες πολι τι κές

μάχες μέσα στους τελευ ταί ους 12 μήνες,

απ’ όσες είχε να δώσει η προ η γού με νη

γενιά τα τελευ ταία 12 χρό νια.

Tο αίτη μα για μια πολι τι κή πρω το βου λία

της νέας Pιζοσπαστικής Aριστεράς στις

εκλο γές προέρ χε ται, λοι πόν, από τις ίδιες

τις ανά γκες και τα προ χω ρή μα τα του κινή -

μα τος. Oταν ένα κίνη μα φτά νει να βάζει

στό χους όπως την ματαί ω ση της ανα θε ώ -

ρη σης του Συντάγ μα τος και μάλι στα να

τους πετυ χαί νει, τότε η “επι στρο φή της

Πολι τι κής” δεν είναι σχήμα λόγου. Eίναι

ζωντα νή πραγ μα τι κό τη τα.

Tο ζήτημα είναι πλέον ποια πολι τι κή, με

ποια προ ο πτι κή, με ποια στρα τη γι κή μπο -

ρεί να δώσει συνέ χεια. O αντι κα πι τα λι -

σμός ανα δει κνύ ε ται σαν το κρί σι μο στοι -

χείο που μπο ρεί να κάνει την δια φο ρά, να

βοη θή σει το κίνη μα να αντι στα θεί στα

ψεύ τι κα διλήμ μα τα της “ρεα λι στι κής”

πολι τι κής. O ορί ζο ντας των αγώ νων δεν

είναι ούτε μια απλή κυβερ νη τι κή εναλ λα -

γή, ούτε έστω η “ήττα του δικομ μα τι -

σμού” για να αρχί σει μια περίο δος συμ μα -

χι κών κυβερ νή σε ων. Eίναι σύγκρου ση με

τις επι θέ σεις του ελλη νι κού καπι τα λι -

σμού  μέ χρι τη νίκη των εργα τών, των φοι -

τη τών, του κόσμου που παλεύ ει και αντι -

στέ κε ται.

Η προ σπά θεια να αντα πο κρι θού με σ’

αυτές τις απαι τή σεις δεν θα είναι εύκο λη.

Αλλά σίγου ρα αξί ζει τον κόπο. Και γι’

αυτό, σίγου ρα το ΣΕΚ θα είναι προ ω θη τι κή

δύνα μη για να κερ δί σου με αυτό το στοί -

χη μα.

� � � � �  °� ·�  � � �  � ·� H Συνέλευση στα Γιάννενα 21 IούνηH Συνέλευση στα Γιάννενα 21 Iούνη
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όταν «ο εκπαι δευ τι κός Νίκος Τσιμιτάκης,

γέμι σε με έμπνευση τη βρα διά τονί ζο ντας

πως αυτή είναι η αρι στε ρά που θέλου με,

αυτή που πρω το στά τη σε το προ η γού με νο

διά στη μα με το «16» και γι’ αυτό πρέ πει

οπωσ δή πο τε να συνε χί σει δίνο ντας δυνα -

μι κή στους επό με νους αγώ νες».

Τις επό με νες ημέ ρες τη σκυ τά λη πήραν

τα Γιάν νε να. Στο Πάρκο Λιθα ρί τσια πάνω

από 100 άτομα, σε μεγα λύ τε ρο ποσο στό

φοι τη τές   συμ με τεί χαν στη συνέ λευ ση,

αλλά και εργα ζό με νοι, μέλη τοπι κών

δημο τι κών κινή σε ων της Αρι στε ράς και

οργα νώ σεις.  Τη συζή τη ση άνοιξαν οι

Μάριος Μιχα η λί δης, δάσκα λος και μέλος

της πανελ λα δι κής επι τρο πής πρω το βου -

λί ας, Πέτρος Γρη γο ρίου, ΑΡΑΝ, Λευ τέ ρης

Παπα θα νά σης, ΟΚΔΕ Σπάρ τα κος, Γιάν νης

Χατζηδάκης, πανε πι στη μια κός, Γιώρ γος

Τσιρώνης, ΣΕΚ και Κώστας Παπα δά κης,

Δικη γό ρος και  μέλος της πανελ λα δι κής

Επι τρο πής Πρω το βου λί ας. Και στα Γιάν νε -

να όπως και σε όλα τα άλλα σημεία ανα -

δεί χθη κε σαν προ ο πτι κή η ανά γκη αυτή η

προ σπά θεια να μην έχει ορί ζο ντα τις εκλο -

γές αλλά να απο τε λέ σει εργα λείο για τον

κόσμο που παλεύ ει ενά ντια στις ιδιω τι κο -

ποιή σεις , την κατα στρο φή του περι βάλ -

λο ντος, για τα δημο κρα τι κά δικαιώ μα τα

και την ίδια στιγ μή να ανοί ξει η συζή τη ση

για τη συνο λι κή ρήξη με τον καπι τα λι σμό.

Χαρακτηριστική ήταν η τοπο θέ τη ση ενός

εργα ζό με νου που ζήτη σε από τον κόσμο

της ριζο σπα στι κής αρι στε ράς να πρω το -

στα τή σει στη μάχη

ενά ντια στην ανα -

σφά λι στη εργα σία

από τα για πιά μέχρι

τα φαστφου ντά δι κα.

Η συνέ λευ ση απο -

φά σι σε να διευ ρυν -

θεί και προς την

Ηγου με νί τσα σε μία

προ σπά θεια στη σί -

μα τος και εκεί επι -

τρο πής. 

Τη Δευ τέ ρα 25/6 η

παρα λία της Θεσ σα -

λο νί κης μετα τρά πη -

κε σε χώρο πολι τι -

κής συζή τη σης και

έμπνευσης για την

προ ο πτι κή της

έκφρασης του κινή -

μα τος στις εκλο γές.

Συμ με το χή του λά χι -

στον 200 άτομα, από

το κίνη μα των κατα -

λή ψε ων,  το κίνη μα

της Μετα πο λί τευ σης

και του Πολυ τε χνεί -

ου αλλά και αγω νι -

στές που συμ με τεί -

χαν στις κινη το ποιή -

σεις της δεκα ε τί ας

του � 90.

Η συζή τη ση ήταν

εντυ πω σια κά πλού σια. O Παύ λος Νερά-

τζης, δημο σιο γρά φος, μίλη σε για το αντι -

πο λε μι κό κίνη μα των τελευ ταί ων χρό νων

και τις νίκες που έχει κατα κτή σει και τόνι σε

ότι η αντι κα πι τα λι στι κή αρι στε ρά πρέ πει

να εκφρά σει συγκε κρι μέ νη θέση για τον

πόλε μο . Δεν έλειψε η συζή τη ση γύρω

από το θέμα της ενό τη τας. Ο Θεο δό σης

Μπού σου λας, φοι τη τής της Αρχι τε κτο νι -

κής και μέλος της ΑΡΑΣ ανέ φε ρε  ότι στο

παρελ θόν τα δια σπα στι κά κατε βά σμα τα

υπο νό μευ σαν τη Ριζοσπαστική Αρι στε ρά

και ότι θα ήταν λάθος ο καθέ νας να

συσπει ρω θεί γύρω από την άποψη του

απο κλεί ο ντας τις συνερ γα σί ες. Ηταν εκεί

και πήραν το λόγο ο Δημή τρης Τεμουρτζί-

δης μέλος της Πρω το βου λί ας Ενερ γών

Αρι στε ρών Πολι τών, ο Μπά μπης Τσολά-

κης πρώην συν δι κα λι στής στα ΕΛΠΕ, ενώ

δεν έλειψαν οι τοπο θε τή σεις πολ λών

συντρό φων και συντρο φισ σών που ανα -

φέ ρο νταν στα παρα δείγ μα τα της Γαλ λί ας

και της Ιτα λίας. 

Εντυ πω σια κή ήταν και η προ σέ λευ ση

στην συνέ λευ ση της Πάτρας στο Εργα τι κό

Κέντρο της πόλης. Την ώρα που το θερ -

μό με τρο έδειχνε 45 βαθ μούς πάνω από

200 άτομα συμ με τεί χαν στη δια δι κα σία

της συνέ λευ σης. Μπο ρεί στην αίθου σα να

μην υπήρ χε κλι μα τι σμός αλλά το ενδια φέ -

ρον για τη στή ρι ξη του νέου εγχει ρή μα τος

για τη συμ μα χία της ριζο σπα στι κής αρι -

στε ράς στις εκλο γές ήταν έντονο. Στη

συζή τη ση στη διάρ κεια της συνέ λευ σης

δεν έλειψε η ανα φο ρά στο ΛΑΟΣ, σαν ένα

φασι στι κό κόμμα που προ σπα θεί όμως να

εκμε ταλ λευ τεί την απο γο ή τευ ση ενός

κομ μα τιού κόσμου από την αρι στε ρά. Η

είδη ση ότι η σύνα ξη του ΛΑΟΣ την ίδια

ώρα στο πολυ τε λές Πρέ ζι ντεντ ακυ ρώ θη -

κε, ξεσή κω σε ενθου σια σμό για τις δυνα -

τό τη τες του κινή μα τος να μην αφή σει την

ακρο δε ξιά να σηκώ σει κεφά λι στην Ελλά -

δα.    

Την ίδια ημέρα  πραγ μα το ποι ή θη κε η

αντι κα πι τα λι στι κή συνέ λευ ση των νοτί ων

προ α στί ων στο Δημο τι κό Θέα τρο Αργυ -

ρού πο λης. Πέρα σαν πάνω από 70 άτομα

και συμ με τεί χαν σε μία πολύ πλού σια

συζή τη ση που κρά τη σε μέχρι αργά το

βράδυ. Το άνοιγμα έκανε ο Πανα γι ώ της

Βασι λά κης, ανέ ντα χτος αγω νι στής ο οποί -

ος τόνι σε τον αντι κα πι τα λι στι κό χαρα κτή -

ρα του εγχει ρή μα τος. Στη διάρ κεια της

συζή τη σης τοπο θε τή θη καν συνο λι κά 15

ομι λη τές, που μίλη σαν για την ανά γκη να

συν δε θεί η πρω το βου λία με τα τοπι κά

κινή μα τα, να συνε χι στεί και  μετά τις εκλο -

γές αλλά και να γίνει υπό θε ση του ίδιου

του κόσμου που έδωσε και θα συνε χί σει

να δίνει αυτές τις μάχες. Mε πολλά από

αυτά τα ζητή μα τα της συνέ λευ σης των

νοτί ων  εμπλου τί στη κε η από φα ση της

τοπι κής πρω το βου λί ας που θα μετα φερ -

θεί προς την πανελ λα δι κή συνέ λευ ση της

14 Ιούλη.   

Στην αντι κα πι τα λι στι κή συνέ λευ ση στο

θεα τρά κι του Ταπητουργείου στο Bύρωνα

την Τετάρτη 27 Ιούνη συμ με τεί χε κόσμος

και από τις γύρω περιο χές το Παγκρά τι και

την Και σα ρια νή. Πάνω από 60 άτομα

συζή τη σαν για την ανά γκη να συν δε θεί η

τοπι κή πρω το βου λία με τις μάχες ενά ντια

στην κερ δο σκο πι κή επέ λα ση τους ελευ -

θε ρους χώρους, αλλά και την ανά γκη να

απο μο νω θεί το ΛΑΟΣ σε αυτές τις εκλο -

γές. Επί σης στην από φα ση της συνέ λευ -

σης περι λαμ βά νε ται η θέση για την συμ -

με το χή στην συγκέ ντρω ση στη ΔΕΘ στις 8

Σεπτέμ βρη.  

Η προ σπά θεια να απλω θεί το μήνυ μα

της νέας ριζο σπα στι κής αρι στε ράς δεν

στα μα τά στις μεγά λες πόλεις. Αντι κα πι τα -

λι στι κές συνε λεύ σεις έγιναν και στα Χανιά,

στη Μυτι λή νη, στα Γιαν νι τσά, στην Ξάνθη,

ενώ υπάρ χει ένας ολό κλη ρος κατά λο γος

με νέες συνε λεύ σεις που θα γίνουν το

επό με νο διά στη μα στις γει το νι ές της Αθή -

νας και του Πει ραιά. Ο στό χος είναι να

φτά σει το μήνυ μα σε κάθε Δήμο της Αθή -

νας, σε κάθε πόλη και χωριό οπου δή πο τε

χτυπά η καρ διά του κινή μα τος. Και μόνο το

γεγο νός ότι χιλι ά δες άνθρωποι έχουν μπει

στη δια δι κα σία της συζή τη σης και της

ενερ γής στή ρι ξης αυτής της προ σπά θειας

είναι η καλύ τε ρη παρα κα τα θή κη για τη

συνέ χεια αυτού του πρω τό γνω ρου εγχει -

ρή μα τος. 

K·� � � � � · � � �  � � �

H Συνέλευση στο Pέθυμνο 17 IούνηH Συνέλευση στο Pέθυμνο 17 Iούνη
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Ένα χρόνο απο την ήττα στον Λίβα νο,

το Ισρα ήλ  και οι ιμπε ρια λι στές σύμ μα χοί

του βρί σκο νται αντι μέ τω ποι με μια νέα

ήττα, αυτή τη φορά στη Γάζα. Η από πει ρα

πρα ξι κο πή μα τος σε βάρος της Χαμάς

γύρι σε μπού με ρανγκ και η Γάζα βρί σκε ται

κάτω απο τον έλεγχο της. Το Ισρα ήλ έχει

δυσκο λί ες να ξεκι νή σει βομ βαρ δι σμούς

στην Γάζα και να στεί λει ξανά τον στρα τό

του εκεί. Το κυνη γά νε οι εφιάλ τες της

περ σι νής του ήττας στον Λίβα νο και ο κίν -

δυ νος να ξεκι νή σει μια νέα Ιντι φά ντα που

αυτή τη φορά δεν θα περιο ρι στεί στην

Γάζα και στην Δυτι κή Όχθη, αλλά μπο ρεί

να απλω θεί και στις γύρω χώρες.

Το Ισρα ήλ ανα γκά στη κε να απο σύ ρει

τον στρα τό του και τους εποί κους απο την

Γάζα πριν δύο χρό νια, τον Σεπτέμ βρη του

2005. κάτω απο την πίεση της δεύ τε ρης

Ιντι φά ντα που είχε ξεκι νή σει το 2000. H

πραγ μα τι κό τη τα ήταν οτι το κόστος του

να κρα τά νε τον έλεγχο της Γάζας ήταν

δυσβά στα χτο, ενώ απο την άλλη ήταν και

μια κίνη ση καλής θέλη σης απέ να ντι στον

Αμπάς. Ο Αμπάς ήταν ο διά δο χος του Αρα -

φάτ στην Παλαι στι νια κή Αρχή, υπο στη ρι -

κτής της Συμ φω νί ας του Όσλο, όπου ο

ίδιος συμ με τεί χε, και έτοιμος να βάλει

χέρι στην παλαι στι νια κή αντί στα ση και στα

ένοπλα κομ μά τια όχι μόνο της Χαμάς

αλλά και της Φατάχ. Η εκλο γή του ως επι -

κε φα λής της Φατάχ μετά τον θάνα το του

Αρα φάτ ήταν το καλύ τε ρο δώρο για το

Ισρα ήλ.

Λογά ρια ζαν χωρίς τον ξενο δό χο. Μερι -

κούς μήνες αργό τε ρα στις εκλο γές που

έγιναν για την Παλαι στι νια κή Βουλή τον

Γενά ρη του 2006, η Χαμάς κέρ δι σε την

πλειο ψη φία. Οι Παλαι στί νιοι προ τί μη σαν

να στη ρί ξουν την Χαμάς γιατί την θεω -

ρούν σαν αδιά φθο ρη απέ να ντι στην δια -

φθο ρά της Παλαι στι νια κής Αρχής και γιατί

πιστεύ ουν ότι είναι η δύνα μη που συνε χί -

ζει να παλεύ ει για την απε λευ θέ ρω ση της

Παλαι στί νης.

Η Χαμάς μεγά λω σε μετά την Συμ φω νία

του Όσλο επει δή απο την αρχή ήταν αντί -

θε τη και στην ανα γνώ ρι ση του Ισρα ήλ και

στην μετα τρο πή της Παλαι στι νια κής

Αρχής σε τοπο τη ρη τή του Ισρα ήλ και των

ιμπε ρια λι στών μέσα στην Παλαι στί νη.

Ουσιαστικά η Φατάχ τότε, δηλα δή στις

αρχές της δεκα ε τί ας του ’90, είχε οδη γή -

σει την πρώτη Ιντι φά ντα σε έναν άδοξο

συμ βι βα σμό. Την ώρα που οι Παλαι στί νιοι

έδειχναν με τον πιο ηρω ι κό τρόπο ότι

αρνού νται την ισρα η λι νή κατο χή, η ηγε σία

της Φατάχ ανα γνώ ρι σε το Ισρα ήλ με

αντάλ λαγ μα τη δημιουρ γία μιας Παλαι στι -

νια κής Αρχής εξαρ τη μέ νης απο τους

κατα κτη τές, όπως τα Μπα ντου στάν ήταν

εξαρ τη μέ να απο το καθε στώς του Απαρ -

τχά ιντ στη Νότια Αφρι κή.

Ο Εντουαρντ Σαϊ ντ, Παλαι στί νιος ακα δη -

μαϊ κός που συμ με τεί χε στο μέτω πο της

άρνησης ενά ντια στις συμ φω νί ες θεω -

ρού σε οτι η στάση του Αρα φάτ και της

PLO  άνοιξαν τον δρόμο για να μετα τρα πεί

ένα απε λευ θε ρω τι κό κίνη μα σε δια χει ρι -

στή δήμαρ χο μιας τοπι κής δημαρ χί ας.

Η Χαμάς δεν περιο ρί στη κε μόνο να

κατα γρά ψει την δια φω νία της με την Συμ -

φω νία του Όσλο αλλά συμ με τεί χε και

έπαιξε καθο ρι στι κό ρόλο στην δεύ τε ρη

Ιντι φά ντα που ξεκί νη σε το 2000, όταν ο

Σαρόν οργά νω σε την πρό κλη ση στο τέμε -

νος του Αλ Ακτσα για να απο δεί ξει οτι το

Ισρα ήλ δεν δεσμεύ ε ται σε καμία Συμ φω -

νία. 

Ένας επι πλέ ον λόγος για την ενί σχυ ση

της Χαμάς ήταν η σύγκρου ση της με την

δια φθο ρά της Παλαι στι νια κής Αρχής. Οι

αξιω μα τού χοι της Φατάχ μετέ τρε παν την

οικο νο μι κή βοή θεια απο την Ευρώ πη και

απο τις αρα βι κές χώρες σε κερ δο φό ρα

συμ βό λαια για τους φίλους τους. Eτσι

έφτασαν στη δημιουρ γία μιας κλί κας

αξιω μα τού χων που καλο περ νού σε ενώ η

πλειο ψη φία και ιδιαί τε ρα στην Γάζα ζούσε

κάτω απο τα όρια της φτώ χειας. Η Χαμάς

είχε στή σει ένα δίκτυο που προ σπα θού σε

να κατα πο λε μή σει την φτώ χεια και τον

υπο σι τι σμό, οργα νώ νο ντας συσ σί τια, παι -

δι κούς σταθ μούς, κέντρα υγεί ας και δίνο -

ντας υπο τρο φί ες σε Παλαι στί νιους που

ήθελαν να σπου δά σουν.

Οικονομικό εμπάρ γκο

Η εκλο γι κή νίκη της Χαμάς σήμα νε

συνα γερ μό στα επι τε λεία των μεγά λων

δυνά με ων. Η ελπί δα οτι το μέτω πο της

Παλαι στί νης βρι σκό ταν κάτω απο τον

έλεγχο τους, μέσα απο την συνερ γα σία

με τον Αμπάς, έβλεπαν τώρα να δια ψεύ -

δε ται. Αυτό δεν ήταν κάποιο τοπι κό πρό -

βλη μα απο κομ μέ νο απο τα γενι κό τε ρα

προ βλή μα τα των ΗΠΑ στη Μέση Ανα το λή.

Οι ελπί δες των ιμπε ρια λι στών να ελέχ -

ξουν το Ιράκ στη ρί ζο νταν απο την αρχή

στην προ σπά θεια να εξευ με νί σουν την

αρα βι κή κοινή γνώμη παρι στά νο ντας οτι

«προ σπα θούν να λύσουν το Παλαι στι νια -

κό». Η διπλω μα τία Μπους – Μπλερ έλεγε

οτι «ο δρό μος για  τη Βαγδά τη περ νά ει

απο την Ιερου σα λήμ». Η εκλο γι κή ήττα

της Φατάχ και η ανά δει ξη της Χαμάς που

αρνιό ταν να ανα γνω ρί σει το Ισρα ήλ τίνα ζε

στον αέρα αυτή τη διπλω μα τία. Γι’ αυτό η

αντί δρα ση των Μεγά λων Δυνά με ων ήταν

χυδαία.

Το πρώτο βήμα ήταν να ξεκι νή σει το

οικο νο μι κό εμπάρ γκο απέ να ντι στην

εκλεγ μέ νη κυβέρ νη ση της Χαμάς. Το

Ισρα ήλ παρα κρα τού σε τα έσοδα απο

τους φόρους, που ανή καν στην Παλαι στι -

νια κή Αρχή. Oι διε θνείς τρά πε ζες πάγω σαν

τους λογα ρια σμούς που ήταν στο όνομα

της Παλαι στι νια κής Αρχής και στα μά τη σαν

τα εμβά σμα τα και τη βοή θεια απο την

Ευρώ πη. 

Για να γονα τί σουν την παλαι στι νια κή

οικο νο μία και να δημιουρ γή σουν προ βλή -

μα τα στην Χαμάς, έβαλαν ακόμα μεγα λύ -

τε ρους περιο ρι σμούς στις εμπο ρι κές σχέ -

σεις και στην μετα κί νη ση απο την Γάζα

στην Αίγυ πτο, στην Ιορ δα νία και το Ισρα -

ήλ. Απα γο ρεύ τη κε στους παλαι στί νιους

φοι τη τές που κατοι κού σαν στην Γάζα να

παρα κο λου θούν μαθή μα τα και να δίνουν

εξε τά σεις στο Πανε πι στή μιο τους που

ήταν στην Δυτι κή Όχθη.

Το 2006 το Ισρα ήλ σκό τω σε 660 Παλαι -

στί νιους, τρεις φορές περισ σό τε ρους απ’

ότι το 2005 και προ χώ ρη σε σε συλ λή ψεις,

φυλα κί σεις και δολο φο νί ες ηγε τι κών

μελών της Χαμάς. Σχε δόν η μισή κυβέρ νη -

ση της Χαμάς βρί σκε ται σε φυλα κές του

Ισρα ήλ.

Στην προ σπά θεια να τσα κί σουν την

Χαμάς, το Ισρα ήλ και οι ΗΠΑ βρή καν πρό -

Δεν είναι  ώρα για δάκρυα για τον “Παλαιστινιακό Eμφύλιο”. 

Eίναι ώρα να απαιτήσουμε να σταματήσει ο αποκλεισμός της Γάζας και

να συμπαρασταθούμε στην Aντίσταση, γράφει η Mαρία Στύλλου

Γάζα
Nίκη της Aντίστασης
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θυ μο συνερ γά τη τον Αμπάς. Η κυβέρ νη ση

εθνι κής ενό τη τας Φατάχ-Χαμάς που δημι-

ουρ γή θη κε πριν 6 μήνες με μεσο λά βη ση

της Σαο υ δι κής Αρα βί ας ήταν ένα σύντο μο

διά λειμ μα συνερ γα σί ας που δεν κρά τη σε

για πολύ. ΗΠΑ και Ισρα ήλ πίε ζαν συνε χώς

για νέες επι θέ σεις σε βάρος της Χαμάς. Γι’

αυτό και η προ ο πτι κή να ανα τρέ ψουν με

πρα ξι κό πη μα την δημο κρα τι κά εκλεγ μέ νη

κυβέρ νη ση ήταν το μόνο που τους έμενε.

Για την πρα κτι κή οργά νω ση αυτών των

σχε δί ων χρειά στη κε η βοή θεια του Μου -

μπά ρακ.

Η εφη με ρί δα Χάαρετζ, που κυκλο φο ρεί

στο Ισρα ήλ, έγραφε οτι ο Αιγύ πτιος δικτά -

το ρας βοή θη σε με κάθε μέσο το πρα ξι κό -

πη μα, επει δή πιστεύ ει οτι «η Χαμάς δεν

πρό κει ται να υπο γρά ψει καμία συμ φω νί ας

ειρή νης με το Ισρα ήλ εάν συνε χί σει να

έχει την εξου σία. Με την Χαμάς δεν μπο -

ρεί να υπάρ χει καμία συνερ γα σία».

Επι κε φα λής της από πει ρας πρα ξι κο πή -

μα τος κατά της Χαμάς ήταν ο Μοχά μεντ

Νταχλάν, ο επι κε φα λής των μυστι κών

υπη ρε σιών της Φατάχ. Ο Νταχλάν ανή κει

μαζί με τον Αμπάς στους συνερ γά τες των

ιμπε ρια λι στών.

O Mουμπάρακ που κρα τά ει κλει στά τα

σύνο ρα της Aιγύπτου με την Γάζα για κάθε

στρα τιω τι κή βοή θεια προς τους Παλαι στί -

νιους εδώ και χρό νια, άνοιξε ξαφ νι κά το

πέρα σμα για να στεί λει ενι σχύ σεις στον

Nταχλάν. Mάταια όμως. O κόσμος της

Γάζας παρέ μει νε στο πλευ ρό της Xαμάς.

Oταν οι πρα ξι κο πη μα τί ες οργά νω σαν από -

πει ρα δολο φο νίας του πρω θυ πουρ γού

Iσμαήλ Xανίγιε, η απά ντη ση της Xαμάς

ήταν σαρω τι κή. Oι δυνά μεις της κατέ λα -

βαν το αρχη γείο του Nταχλάν στην Γάζα

και οι πρα ξι κο πη μα τί ες έτρεξαν να βρουν

κατα φύ γιο στην Aίγυπτο.

Τα σχέ διά τους

Η νίκη της Χαμάς στην Γάζα είναι νίκη

της παλαι στι νια κής αντί στα σης. Η ιστο ρία

θα είχε άλλη εξέ λι ξη εάν το πρα ξι κό πη μα

είχε πετύ χει. Γι’ αυτό και το αντι πο λε μι κό

κίνη μα βρί σκε ται μπρο στά σε και νούρ για

καθή κο ντα. 

Η παλαι στι νια κή αντί στα ση δεν κρί νε ται

μόνο στην Γάζα και στην Δυτι κή Όχθη,

αλλά στο τι γίνε ται σε όλη την Μέση Ανα -

το λή. Στις 28 Μάρτη μέχρι την 1η Απρί λη

έγινε το αντι πο λε μι κό Συνέ δριο του Καΐ -

ρου που έδωσε την καλύ τε ρη εικό να για

το κίνη μα στην Αίγυ πτο. Μέσα στο 2006

έγιναν 220 απερ γί ες που πήραν μέρος

δεκά δες χιλι ά δες εργά τες. Και μια σειρά

απο τους πρω τα γω νι στές τους βρέ θη καν

στο συνέ δριο και έδωσαν την εικό να όχι

μόνο των απερ γιών αλλά πώς έχουν φτά -

σει οι απερ γοί να συντο νί ζο νται με τους

αγρό τες που παλεύ ουν για να κρα τή σουν

τη γη τους, και όλοι μαζί ενά ντια στον

Μου μπά ρακ και τη συνταγ μα τι κή ανα θε ώ -

ρη ση που ετοι μά ζει για να περιο ρί σει

ακόμα περισ σό τε ρο τις δημο κρα τι κές

ελευ θε ρί ες.

Στην Αίγυ πτο έχει δημιουρ γη θεί μια

πρω το βου λία για την δημο κρα τία και ενά -

ντια στην συνταγ μα τι κή μεταρ ρύθ μι ση

που συντο νί ζει την νέα Αρι στε ρά, τους

αδελ φούς μου σουλ μά νους, τους αρι στε -

ρούς νασε ρι κούς μαζί με τους εργά τες

που πρω το στα τούν στις απερ γί ες και το

νέο φοι τη τι κό κίνη μα. Αυτή η δυνα τό τη τα

άνοιξε στην Αίγυ πτο γιατί ο Μπους χάνει

στο Ιράκ, και όσο οι ΗΠΑ επι μέ νουν, τόσο

αυτή η εικό να θα υπάρ χει παντού. Η νίκη

της Χαμάς στην Γάζα διευ ρύ νει αυτή την

δυνα τό τη τα και γι’ αυτό HΠA και Iσραήλ

τρέ χουν σαν τρε λοί να την προ λά βουν.

Μέχρι τώρα, όλα τα «προ λη πτι κά χτυ -

πή μα τα» έχουν απο τύ χει. Πριν ένα χρόνο

απέ τυ χε η Ισρα η λι νή εισβο λή στο Λίβα νο.

Φέτος, έχει βαλ τώ σει η προ σπά θεια του

Μπους να στα θε ρο ποιή σει την κατο χή στο

Ιράκ στέλ νο ντας 30.000 έξτρα πεζο ναύ -

τες. Τώρα απέ τυ χε και το πρα ξι κό πη μα

κατά της Χαμάς. Αυτή την αλυ σί δα προ -

σπα θούν να στα μα τή σουν οι Μεγά λες

Δυνά μεις και η νέα τους κίνη ση ήταν να

διο ρί σουν τον Τόνι Μπλερ «ειδι κό απε -

σταλ μέ νο» του κουαρ τέ του (ΗΠΑ-ΕΕ-

Ρωσία-ΟΗΕ) στο Παλαι στι νια κό.

Η επι λο γή του Μπλερ στη ρί ζε ται πρώτα

και καλύ τε ρα γιατί είναι ο πιο έμπιστος

του Μπους. Μέχρι τώρα αυτό τον ρόλο

τον έπαιζε η Κοντο λί ζα Ράις, που συνα -

ντού σε τον Ολμέρτ και τον Αμπάς, προ -

σπα θώ ντας να ξανα μα γει ρέ ψουν ένα και -

νούρ γιο σχέ διο ενώ ταυ τό χρο να μεγά λω -

νε τις πιέ σεις προς την Χαμάς. 

Ο ρόλος του Μπλερ είναι να χρη σι μο -

ποιή σει ακόμα πιο σκλη ρά την τακτι κή

«διαί ρει και βασί λευε» απέ να ντι στην

παλαι στι νια κή αντί στα ση. Κι αυτό σημαί νει

ακόμα μεγα λύ τε ρη επί θε ση στους «τρο -

μο κρά τες» της Γάζας, ανοί γο ντας τον

δρόμο στο Ισρα ήλ για στρα τιω τι κές επι θέ -

σεις που αφή νουν πίσω τους δεκά δες

νεκρούς και τραυ μα τί ες καθη με ρι νά, ενώ

ταυ τό χρο να μεγα λώ νουν τον οικο νο μι κό

απο κλει σμό  των μαχη τών της Γάζας και

της Χαμάς.

Την ίδια στιγ μή που σφίγ γουν τον κλοιό

στην Γάζα, ανοί γουν επί ση μα την οικο νο -

H πικέτα γράφει: Mπουκοτάζ στο Iσραήλ όχι στη XαμάςH πικέτα γράφει: Mπουκοτάζ στο Iσραήλ όχι στη Xαμάς
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μι κή βοή θεια στον Αμπάς σε μια ανοι χτή

προ σπά θεια να στρέ ψουν τη Δυτι κή Όχθη

ενά ντια στη Γάζα. Αλλά ακόμα και αμε ρι -

κά νοι αξιω μα τού χοι προ ει δο ποιούν δημό -

σια τον Μπους ότι το μόνο που θα πετύ -

χουν είναι να ενι σχυ θεί η επιρ ροή της

Χαμάς και στη Δυτι κή Όχθη.

Η Αρι στε ρά μέσα στην Παλαι στί νη αντι -

με τω πί ζει ένα μεγά λο πρό βλη μα. Κρα τά ει

ουδε τε ρό τη τα  απέ να ντι στην Χαμάς και

την Φατάχ υπο στη ρί ζο ντας οτι αυτή είναι

μάχη ανά με σα σε δύο φρά ξιες για την

εξου σία. Αυτό είναι μεγά λο λάθος γιατί

εξι σώ νει αυτούς που αντι στέ κο νται με

αυτούς που συνερ γά ζο νται με το Ισρα ήλ.

Δυστυ χώς το ίδιο λάθος κάνει και η

πλειο ψη φία κομ μά των της Αρι στε ράς

στην Ελλά δα και στην  Ευρώ πη. Ο Ριζο-

σπάστης (1η Ιούλη) φιλο ξε νεί άρθρο

μέλους του πολι τι κού γρα φεί ου του Κόμ -

μα τος Παλαι στι νια κού Λαού (το Κομ μου νι -

στι κό Κόμμα της Παλαι στί νης) που ξεκι νά -

ει ως εξής: «Μετά τα τρα γι κά γεγο νό τα

στην Λωρί δα της Γάζας και την ολική κατά -

λη ψη της με στρα τιω τι κό πρα ξι κό πη μα

από την Χαμάς, πιστεύ ου με ότι είναι

σημα ντι κό να επι ση μά νου με τα παρα κά τω

σημεία:

1. Κατα δι κά ζου με το πρα ξι κό πη μα της

Χαμάς που είχε ως συνέ πεια το δια χω ρι -

σμό της Γάζας απο την Δυτι κή Όχθη....».

Στο ίδιο άρθρο που κατα δι κά ζει την

Χαμάς, κάνει συντρο φι κή κρι τι κή στον

Αμπάς και στους συνερ γά τες των σιω νι -

στών: «Απο την άλλη πλευ ρά ήταν πολύ

απε ρί σκε πτη η συμπε ρι φο ρά ορι σμέ νων

στοι χεί ων της Φατάχ και της Παλαι στι νια -

κής Αρχής να στη ρι χτούν στην εξω τε ρι κή

πίεση και να ακο λου θή σουν κάποι ες πολι -

τι κές από λυ τα εξαρ τώ με νες απο τη καλή

θέλη ση των ΗΠΑ ή του Ισρα ήλ». Την ίδια

αντι με τώ πι ση έχει και ο ΣΥΝ.

Το αντι πο λε μι κό κίνη μα έχει να παί ξει

πολύ σημα ντι κό ρόλο σ’ αυτή την κρί σι -

μη φάση όπως και σε προ η γού με νες

καμπές. Μετά την 11/9 βγήκε στους

δρό μους ενά ντια στους βομ βαρ δι σμούς

του Αφγα νι στάν και την εκστρα τεία ενά -

ντια στην «τρο μο κρα τία» που ξεκί νη σε ο

Μπους. Εάν δεν απα ντού σε μετά τις 11

Σεπτέμ βρη, δεν θα μπο ρού σε να κινη το -

ποιή σει τα εκα τομ μύ ρια των ακτι βι στών

όταν ξεκί νη σε ο πόλε μος στο Ιράκ και να

βρε θεί στην πρώτη γραμ μή με το μέρος

της Χεζμπολάχ και της Λιβα νέ ζι κης Αντί -

στα σης πέρσι το καλο καί ρι που το Ισρα -

ήλ ξεκί νη σε τους βομ βαρ δι σμούς στο

Λίβα νο. 

Τώρα βρι σκό μα στε πάλι μπρο στά σε

ένα κρί σι μο σταυ ρο δρό μι και γι’ αυτό έχει

σημα σία να πετύ χουν τα αντι πο λε μι κά

συλ λα λη τή ρια στις 12 Ιούλη που γίνο νται

στην Αίγυ πτο και στην Ελλά δα. 

Αυτή η μάχη δίνε ται παράλ λη λα με την

συζή τη ση για το ποιος μπο ρεί να απε λευ -

θε ρώ σει την Παλαι στί νη. 

Η Χαμάς κου βα λά ει τα όρια ενός κινή -

μα τος που παλα ντζά ρει ανά με σα στην

σύγκρου ση με το Ισρα ήλ και στον ρεα λι -

σμό της συνερ γα σί ας με τα αρα βι κά

καθε στώ τα. Έτσι ξεκί νη σε και η Φατάχ

το 1960 και έφτασε σήμε ρα η ηγε σία της

να συνερ γά ζε ται με το Ισρα ήλ και τους

ιμπε ρια λι στές. O κίν δυ νος μα μπει η

Xαμάς στο ίδιο λούκι είναι ορα τός. O

Mπλερ έχει εντολή να ανα ζη τή σει

μετριο πα θή στοι χεία της Xαμάς και οι

σχέ σεις με την Σαο υ δι κή Aραβία ανοί -

γουν ένα τέτοιο παρά θυ ρο. H μόνη ελπί -

δα για  τους μαχη τές που επι μέ νουν αντι -

στα σια κά δεν είναι τα αραβικά καθε στώ -

τα αλλά οι άραβες εργά τες.

Η δύνα μη για την απε λευ θέ ρω ση της

Παλαι στί νης, για να γυρί σουν πίσω όλοι

οι πρό σφυ γες, για να μη ζουν οι Παλαι -

στί νιοι κάτω απο το απαρ τχά ιντ που δημι-

ούρ γη σε το Όσλο και οι παρα πέ ρα συμ -

βι βα σμοί, βρί σκε ται μέσα στον αρα βι κό

κόσμο. Το κίνη μα στην Αίγυ πτο σήμε ρα

δεί χνει τον δρόμο όχι μόνο για την ανα -

τρο πή των Μου μπά ρακ της περιο χής

αλλά και για την απε λευ θέ ρω ση του

Παλαι στι νια κού λαού.

Συλλαλητήριο στη ΓάζαΣυλλαλητήριο στη Γάζα



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Mάης - Ioύνης 2007 11

Mέση Aνατολή

Σαρά ντα χρό νια έκλεισαν τις μέρες

αυτές από τον "πόλε μο των έξι ημε ρών".

Ο πόλε μος αυτός, που ξεκί νη σε με μια

αιφ νι δια στι κή επί θε ση της ισρα η λι νής

αερο πο ρί ας ενά ντια στα αιγυ πτια κά πολε -

μι κά αερο δρό μια και έκλεισε έξι μέρες

αργό τε ρα με μια συντρι πτι κή ήττα των

αρα βι κών στρα τών, σημά δε ψε ανε ξί τη λα

την ιστο ρία όχι μόνο της Μέσης Ανα το λής

αλλά και ολό κλη ρου του πλα νή τη.

Το πρώτο και άμεσο θύμα του πολέ μου

ήταν αναμ φι σβή τη τα οι Παλαι στί νιοι. Τα

εδάφη που σήμε ρα ξέρου με σαν "κατε χό -

με να" -η Δυτι κή Οχθη του ποτα μού Ιορ δά -

νη, η Λωρί δα της Γάζας, η Ανα το λι κή

Ιερου σα λήμ- κατα λη φθη καν από το Ισρα -

ήλ εκεί νες τις έξι ημέ ρες. Στον αρα βι κό

κόσμο πολ λοί μιλά νε για την δεύ τε ρη "αλ-

Νακμπά", την δεύ τε ρη "κατα στρο φή" -μια

μέρα που μόνο με την 15η Μάη του 1948,

την ημέρα που ιδρύ θη κε το κρά τος του

Ισρα ήλ μπο ρεί να συγκρι θεί. Εκα το ντά δες

Παλαι στί νιοι εκτε λέ στη καν εν ψυχρώ από

τα ισρα η λι νά στρατεύ μα τα στον πόλε μο

των έξι ημε ρών. Δεκά δες χωριά ισο πε δώ -

θη καν, ενώ χιλι ά δες  ανα γκά στη καν να

κατα φύ γουν στην γει το νι κή Ιορ δα νία για

να γλυ τώ σουν την ζωή τους. 

Ο διωγ μός των Παλαι στι νί ων δεν στα -

μά τη σε με το τέλος των εχθρο πρα ξιών

στις 11 Ιούνη. Επί έναν ολό κλη ρο μήνα το

Ισρα ήλ μετέ φε ρε χιλι ά δες Παλαι στί νιους

από την Ανα το λι κή Ιερου σα λήμ στην

γέφυ ρα Αλέν μπι, μια γέφυ ρα πάνω από

τον Ιορ δά νη που συνδέ ει την Δυτι κή Οχθη

με την Ιορ δα νία. Εκεί, αφού τους υπο χρέ -

ω νε να υπο γρά ψουν μια δήλω ση που

έλεγε ότι φεύ γουν με την θέλη σή τους,

τους έδιωχνε στην άλλη πλευ ρά. Το ένα

τέταρ το, περί που, του αρα βι κού πλη θυ -

σμού ξερι ζώ θη κε από την γη του. 

Μέσα στις δεκα ε τί ες που ακο λού θη σαν

το Ισρα ήλ συνέ χι σε, χωρίς κανέ ναν

δισταγ μό, την εγκλη μα τι κή του πολι τι κή

εξό ντω σης των Παλαι στι νί ων -την αρπα γή

της γης τους, τους βομ βαρ δι σμούς των

καταυ λι σμών, την εν ψυχρώ εκτέ λε ση

των ηγε τών τους,  την περι κύ κλω σή τους

με το "τεί χος του αίσχους". Οι συνέ πει ες

της ήττας του 1967 συνε χί ζουν να κατα -

διώ κουν τους Παλαι στί νιους μέχρι σήμε -

ρα.

Ο πόλε μος, όμως, δεν σημά δε ψε μόνο

την μοίρα των Παλαι στι νί ων. Η ήττα σήμα -

νε ταυ τό χρο να και το τέλος του κινή μα τος

του ριζο σπα στι κού αρα βι κού εθνι κι σμού -

ενός κινή μα τος που είχε συνε πά ρει τα

προ η γού με να χρό νια εκα τομ μύ ρια

ανθρώ πους όχι μόνο στην ίδια την Αρα βία

αλλά και σε ολό κλη ρο τον κόσμο. 

Ο αδιαμ φι σβή τη τος ήρωας αυτού του

κινή μα τος ήταν ο Γκα μάλ Αμπντέλ Νάσερ.

Ο Νάσερ ήταν ο ηγέ της των "Ελεύ θε ρων

Αξιω μα τι κών" της Αιγύ πτου που ανέ τρε -

ψαν, τον Ιούλη του 1952 τον εκλε κτό των

Βρε τα νών και των Αμε ρι κα νών βασι λιά

Φαρούκ, επέ βα λαν μια άμεση ανα δια νο μή

της γης που ωφέ λη σε εκα τομ μύ ρια φτω -

χούς αγρό τες  και ξεκί νη σαν ένα φιλό δο ξο

πρό γραμ μα "σοσια λι στι κής" ανοι κο δό μη -

σης της οικο νο μί ας. 

Το 1956 ο Νάσερ έγινε θρύ λος στα

μάτια όλων των κατα πιε σμέ νων του

κόσμου όταν τόλ μη σε να εθνι κο ποιή σει

την Διώ ρυ γα του Σουέζ. Το πόσο προ κλη -

τι κή ήταν αυτή η ενέρ γεια για τον ιμπε ρια -

λι σμό φάνη κε αμέ σως από την αντί δρα ση

της Βρε τα νί ας και της Γαλ λί ας που με την

βοή θεια, την υπο στή ρι ξη και την συμ μα χία

του Ισρα ήλ εισέ βα λαν τον Οκτώβρη του

1956 στην Αίγυ πτο με στόχο την ανα τρο -

πή του. Απέ τυ χαν, όχι γιατί ο αιγυ πτια κός

στρα τός κατά φε ρε να τους ανα χαι τί σει -

στρα τιω τι κά η εισβο λή είχε σχε δόν από -

λυ τη επι τυ χία- αλλά γιατί η Αμε ρι κή, η

"υπερ δύ να μη" του Δυτι κού στρα τό πε δου,

φοβή θη κε τις αντι δρά σεις που θα μπο -

ρού σε να ξεση κώ σει αυτή η επέμ βα ση και

"διέ τα ξε" τους συμ μά χους της να υπο χω -

ρή σουν.

Τον Ιούνη του 1967, όμως, ούτε οι ΗΠΑ,

ούτε η Βρε τα νία, ούτε η Γαλ λία, ούτε

καμιά άλλη Μεγά λη Δύνα μη δεν διέ τα ξαν

το Ισρα ήλ να υπο χω ρή σει. Το αντί θε το

ακρι βώς έκαναν. Ο Αμε ρι κά νι κος 6ος Στό -

λος, που βρι σκό ταν για ασκή σεις στην

περιο χή του Γιλ βρα τάρ, κατευ θύν θη κε

αμέ σως προς την ανα το λι κή Μεσό γειο, με

στόχο να υπε ρα σπι στεί το Ισρα ήλ, εάν

αυτό χρεια ζό ταν. Και οι ΗΠΑ και η Βρε τα -

νία έστειλαν τους τελευ ταί ους μήνες πριν

από τον πόλε μο τόνους όπλων και πυρο -

μα χι κών στο Ισρα ήλ. Η τελευ ταία απο στο -

λή έγινε στις 4 Ιούνη -μια μέρα πριν την

ισρα η λι νή επί θε ση στα αιγυ πτια κά αερο -

δρό μια. 

Στο Πεντά γω νο και τον Λευκό Οίκο υπο -

δέ χτη καν με ενθου σια σμό την ισρα η λι νή

νίκη. "Το Ισρα ήλ", έγραφε ένα κεί με νο του

υπουρ γεί ου Εξω τε ρι κών των ΗΠΑ, "έχει

κατα φέ ρει, κατά πάσα πιθα νό τη τα, περισ -

σό τε ρα στην Μέση Ανα το λή σε σύγκρι ση

με τα χρή μα τα και την προ σπά θεια που

έχουμε επεν δύ σει, από ό,τι οποιοσ δή πο τε

άλλος από τους ονο μα ζό με νους συμ μά -

χους μας στις άλλες περιο χές του κόσμου

από την εποχή του τέλους του Β'Παγκό -

σμιου Πολέ μου μέχρι σήμε ρα...  Οι Ισρα η -

λι νοί κέρ δι σαν τον πόλε μο μόνοι τους,

μας έβγαλαν από το αδι έ ξο δο και εξυ πη -

ρέ τη σαν τα συμ φέ ρο ντά μας, όπως και τα

δικά τους... Στην Απω Ανα το λή δεν έχου-

με σχε δόν κανέ ναν να μας βοή θή σει στο

Βιετ νάμ..."

Ο πόλε μος του Βιετ νάμ είχε γίνει ήδη

πονο κέ φα λος για την άρχουσα τάξη των

ΗΠΑ. Η κυβέρ νη ση του Τζόνσον είχε αυξή -

σει, από τα τέλη του 1965 κιό λας, την

αμε ρι κα νι κή δύνα μη στο Βιετ νάμ σε

500.000 αλλά η νίκη δεν φαι νό ταν που θε -

νά στον ορί ζο ντα. Μέσα στις ίδιες τις ΗΠΑ

το κίνη μα φού ντω νε επι κίν δυ να -το 1967

ήταν η χρο νιά όπου έγιναν οι πρώ τες

μεγά λες αντι πο λε μι κές δια δη λώ σεις. Η

προ ο πτι κή ενός δεύ τε ρου μετώ που στην

Μέση Ανατο λή ήταν εφιαλ τι κή για την

αμε ρι κά νι κη άρχουσα τάξη. Και αυτή η

προ ο πτι κή ήταν ανοι χτή τον Ιούνη, όταν

το Ισρα ήλ ξεκι νού σε τον πόλε μο των έξι

ημε ρών.

Η εθνι κο ποί η ση της Διώ ρυ γας του

Σουέζ  είχε κάνει το 1956 τον Νάσερ ήρωα

στα μάτια των αρα βι κών πλη θυ σμών. Ταυ-

τόχρονα, όμως, είχε γεν νή σει ένα ολό -

κλη ρο κίνη μα που ξεπερ νού σε κατά πολύ

και σε ιδέες, και σε ορά μα τα και σε ριζο -

σπα στι σμό το κίνη μα των “ελεύ θε ρων

αξιω μα τι κών”. 

Σαράντα χρόνια συμπληρώθηκαν τον Iούνη απ’τον “πόλεμο των έξι η-

μερών” στην M.Aνατολή. O Σωτήρης Kοντογιάννης εξηγεί τις αιτίες και

τις επιπτώσεις της νίκης του Iσραήλ.

O πόλεμος 
των 6 ημερών
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Ο Νάσερ μιλού σε για “αρα βι κό σοσια λι -

σμό”. Το όραμά του, όμως, δεν ήταν η

εργα τι κή εξου σία αλλά η ανά πτυ ξη. Στο

κέντρο του κινή μα τος του Νάσερ δεν ήταν

οι εργά τες αλλά τα νέα μικρο α στι κά

στρώ μα τα -οι αξιω μα τι κοί, οι ανώ τε ροι

δημό σιοι υπάλ λη λοι, οι μορ φω μέ νοι νέοι

επαγ γελ μα τί ες (μηχα νι κοί, δικη γό ροι, για -

τροί, μικροέ μπο ροι και κατα στη μα τάρ χες

κλπ)- που στέ να ζαν κάτω από το παλιό

καθε στώς και έβλεπαν, τώρα, ξαφ νι κά

στην δύση της επο χής της αποι κιο κρα τί ας,

μια ευκαι ρία να διεκ δι κή σει η χώρα τους

ελεύ θε ρα και ισό τι μα μια θέση στο παγκό -

σμιο σύστη μα. 

Ο Νάσερ δεν ήθελε να καταρ γή σει τον

καπι τα λι σμό: να τον επι τα χύ νει ήθελε. Και

για να το πετύ χει αυτό διά λε ξε το μοντέ -

λο ανά πτυ ξης της στα λι νι κής Ρωσίας της

δεκα ε τί ας του 1930 -την ανά πτυ ξη με

κέντρο το κρά τος. Η εθνι κο ποί η ση του

Σουέζ ήταν η αρχή ενός κύμα τος κρα τι κο -

ποιή σε ων που σάρω σε ολό κλη ρη την

Αίγυ πτο μέσα στα επό με να χρό νια. Ο Τόνι

Κλιφ περι έ γρα φε σε ένα άρθρο του της

επο χής εκεί νης με τα παρα κά τω λόγια την

“σοσιαλ μα νία” της κυβέρ νη σης του

Νάσερ: “Η Τράπεζα Μισρ και η Εθνι κή Τρά-

πεζα της Αιγύ πτου εθνι κο ποιή θη καν τον

Φλε βά ρη του 1960. Τον Ιούνη του 1960

εθνι κο ποιή θη κε ο τύπος, ενώ τα λεω φο -

ρεία του Καϊ ρου πέρα σαν στον Δήμο. Ολες

οι τρά πε ζες και ασφαλι στι κές εται ρεί ες

εθνι κο ποιή θη καν ενώ 300 περί που βιο μη -

χα νι κές και εμπο ρι κές επι χει ρή σεις πέρα -

σαν μερι κά ή ολικά στον έλεγχο του κρά -

τους. Από τον Οκτώβρη του 1961 μέχρι

τον Φλε βά ρη του 1962 απαλ λο τρι ώ θη κε

η περιου σία των 600 πλου σιο τέ ρων οικο -

γεν ει ών της Αιγύ πτου από το κρά τος...”. 

Οι μετα ρρυθ μί σεις αυτές σίγου ρα εξόρ -

γι σαν κάποια κομ μά τια της παλιάς αρι στο -

κρα τί ας. Το μεγα λύ τε ρο, όμως, τμήμα της

ενσω μα τώ θη κε στο νέο καθε στώς. Για

τους φτω χούς, οι μετα ρρυθ μί σεις είχαν

μικρά μόνο απο τε λέ σμα τα: “Δυο εκα τομ -

μύ ρια αγρό τες παρέ μει ναν με γη λιγό τε ρη

από ένα εκτά ριο ο καθέ νας, ενώ πολ λοί

γαιο κτή μο νες συνέ χι σαν να έχουν 100

εκτά ρια (μερι κοί κατά φε ραν να βρού νε

τρύ πες στον νόμο και να ξεπε ρά σουν και

αυτό το ανώ τα το όριο). Ο αριθ μός των

άκληρων χωρι κών δεν μειώ θη κε καθό -

λου, αντί θε τα αυξή θη κε μετά το 1952”.

Τα όρια του νασε ρι σμού, όμως, δεν

φαί νο νταν μόνο στο εσω τε ρι κό. Ο Νάσερ,

παρά την σύγκρου σή του με την Βρε τα νία

και τις άλλες Μεγά λες Δυνά μεις, συνέ χι σε

να έχει στε νές σχέ σεις με όλα τα παλιά

συντη ρη τι κά αρα βι κά καθε στώ τα που

είχαν επι βάλ λει από τις αρχές του 20ου

αιώνα στην περιο χή: ο βασι λιάς Χουσεϊν

της Ιορ δα νί ας (που είχε προ δώ σει τους

Παλαι στί νιους κλεί νο ντας μυστι κές συμ -

φω νί ες με το Ισρα ήλ) ήταν ένας από τους

δια κε κρι μέ νους “Αρα βες αδελ φούς μας”.

Το ίδιο και ο Βασι λιάς Φεϊ ζάλ της Σαο υ δι -

κής Αρα βί ας -ο πιο πιστός σύμ μα χος της

Δύσης στον Αρα βι κό κόσμο. Το 1961 οι

φιλο δο ξί ες της Αιγύ πτου του Νάσερ “σκό -

τω σαν” την “Ενω μέ νη Αρα βι κή Δημο κρα -

τία” -την ένωση της Συρί ας με την Αίγυ πτο

που τόσο είχε προ πα γαν δί σει τα προ η γού -

με να χρό νια.

Το απο τέ λε σμα αυτής της οπι σθο χώ ρη -

σης ήταν η ανά πτυ ξη ενός ολό κλη ρου κινή -

μα τος που βρι σκό ταν στα “αρι στε ρά” του

Νάσερ. Η Συρία βρι σκό ταν από το 1963

κάτω από την εξου σία της ριζο σπα στι κής

πτέ ρυ γας του Κόμ μα τος Μπάαθ. Η πρώτη

κίνη ση της νέας κυβέρ νη σης ήταν η εθνι κο -

ποί η ση, τον Δεκέμ βρη του 1964, των

πετρε λαιο πη γών της Συρί ας. Τον επό με νο

χρόνο απαί τη σε από τις “Επτά Αδελ φές” μια

δρα μα τι κή αύξη ση του “ενοι κίου” για τους

αγω γούς που περ νού σαν από το έδαφός

της. Οι δια πραγ μα τεύ σεις αυτές ναυά γη σαν

και το 1966 η κυβέρ νη ση της Συρί ας έκλει-

σε τους αγω γούς. Το πλήγ μα για την Δύση

ήταν τρο μα χτι κό -όχι μόνο οικο νο μι κά αλλά

και πολι τι κά: μια μικρή χώρα σήκω νε κεφά -

λι και οι Μεγά λες Δυνά μεις έμοιαζαν αδύ να -

μες να την εμπο δί σουν.

Στο μετα ξύ στην Υεμένη είχε ξεσπά σει

επα νά στα ση ενά ντια στο φιλο δυ τι κό βασι -

λι κό καθε στώς. Η Υεμένη βρί σκε ται δίπλα

στην Σαο υ δι κή Αρα βία και η επα νά στα ση

τρο μο κρά τη σε τον Φεϊ ζάλ, που έτρεξε να

στεί λει στρα τεύ μα τα να υπο στη ρί ξουν

τον στρα τό του Ιμάμη. Η αίγλη της επα νά -

στα σης ήταν τόσο μεγά λη (αλλά και η

θέση της Υεμένης στην είσο δο της Ερυ -

θράς Θάλασ σας τόσο σημα ντι κή) που

ανά γκα σε την Αίγυ πτο  να στεί λει στρα -

τεύ μα τα στο πλευ ρό των Δημο κρα τι κών.

Τον Ιούνη του 1967 υπήρ χαν 50.000 αιγύ -

πτιοι φαντά ροι στην Υεμένη.

Το 1964 ιδρύ θη κε η Οργάνωση για την

Απε λευ θέ ρω ση της Παλαι στί νης (ΟΑΠ) -

μια οργά νω ση που υπο σχό ταν να

συγκρου στεί με το Σιω νι στι κό (Ισρα η λι νό)

κρά τος και τους υπο στη ρι κτές του “μέχρι

την τελι κή του κατ στρο φή”. Το ιδρυ τι κό

συνέ δριο έγινε στο Κάιρο και ο Νάσερ είχε

μεγά λη επιρ ροή στις απο φά σεις και τις

δια κη ρύ ξεις της οργά νω σης. Αλλά μέσα

στην ΟAΠ υπήρ χε ένα ολό κλη ρο ρεύμα -η

Φατάχ του Για σέρ Αρα φάτ- που αντι πα ρά -

θε τε στην διπλω μα τία και τις μανού βρες

από τα πάνω τον ένοπλο, επα να στα τι κό,

ανταρ το πό λε μο. 

Στις 4 Ιούνη τρεις βόμ βες έσκασαν στο

Ριάντ, την πρω τεύ ου σα της Σαο υ δι κής

Αρα βί ας. Για τις ΗΠΑ και τις άλλες Μεγά λες

Δυνά μεις της Δύσης οι επι λο γές ήταν πια

καθα ρές: ή θα συνέ τρι βαν τον Νάσερ με

πόλε μο από τα πάνω, ή θα τον άφηναν να

σαρω θεί από ένα ριζο σπα στι κό κίνη μα

από τα κάτω που θα άνοιγε την προ ο πτι κή

ενός νέου Βιετ νάμ στην Μέση Ανα το λή.

Τα ξημε ρώ μα τα της 5ης Ιούνη η Ισρα η λι -

νή Αερο πο ρία επι τέ θη κε στην Αίγυ πτο.

Ποιος ευθύ νε ται για  τον 

πόλε μο;

Σήμε ρα τα αφιε ρώ μα τα των εφη με ρί -

δων για τα σαρ ά ντα χρό νια από τον πόλε -

μο των έξι ημε ρών προ σπα θούν να ξανα -

γρά ψουν την ιστο ρία, ρίχνο ντας τις ευθύ -

νες στον Νάσερ. Μπο ρεί ο πόλε μος, γρά -

φουν, να ξεκί νη σε τυπι κά με μια αιφ νι δια -

στι κή επί θε ση του Ισρα ήλ. Η επί θε ση

όμως ήταν δικαιο λο γη μέ νη γιατί η Αιγυ -

πτος και οι σύμ μα χοί της -η Συρία, η Ιορ -

δα νία, το Ιράκ και τα άλλα αρα βι κά καθε -

στώ τα που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο

στή ρι ξαν τον Νάσερ- προ ε τοι μά ζο νταν

Aιγύπτιοι αιχμάλωτοι των Iσραηλινών. Aιγύπτιοι αιχμάλωτοι των Iσραηλινών. 
Eκατοντάδες εκτελέστηκαν και θάφτηκαν σε ομαδικούς τάφους.Eκατοντάδες εκτελέστηκαν και θάφτηκαν σε ομαδικούς τάφους.
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Mέση Aνατολή

εδώ και μήνες για μια μεγά λη επί θε ση

ενά ντια στο Ισρα ήλ, με στόχο την δια γρα -

φή του από τον χάρτη. Ο πόλε μος των έξι

ημε ρών ήταν ένας δικαιο λο γη μέ νος “προ -

λη πτι κός πόλε μος”, με άλλα λόγια.

Στα τέλη του Μάη, λίγες μέρες πριν από

τον πόλε μο, ο Νάσερ, σε μια ομι λία του,

είχε πράγ μα τι απει λή σει να κατα στρέ ψει

το Ισρα ήλ: “Αν το Ισρα ήλ προ χω ρή σει σε

επί θε ση ενά ντια στην Συρία ή την Aίγυπτο,

ο αγώ νας ενά ντια στο Ισρα ήλ θα είναι

γενι κευ μέ νος και δεν θα περιο ρι στεί στα

σύνο ρα της Συρί ας ή της Αιγύ πτου. Η μάχη

θα είναι γενι κευ μέ νη και ο στό χος μας θα

είναι να κατα στρέ ψου με το Ισρα ήλ”.

Στις 22  Μάη η Αίγυ πτος ανα κοί νω σε το

κλεί σι μο των Στε νών της Ακα μπα -της στε -

νής λωρί δας θάλασ σας που συνέ δεε το

Ισρα ήλ με την Ερυ θρά Θάλασ σα. Το Ισρα -

ήλ είχε δια κη ρύ ξει χρό νια πριν ότι θα θεω -

ρού σε οποια δή πο τε τέτοια πράξη Casus

Belli -αιτία πολέ μου. Ταυτόχρονα η Αιγυ -

πτος άρχισε να συγκε ντρώ νει στρα τεύ μα -

τα στην χερ σό νη σο του Σινά.

Ο Νάσερ, όμως, δεν είχε κα μιά πρό θε ση

να προ χω ρή σει σε πόλε μο. Αυτό που

ήθελε ήταν, από την μια να κλεί σει το

στόμα της ριζο σπα στι κής αμφι σβή τη σης

και από την άλλη να πιέ σει για μια ακόμα

διπλω μα τι κή νίκη -σαν αυτή που είχε

κατα φέ ρει το 1956, μετά από τον Πόλε μο

του Σινά. Ο Μενα χέμ Μπέ γκιν, ένας διά ση -

μος Σιω νι στής και μετέ πει τα πρω θυ πουρ -

γός του Ισρα ήλ, παρα δέ χτη κε ανοι χτά ότι

την ευθύ νη για τον πόλε μο την είχε απο -

κλει στι κά το Ισρα ήλ:

“Η συγκέ ντρω ση των αιγυ πτια κών

στρα τευ μά των στο Σινά δεν απο δει κνύ ει

ότι ο Νάσερ ήθελε πράγ μα τι να μας επι τε -

θεί. Πρέ πει να είμα στε ειλι κρι νείς με τους

εαυ τούς μας. Εμείς απο φα σί σα με να του

επι τε θού με”. Το ίδιο επι βε βαιώ νει και ο

Αμπά Εμπάν ο τοτε υπουρ γός Εξω τε ρι κών

του Ισρα ήλ: ο Νάσερ δια βε βαί ω νε συνε -

χώς το Ισρα ήλ ότι δεν είχε κανέ να σχέ διο

επί θε σης. Εμείς, γρά φει ο Εμπάν, βρί σκα -

με τις δια βε βαιώ σεις του πει στι κές. “Ο

Νάσερ δεν ήθελε πόλε μο. Ηθελε μια νίκη

χωρίς πόλε μο”.

Το 1967 η Δύση στά θη κε σύσ σω μη στο

πλευ ρό του Ισρα ήλ. Τα ραδιό φω να, οι

τηλε ο ρά σεις και οι εφη με ρί δες στην

Ευρώ πη και την Αμε ρι κή ζωγρά φι ζαν τον

Νάσερ σαν ένα τέρας και παρου σι ά ζαν το

Ισρα ήλ σαν ένα θύμα -το κρά τος των

Εβραί ων που είχαν επι βιώ σει από το Αου -

σβιτς και τώρα βρί σκο νταν κάτω από την

απει λή του νέου “Χίτλερ του Νείλου”.

Ακόμα και η αρι στε ρά είχε υπο κύ ψει, σύσ -

σω μη σχε δόν, σε αυτές τις από ψεις. Ο

Τόνι Κλιφ ήταν εκεί νη την εποχή μια από

τις λιγο στές φωτει νές εξαι ρέ σεις. “Ο Ygael

Gluckstein (που ασκού σε σοσια λι στι κή

πολι τι κή και έγραφε με το όνομα Tony

Cliff)”, γρά φει ο Ταρικ Αλι στο βιβλίο του

«Η Σύγκρου ση των Φοντα με ντα λι σμών»,

“περι έ γρα φε τον εαυτό του σαν Παλαι στί -

νιο που εγκα τέ λει ψε το Ισρα ήλ γιατί δεν

μπο ρού σε να ανε χθεί τις αντια ρα βι κές δια -

κρί σεις που εμπε δώ νο νταν στις δομές του

νέου κρά τους σε κάθε επί πε δο. Ηταν ιδαί -

τε ρα δηκτι κός ενά ντια στο σιω νι στι κό

εργα τι κό κίνη μα για την συνερ γα σία του

και τη δικαίω ση που παρεί χε στον αντια -

ρα βι κό ρατσι σμό. “Ξέρε τε γιατί η Δύση

έχει ανά γκη το Ισρα ήλ;” ρωτού σε και επέ -

με νε να απα ντή σει ο ίδιος. “Το πετρέ λαιο.

Το πετρέ λαιο. Το πετρέ λαιο. Κατα λα βαί -

νε τε;”. Κατα λά βαι να. Σαφείς δια τυ πώ σεις,

επα νά λη ψη, διαύ γεια...”

Η νίκη του Ισρα ήλ στον πόλε μο των έξι

ημε ρών ήταν σημείο καμπής για την ιστο -

ρία. Την επαύ ριο της ήττας ο Νάσερ,

συντε τρι μέ νος, υπέ βα λε την παραί τη σή

του. Αλλά ο κόσμος δεν ήταν έτοιμος να

αφή σει τον ήρωά του να πέσει από τα

χέρια του Σιω νι σμού. 

“Μετά από λίγες στιγ μές δισταγ μού

ολό κλη ρη η χώρα μπήκε σε δράση: οι

δρό μοι του Καϊ ρου πλημ μύ ρι σαν από

περισ σό τε ρους από δυό μι σι εκα τομ μύ ρια

ανθρώ πους, ολό κλη ρος ο πλη θυ σμός της

Τάντα, του κέντρου του Δέλτα, έκανε

πορεία προς την πρω τεύ ου σα, το ίδιο και

στο Πορτ Σαίντ... Από κάθε πόλη, κωμό πο -

λη και χωριό από την Αλε ξάν δρεια έως το

Ασσουάν, από την Δυτι κή Ερημο μέχρι το

Σουέζ ένα ολό κλη ρο έθνος βρι σκό ταν σε

πορεία. Και τα συν θή μα τά του δεν άφηναν

περι θώ ρια παρα νό η σης: “Οχι στον ιμπε -

ρια λι σμό! Οχι στο δολά ριο! Δεν έχουμε

άλλον ηγέτη εκτός από τον Γκα μάλ”...”

Ο Νάσερ πήρε πίσω την παραί τη σή του.

Αλλά ο ριζο σπα στι σμός του είχε πια πεθά -

νει. Δυο χρό νια αργό τε ρα πέθα νε και ο

ίδιος. Οι διά δο χοί του οδή γη σαν τα επό με να

χρό νια την Αιγυ πτο στις συμ φω νί ες του

Καμπ Ντέιβιντ -στην ανα γνώ ρι ση του κρά -

τους του Ισρα ήλ και την συν θη κο λό γη ση με

τον Ιμπε ρια λι σμό. Σήμε ρα η Αίγυ πτος του

Μου μπά ρακ είναι ένα από τα πιο φιλο α με ρι -

κα νι κά κθε στώ τα της Μέσης Ανα το λής. Και

ο κόσμος στην Αίγυ πτο φτω χός και εξα -

θλιω μέ νος όσο ποτέ άλλοτε στην ιστο ρία.

Στην Συρία η ριζο σπα στι κή πτέ ρυ γα του

Μπάαθ εκδιώ χθη κε από την κυβέρ νη ση

και η εξου σία πέρα σε στα χέρια του Ασσά-

ντ -και από αυτόν στα χέρια του γιού του

μετά τον θανα τό του. Η Συρία μπο ρεί να

ανή κει σήμε ρα στον “άξονα του κακού”

του Μπους -αλλά αυτό δεν έχει κανέ να

απο λύ τως αντί κρυ σμα ούτε για τους ίδι-

ους τους κατοί κους, ούτε για τις άλλες

χώρες τις περιο χής.

Το Ισρα ήλ κατέ λα βε την Λωρί δα της

Γάζας και την Δυτι κή όχθη και τα κρα τά ει

μέχρι σήμε ρα. Και οι ιμπε ρια λι στές κατά -

φε ραν να απο φύ γουν ένα δεύ τε ρο Βιετ -

νάμ στην Μέση Ανα το λή με όλες τις συνέ -

πει ες που θα μπο ρού σε να έχει κάτι τέτοιο

μέσα στα επό με να χρό νια.

Το κίνη μα, όμως, δεν τέλει ω σε. Η χρε ο -

κο πία του Αρα βι κού Εθνι κι σμού έστρεψε

χιλι ά δες Παλαι στί νιους στην Φατάχ -την

μαχη τι κή, τότε, οργά νω ση του Για σέρ

Αρφάτ. Το 1969 ο έλεγχος της ΟΑΠ πέρα -

σε στα χέρια της Φατάχ. Υστερα ήρθε ο

ένοπλος αγώ νας των Παλαι στι νί ων,

η“τρο μο κρα τία”, η Ιντι φά ντα, το Ριζοσπα-

στικό Ισλάμ. Ολα αυτά έχουν γεν νή σει ένα

νέο κίνη μα στην Μέση Ανα το λή -την Χεζ-

μπολάχ που ρεζίλ εψε δυο φορές τον

Ισρα η λι νό στρα τό τα επό με να χρό νια, την

Χαμάς που κατά φε ρε να αντι στα θεί αυτές

τις μέρες στο πρα ξι κό πη μα του Μαχ μούντ

Αμπάς, του Ισρα ήλ και των ΗΠΑ στην

Λωρί δα της Γάζας, τον στρατό του Μάχντί

του Μοκτά ντα αλ Σαντρ στο Ιράκ που έχει

γίνει ο φόβος και ο τρό μος των στρατευ -

μά των κατο χής.

Ο πόλε μος των έξι ημε ρών ήταν πράγ -

μα τι σημείο καμπής. Η ιστο ρία, όμως, δεν

έχει πει ακόμα την τελευ ταία της λέξη.

Πρόσφυγες από τον πόλεμο του 1967Πρόσφυγες από τον πόλεμο του 1967
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Το μέλ λον του σοσια λι σμού είναι ξανά μια ζωντα νή πολι τι κή

συζή τη ση. Εδώ και είκο σι περί που χρό νια, απο τις καταρ ρεύ σεις

του 1989, αυτή η συζή τη ση έμοιαζε κλει στή: ο σοσια λι σμός είχε

παρελ θόν αλλά δεν είχε μέλ λον. Όμως τα τελευ ταία χρό νια η

κατά στα ση αλλά ζει. Στη Βενε ζουέ λα, η «Μπο λι βα ρια νή Επα νά -

στα ση» έχει φτά σει να μιλά ει ανοι χτά για «σοσια λι σμό στον 21ο

αιώνα».

Προ φα νώς η Βενε ζουέ λα δεν είναι μόνη. Αυτό φαί νε ται ολο κά -

θα ρα στη Λατι νι κή Αμε ρι κή, σε όλες τις χώρες απο το Μεξι κό και

κάτω, απο την έκρηξη της Οαχάκα μέχρι την Βολι βία. Αλλά η

συζή τη ση δεν περιο ρί ζε ται μόνο εκεί.

Ο από η χος απλώ νε ται σε όλη την Ευρώ πη, καθώς η Αρι στε ρά

ανα ζη τά ει τις εναλ λα κτι κές λύσεις απέ να ντι στον νεο φι λε λευ θε -

ρι σμό. Στη Γαλ λία τα φώτα της δημο σιότητας στά θη καν πιο πολύ

στην αδυ να μία να υπάρ ξει ένας κοι νός υπο ψή φιος της Αρι στε ράς

στις προ ε δρι κές εκλο γές. Συγκα λύ φθη κε μ’ αυτό τον τρόπο η

άλλη όψη αυτών των εξε λί ξε ων: η πλού σια συζή τη ση που ανα -

πτύσ σε ται γύρω απο τις στρα τη γι κές απα ντή σεις και προ ο πτι κές

στην Ευρώ πη του σήμε ρα. Αρκεί μια κυβερ νη τι κή εναλ λα γή με

δια κη ρύ ξεις κατά του νεο φι λε λευ θε ρι σμού ή μπο ρού με να ανα -

ζη τή σου με ρήξεις με τον ίδιο τον καπι τα λι σμό που ανοί γουν τον

δρόμο για μια σοσια λι στι κή κοι νω νία; Αυτό το ερώ τη μα έχει μπει

στην ημε ρή σια διά τα ξη και κανέ νας δεν μπο ρεί να το κρύ ψει κάτω

απο το τρα πέ ζι.

Απο πού μπο ρεί να αντλή σει έμπνευση, εμπει ρί ες και διδάγ μα -

τα αυτή η ανα ζή τη ση; Η ίδια η έκφραση «Σοσια λι σμός στον 21ο

αιώνα» παρα πέ μπει σε μια κρι τι κή διά θε ση απέ να ντι στις εμπει ρί -

ες του προ η γού με νου αιώνα. Έστω κι αν η Κούβα είναι ένα προ -

φα νές σημείο ανα φο ράς σε όλη την Λατι νι κή Αμε ρι κή, αυτό δεν

σημαί νει άκριτη απο δο χή ενός «μοντέ λου». Η συζή τη ση ανοί γει

και όσο θα προ χω ρά ει θα έχει την τάση να στα θεί κρι τι κά σε όλες

τις περι πτώ σεις που σημά δε ψαν τον 20ο αιώνα.

Το αφι έ ρω μα που επι χει ρού με σ’ αυτό το τεύ χος του «Σοσια λι -

σμός απο τα Κάτω» δίνει μια πρώτη γεύση αυτής της προ σπά -

θειας.

Ο Κρις Χάρμαν γράφει για τη Βενε ζουέ λα και τις προ σπά θει ες

που γίνο νται εκεί για να υπάρ ξει ένας λαϊ κός έλεγχος έξω απο την

διε φθαρ μέ νη γρα φειο κρα τία που καλεί ται να εφαρ μό σει τα δια -

τάγ μα τα του Τσάβες. Πίσω απο τα συν θή μα τα της «Λαϊ κής Εξου -

σί ας» ξετυ λί γε ται μια σύν θε τη και πολύ πλο κη δια δι κα σία, με στοι -

χεία ελέγ χου απο τα κάτω που όμως περιο ρί ζο νται σε φτω χο γει -

το νι ές και είναι ευά λω τα, ακρι βώς γιατί δεν αγκα λιά ζουν την καρ -

διά της εργα τι κής τάξης. Το προ χώ ρη μα απο κάποια στοι χεία «λαϊ -

κής εξου σί ας» προς την κατεύ θυν ση της εργα τι κής εξου σί ας είναι

το βήμα που μπο ρεί να κάνει τη δια φο ρά, υπο στη ρί ζει ο Κρις Χάρ-

μαν.

Στην Κούβα περιο ρί στη καν απο πολύ νωρίς οι δυνα τό τη τες

ελέγ χου απο τα κάτω, όπως μας θυμί ζει ο Νίκος Λού ντος στην

ανα δρο μή που επι χει ρεί. Για συγκε κρι μέ νους ιστο ρι κούς λόγους,

που έχουν να κάνουν με την κυριαρ χία του αντάρ τι κου στρα τού

του Κάστρο και όχι με την «υπα νά πτυ ξη της Κού βας», η εργα τι κή

τάξη δεν μπό ρε σε να δημιουρ γή σει θεσμούς δικού της ελέγ χου

και αυτό κόστι σε στην πορεία της κου βα νέ ζι κης επα νά στα σης.

Για κάποιο διά στη μα το καθε στώς του Κάστρο δοκί μα σε να

απο στα σιο ποι η θεί απο το ρώσι κο γρα φειο κρα τι κό μοντέ λο με τον

αυστη ρό έλεγχο απο τα πάνω, κάνο ντας ανοίγ μα τα προς την

Κίνα. Ήταν η εποχή που η Κίνα με την Πολι τι στι κή Επα νά στα ση

προ βαλ λό ταν ως εναλ λα κτι κή λύση. Ωστό σο, εκεί να τα ανοίγ μα -

τα δεν καρ πο φό ρη σαν γιατί η Κίνα σύντο μα έκανε στρο φή στην

«διπλω μα τία του πινγκ-πονγκ» με τον Νίξον και η Κούβα έμεινε

εκτε θει μέ νη στις απει λές των ΗΠΑ με μόνο σύμ μα χο ξανά την

ΕΣΣΔ.

Η απο τυ χία του «κινέ ζι κου δρό μου» φάνη κε πολύ πιο καθα ρά

στην ίδια την Κίνα. Στο τρίτο άρθρο του αφιε ρώ μα τος, ο Κώστας

Πίτ τας ανα τρέ χει στα χρό νιας της «Μεγά λης Προ λε τα ρια κής Πολι -

τι στι κής Επα νά στα σης» του Μάο. Ήταν χρό νια κρί σης του κινέ ζι -

κου «υπαρ κτού σοσια λι σμού» και εξε γέρ σε ων που ξεκί νη σαν απο

τη νεο λαία και απλώ θη καν στην εργα τι κή τάξη. Αλλά η Μαοϊ κή

ηγε σία του Κ.Κ Κίνας που εμφα νί στη κε ως μέντο ρας εκεί νων των

εξε γέρ σε ων, φρό ντι σε να τις περιο ρί σει ώστε να μην πάρουν

χαρα κτη ρι στι κά ελέγ χου απο τα κάτω. Και όταν η δυνα μι κή αμφι -

σβή τη σε αυτούς τους περιο ρι σμούς, ο Μάο και η πτέ ρυ γα του

φρό ντι σε να κατα στεί λει τους εξε γερ μέ νους με βία.

Το πιο μεγά λο ιστο ρι κό παρά δειγ μα για το τι σημαί νει γνή σιος

έλεγχος απο τα κάτω με τη δύνα μη της εργα τι κής δημο κρα τί ας

παρα μέ νει η Ρώσικη Επα νά στα ση του 1917. Φέτος που συμπλη -

ρώ νο νται 90 χρό νια, το περιο δι κό «Σοσια λι σμός απο τα Κάτω»

παρα κο λου θεί σε κάθε τεύ χος τα βήμα τα εκεί νης της επα νά στα -

σης κάθε μήνα, απο το Φλε βά ρη στον Οκτώβρη. Σ’ αυτό το τεύ -

χος, ο Λέαν δρος Μπό λα ρης γρά φει για τα «Ιου λια νά» του 1917. Ο

Λένιν και οι Μπολ σε βί κοι, πιστοί στην προ ο πτι κή του «όλη η εξου -

σία στα Σοβιέτ», προ φύ λα ξαν την επα νά στα ση απο τις παγί δες μια

πρό ω ρης εξέ γερ σης. Σοσια λι σμός σημαί νει οτι «κάθε μαγεί ρισ σα

μπο ρεί να κυβερ νά ει» όταν οι εργά τες παίρ νουν συλ λο γι κά την

εξου σία. Να ένα δίδαγ μα που παρα μέ νει φάρος για το νέο κίνη μα

που ανα ζη τά ει τον Σοσια λι σμό στον 21ο αιώνα.

Σοσια λι σμός
στον 
21ο αιώνα

AΦIEPΩMA
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Ενα παλιό σύν θη μα ξανα γεν νι έ ται στην

Λατι νι κή Αμε ρι κή: «Λαϊκή εξου σία» -Poder

Popular. Η επα νεμ φά νι σή του έχει να κάνει

με την αίσθη ση πολ λών σε αυτή την

περιο χή ότι εκφρά ζει καλύ τε ρα από τον

κοι νο βου λευ τι σμό τη βαθιά δια δι κα σία της

κοι νω νι κής αλλα γής . 

Το σύν θη μα έκανε πέρσι πολύ δυνα μι κά

την εμφά νι σή του στην πόλη του Μεξι κού

Οαχάκα όταν μια απερ γία δασκά λων μετα -

τρά πη κε σε μια μαζι κή καμπά νια για την

εκδί ω ξη του κυβερ νή τη της Πολι τεί ας. Τον

περα σμέ νο Ιούνη, ενόσω ο αγώ νας κλι μα -

κω νό ταν –με την αστυ νο μία να επι τί θε ται

στους δια δη λω τές που έφταναν τις

100.000, 120.000 και μετά 400.000 (σε

μια Πολι τεία με πλη θυ σμό 3,5 εκα τομ μύ -

ρια) το μαζι κό κίνη μα πήρε τον έλεγχο της

πόλης. Ο Τζορτζ Σάλζμα, κάτοι κος της

πόλης, περι γρά φει πώς αντι πρό σω ποι

από 82 οργα νώ σεις συντο νί στη καν για να

σχη μα τί σουν την Λαϊκή Συνέ λευ ση του

Λαού της Οαχάκα (Appo από τα αρχι κά

των ισπα νι κών λέξε ων). 

Το παρών έδωσαν «Ολοι οι αντι πρό σω -

ποι του SNTE, συν δι κά το δασκά λων, άλλοι

συν δι κα λι στές, κοι νω νι κές και πολι τι κές

οργα νώ σεις, μη-κυβερ νη τι κές οργα νώ -

σεις, κολε κτί βες, οργα νώ σεις για τα

ανθρώ πι να δικαιώ μα τα, ενώ σεις γονέ ων

και υπε νοι κι α στών αγρο τών, δήμοι και

πολί τες από όλη την Πολι τεία». Η Appo

«υιο θέ τη σε ένα πραγ μα τι κά επα να στα τι κό

πρό γραμ μα ανα κη ρύσ σο ντας τον εαυτό

της ως την ανώ τα τη εξου σία στην Οαχάκα

και κηρύ σο ντας ως παρά νο μη όλη την

υπάρ χου σα πολι τι κή δομή...Η ηθε λη μέ να

πλα τιά αντι προ σώ πευ ση στη δομή της

Αppo τελι κά απέ κλειε τη συμ με το χή

καθα ρά πολι τι κών ομά δων, κάνο ντάς την

δηλαδή ένα ‘μη-πολι τι κό σχη μα τι σμό’ μια

πραγ μα τι κή κυβέρ νη ση του λαού». Η επι -

τρο πή της Appo έλεγχε την πόλη μέχρι τα

τέλη του Νοέμβρη, όταν οι δυνά μεις

κατα στο λής την κατέ λα βαν επι στρα τεύ ο -

ντας απί στευ τη βία. 

Το σύν θη μα της «λαϊ κής εξου σί ας» ανα -

δεί χθη κε επί σης από τα μαζι κά κινή μα τα

που δια δέ χθη καν το ένα το άλλο στη

Βολι βία τα προ η γού με να τριά μι σι χρό νια.

Στην διάρ κεια της εξέ γερ σης του Ιούνη

2005, έγινε μια από πει ρα σύγκλη σης μιας

επα να στα τι κής λαϊ κής συνέ λευ σης για να

πάρει τον έλεγχο του Ελ Αλτο, της πόλης-

δορυ φό ρου της πρω τεύ ου σας Λαπάζ.

Στην πόλη της Κοτσα μπά μπα μια συντο νι -

στι κή επι τρο πή κάλε σε για αγώνα «ούτως

ώστε να δημιουρ γή σου με βήμα βήμα τις

μορ φές της δικι άς μας αυτο κυ βέρ νη σης».

Τώρα στη Βενε ζουέ λα η ίδια η κυβέρ νη -

ση μιλά ει για μια έκρηξη της «λαϊ κής εξου -

σί ας.» Πρό κει ται για αντα νά κλα ση της δια -

δε δο μέ νης και ογκού με νης απο γο ή τευ -

σης για τα εμπό δια που βάζουν φρένο

στην επα να στα τι κή δια δι κα σία. Ο πρό ε -

δρος Τσάβες χρη σι μο ποιεί όλο και πιο

ριζο σπα στι κή γλώσ σα, η οποία όμως δεν

μετα φρά ζε ται σε πραγ μα τι κές αλλα γές

παρά το 62% των ψήφων που πήρε τον

Δεκέμ βρη –η συμ με το χή στις προ ε δρι κές

εκλο γές έφτασε το 75%- ένα ποσο στό

λαϊ κής υπο στή ρι ξης που επι κρι τές του

Tσάβες όπως ο Μπους και ο Μπλερ ούτε

να ονει ρευ τούν δεν μπο ρούν. 

Οι μεταρ ρυθ μί σεις έχουν φέρει σημα -

ντι κά ωφέλη σε μερι κά από τα πιο φτωχά

στρώ μα τα της κοι νω νί ας, ιδιαί τε ρα στην

υγεία και στην εκπαί δευ ση. Ομως, στην

πραγ μα τι κό τη τα μόνο στο ελά χι στο έχουν

μειώ σει τα τερά στια επί πε δα φτώ χειας και

ανα σφά λειας. Ο μισός πλη θυ σμός της

πρω τεύ ου σας Καρά κας προ σπα θεί ακόμα

να τα βγά λει πέρα κάνο ντας δου λε ι ές του

ποδα ριού –μικρο πω λη τές στις λαϊ κές αγο -

ρές ή με ευκαι ρια κά μερο κά μα τα. Σύμ φω -

να με τους επί ση μους υπο λο γι σμούς της

κυβέρ νη σης ο βασι κός μισθός εξα κο λου -

θεί να είναι το μισό από ό,τι χρειά ζε ται για

την αγορά ενός «καλα θιού» ανα γκαί ων

αγα θών. 

Kέρδη

Εντω με τα ξύ, οι πολύ πλού σιοι και οι πιο

ευκα τά στα τοι μεσο α στοί ευη με ρούν από

το μπουμ στις τιμές του πετρε λαί ου. Η

εφη με ρί δα Financial Times γρά φει για το

ράλι των μετο χών στο Χρηματιστήριο του

Καρά κας (μια μικρή πτώση τον Γενά ρη δεν

επη ρέ α σε το γεγο νός ότι οι τιμές τους

ήταν μεγα λύ τε ρες από ένα εξά μη νο πριν)

και πωλή σεις ρεκόρ στα αυτο κί νη τα πολυ -

τε λεί ας. Κανείς δεν εμπό δι σε τους καπι τα -

λι στές να κάνουν τερά στια κέρδη, αλλά οι

ίδιοι είναι αρκού ντως τρο μαγ μέ νοι ώστε

να τα μετα φέ ρουν στο εξω τε ρι κό. Ο

πρώην διοι κη τής της Κεντρι κής Τράπεζας,

που αντι κα τα στά θη κε τον Γενά ρη, χρη σι -

μο ποιού σε το ύψος των επι το κί ων για να

κρα τή σει την ανερ γία σε επί πε δα που

θεω ρού σε ανα γκαία για τον έλεγχο του

πλη θω ρι σμού –δηλα δή εφάρ μο ζε μια νεο -

φι λε λεύ θε ρη συντα γή. Παρά τις προ σπά -

θει ές του, ο πλη θω ρι σμός επι τα χύ νε ται και

στην «μαύρη αγορά» η ισο τι μία του μπο λι -

βάρ, του εθνι κού νομί σμα τος, με το δολά -

ριο είναι τώρα διπλά σια από την επί ση μη. 

Ενα πολύ μεγά λο τμήμα των υπο στη ρι -

κτών του Τσάβες ρίχνουν το φταί ξι μο για

αυτή την κατά στα ση στην «γρα φειο κρα -

τία» και τη «δια φθο ρά» αυτών που στε λε -

χώ νουν τον κρα τι κό μηχα νι σμό και τη τοπι -

κή αυτο διοί κη ση. Μετά τις εκλο γές ο Τσά-

βες επα νέρ χε ται συχνά σε αυτό το θέμα,

ρωτώ ντας για παρά δειγ μα από την τηλε ό -

ρα ση στις 5 Μάρτη «Ποιό κόμμα υπο στή ρι -

ξε τον πρό ε δρο στη μάχη του ενά ντια

στους λατι φου ντί στες, ενά ντια στη δια -

φθο ρά ή στην έκφραση της εργα τι κής

τάξης και της αγρο τιάς; Που είναι; Δεν

υπάρ χουν».

Η απά ντη ση του Τσάβες ήταν μια δέσμη

μέτρων. Τα σημα ντι κό τε ρα είναι:

α. Ενας νόμος που επι τρέ πει στο Τσά-

βες να επι βάλ λει μέτρα με προ ε δρι κά δια -

τάγ μα τα –μια επί δει ξη της πλή ρους δυσπι -

στί ας του απέ να ντι στο κοι νο βού λιο, παρά

το γεγο νός ότι σχε δόν όλοι οι βου λευ τές

ανή κουν σε κόμ μα τα που τον στη ρί ζουν (η

αντι πο λί τευ ση απεί χε από τις τελευ ταί ες

βου λευ τι κές εκλο γές).

β. Την εθνι κο ποί η ση (με πλήρη απο ζη μί -

ω ση στους πρώην ιδιο κτή τες) των μεγα -

λύ τε ρων εται ρει ών στις τηλε πι κοι νω νί ες

και την ενέρ γεια. 

γ. Μια οδη γία για την συγκρό τη ση συμ -

βου λί ων «λαϊ κής εξου σί ας», τα οποία κυρί -

ως θα στη ρί ζο νται στα κατά τόπους «κοι -

νο τι κά συμ βού λια» όπου το καθέ να

εκπρο σω πεί το πολύ 400 νοι κο κυ ριά. 

Τουλάχιστον ο Τσάβες μισο-ανα γνω ρί -

O Kρις Xάρμαν εξετάζει τα όρια των μορφών “λαϊκής εξουσίας” που έ-

χουν εμφανιστεί στη Bενεζουέλα. Tο κείμενο δημοσιεύτηκε πρώτη φο-

ρά στο περιοδικό International Socialism Journal No114.

Bενεζουέλα
Poder Popular
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ζει ότι προ σπα θεί να προ ω θή σει μεταρ -

ρυθ μί σεις σε μια χώρα που παρα μέ νει

καπι τα λι στι κή, χρη σι μο ποιώ ντας ένα κρά -

τος που το στε λε χώ νουν άνθρωποι κατά

κανό να εχθρι κοί στους σκο πούς του. Δεν

υπάρ χει κάποιο «εργα λείο» που να μπο ρεί

να υλο ποι ή σει τις πολι τι κές που υπο στη ρί -

ζει ο Τσάβες ή που έστω να μπο ρεί να

αντα πο κρί νε ται, με έναν περισ σό τε ρο από

αυτο σχέ διο τρόπο, στη καθη με ρι νή δια -

χεί ρι ση της κοι νω νι κής ζωής. Η κατά στα ση

είναι, όπως το θέτει ο αρι στε ρός ακτι βι -

στής Ρολάντ Ντενίς, «χαο τι κή». 

Οι προ τά σεις του Τσάβες δεν μπο ρούν

να λύσουν αυτά τα προ βλή μα τα. Η δια κυ -

βέρ νη ση μέσω δια ταγ μά των, σημαί νει ότι

οι εντο λές μπο ρούν να δίνο νται με ταχύ -

τη τα. Αλλά δεν εξα σφα λί ζει κανέ να μηχα -

νι σμό εφαρ μο γής τους πέρα από τον

υπάρ χο ντα κρα τι κό μηχα νι σμό. Ούτε εξα -

σφα λί ζει κάποιο τρόπο για τον έλεγχο από

τα κάτω της απο τε λε σμα τι κό τη τας αυτών

των εντο λών. 

Το κάλε σμα για ένα ενω μέ νο σοσια λι -

στι κό κόμμα βρί σκει μεγά λη απή χη ση

στους αγω νι στές που έχουν σιχα θεί τον

καρι ε ρι σμό, την έλλειψη αρχών και τον

δια γκω νι σμό για τα οφί τσια των τριών

βασι κών κοι νο βου λευ τι κών κομ μά των που

στη ρί ζουν τον Τσάβες (το MVR το

Podemos και το PPT.)  Αλλά αυτό το

κόμμα δεν μπο ρεί να προ σφέ ρει εναλ λα -

κτι κή διέ ξο δο από το χάος γιατί θα αντα -

να κλά ει στο εσω τε ρι κό του όλες τις αντι -

θέ σεις του «τσα βι στι κού» στρα το πέ δου.

Ενα κόμμα, με την πραγ μα τι κή έννοια του

όρου, είναι ένα οργα νω μέ νο ρεύμα

ανθρώ πων πει σμέ νων για ένα συγκε κρι μέ -

νο πολι τι κό προ σα να το λι σμό. 

Αυτή τη στιγ μή ο «τσα βι σμός» περι λαμ -

βά νει τρία ρεύ μα τα. Υπάρχουν εκεί νοι που

ζητά νε την «εδρα ί ω ση των κατα κτή σε ων»

με το στα μά τη μα κάθε περαι τέρω απει -

λών στα προ νό μια του κεφα λαίου και των

πλου σί ων.  Ενα άλλο ρεύμα καλο βλέ πει

ένα αυταρ χι κό καθε στώς κου βα νι κού στυλ

(την ίδια στιγ μή που ισχυ ρά ρεύ μα τα στο

κου βα νι κό καθε στώς προ σα να το λί ζο νται

στο «κινέ ζι κο μοντέ λο», τον συν δυα σμό

της αγο ράς με την πολι τι κή κατα πί ε ση.)

Και υπάρ χει και το ρεύμα εκεί νων που

ζητούν ένα ριζι κό κοι νω νι κό μετα σχη μα τι -

σμό, την συντρι βή του καπι τα λι σμού και

μια γνή σια επα να στα τι κή δημο κρα τία με

μαζι κή συμ με το χή. Η προ σπά θεια να συν -

δυα στούν σε μια οργά νω ση ουσια στι κά

τρία δια φο ρε τι κά κόμ μα τα, δεν μπο ρεί να

οδη γή σει σε ξεπέ ρα σμα του χάους. 

Η «λαϊκή εξου σία» απο τε λεί μια μερι κή

ανα γνώ ρι ση ότι αυτό  που χρειά ζε ται είναι

μια γνή σια επα νά στα ση από τα κάτω.

Ομως, απο τε λεί μόνο μια μερι κή ανα γνώ -

ρι ση. Η μεγα λύ τε ρη έμφαση δίνε ται στα

κοι νο τι κά συμ βού λια, όμως η ικα νό τη τα

αυτών των συμ βου λί ων να ασκή σουν

έλεγχο από τα κάτω είναι περιο ρι σμέ νη. 

Οι «κοι νό τη τες», από μόνες τους, δεν

είναι αυτο τε λείς κοι νω νι κές δυνά μεις. Σε

κάποι ες περι πτώ σεις αντι προ σω πεύ ουν το

τοπι κό «τμήμα» μιας συγκε κρι μέ νης κοι νω -

νι κής τάξης –για παρά δειγ μα όταν όλοι οι

εργά τες ενός εργο στα σί ου ζουν στην ίδια

φτω χο γει το νιά. Συνή θως όμως, περι λαμ -

βά νουν ένα μείγ μα ανθρώ πων που κερ δί -

ζουν τα προς το ζην με δια φο ρε τι κούς

τρό πους που μερι κές φορές τους φέρ νουν

και σε αντί θε ση. Αυτό μπο ρεί να ισχύ ει

ακόμα και για ένα φτωχό «μπά ριο»: κάποι-

οι κάτοι κοί του είναι εργά τες με μια συλ λο -

γι κή νοο τρο πία, κάποιοι άλλοι είναι αυτο α -

πα σχο λού με νοι μικρο πω λη τές κάτι που

τους σπρώ χνει στον ατο μι κι σμό, άλλοι

είναι άνεργοι ευάλ ω τοι στην απο γο ή τευ ση

και κάποιοι λίγοι έχουν σχε τι κά προ νο μιού -

χες θέσεις στο κρά τος ή κερ δί ζουν πολλά

από τις επι χει ρή σεις τους στο μπά ριο. Επι -

προ σθέ τως, συχνά ανα πτύσ σο νται εντά -

σεις στο εσω τε ρι κό του μπά ριο ή ανά με σα

σε μπά ριος –γύρω από την πρό σβα ση

στην ύδρευ ση, τις προ σπά θει ες νεο φερ -

μέ νων να χτί σουν σε άδεια κομ μά τια γης,

δυσα ρέ σκει ες ανά με σα στους περισ σό τε -

ρο και λιγό τε ρο ευκα τά στα τους κλπ. 

Γι’ αυτό το λόγο, κινή μα τα «κοι νό τη τας»

σπά νια δια θέ τουν οργα νι κούς δεσμούς με

την πλειο ψη φία του πλη θυ σμού που ισχυ -

ρί ζο νται ότι αντι προ σω πεύ ουν. Τείνουν να

είναι κινή μα τα μειο ψη φιών ακόμα και όταν

κάποι ες φορές κερ δί ζουν την υπο στή ρι ξη

της πλειο ψη φί ας. Οι μειο ψη φί ες μπο ρεί να

είναι ιδιαί τε ρα ριζο σπα στι κές –σε κάποια

από τα φτω χό τε ρα μπά ριος του Καρά κας

αγω νι στές με μακρά δράση στο αντάρ τι κο

πόλε ων απο τε λούν τον πυρή να αυτών

των κινη μά των. Αλλά από μόνοι τους δεν

Συνεδρίαση μιας οργανωτικής επιτροπής του κοινοτικού συμβουλίου του Πετάρε, του μεγαλύτερου μπάριο στην Λατινική AμερικήΣυνεδρίαση μιας οργανωτικής επιτροπής του κοινοτικού συμβουλίου του Πετάρε, του μεγαλύτερου μπάριο στην Λατινική Aμερική
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μπο ρούν να κινη το ποιή σουν και να οργα -

νώ σουν τις απαι τού με νες δυνά μεις που

θα πάρουν τον έλεγχο της κοι νω νί ας από

τα κάτω σε κόντρα με το υπάρ χον κρά τος. 

Η έμφαση που δίνε ται στον «κοι νο τι κό»

χαρα κτή ρα της «λαϊ κής εξου σί ας» βολεύ ει

τις τάσεις μέσα στο στρατόπεδο του «τσα -

βι σμού» που δεν θέλουν οι απο φά σεις να

είναι υπό θε ση των μαζών. Αυτές οι τάσεις

θα δουν τις κοι νο τι κές δομές ως εύκο λα

χει ρα γω γή σι μες από τα πάνω. Στο κάτω-

κάτω, «λαϊκή εξου σία» είναι η ονο μα σία

που χρη σι μο ποιεί ται στην Κούβα για να

περι γρά ψει μια πυρα μι δω τή αυταρ χι κή

δομή που δεν αφή νει σε κανέ να το περι -

θώ ριο να αμφι σβη τή σει την κατεύ θυν ση

της «επα να στα τι κής» ανά πτυ ξης που

καθο ρί ζε ται από ένα μονο λι θι κό κόμμα

στο οποίο κυριαρ χούν αξιω μα τι κοί του

στρα τού. Αυτοί που θέλουν το απο κο ρύ -

φω μα της «δια δι κα σί ας» στη Βενε ζουέ λα

να είναι μια πραγ μα τι κή επα νά στα ση, θα

πρέ πει μεν να παλέ ψουν μέσα στις κοι νό -

τη τες αλλά να δώσουν την έμφαση

αλλού –στα ταξι κά κινή μα τα. 

Τα ταξι κά κινή μα τα που έχουν τη βάση

τους στη παρα γω γι κή δια δι κα σία, έχουν τη

δύνα μη, σε πολύ μεγα λύ τε ρο βαθμό από

τα κινή μα τα της «κοι νό τη τας», να έλκουν

στη δράση τη συντρι πτι κή πλειο ψη φία.

Ακόμα και σε μια καθό λου επα να στα τι κή

απερ γία η συμ με το χή μπο ρεί να είναι 100%

παρά τις μεγά λες θυσί ες που μπο ρεί να

κάνουν οι απερ γοί. Τα ταξι κά κινή μα τα, επί -

σης, έχουν τη δύνα μη όχι μόνο να δια μαρ -

τύ ρο νται αλλά να επι βάλ λουν τον έλεγχό

τους στα γεγο νό τα. Τα περί «λαϊ κής εξου σί -

ας» μπο ρεί να «μετα φρα στούν» σε πραγ μα -

τι κή εναλ λα κτι κή εξου σία μόνο αν υπάρ χει

ένας κεντρι κός μοχλός οργά νω σης της

εργα τι κής τάξης. Οργανώσεις των μικρο -

πω λη τών του δρό μου, των ανέρ γων, των

«μπά ριος» κλπ είναι σημα ντι κές. Αλλά

χρειά ζο νται μια κεντρι κή εστί α ση σε αυτούς

που χει ρί ζο νται τα μέσα παρα γω γής και γι’

αυτό το λόγο είναι ικα νοί να πάρουν στα

χέρια τους και να αλλά ξουν τον κεντρι κό

πυρή να της καπι τα λι στι κής κοι νω νί ας.

Ακόμα και όταν οι στα θε ρά απα σχο λού με -

νοι εργά τες είναι η μειο ψη φία του πλη θυ -

σμού –όπως στη Βενε ζουέ λα- συνε χί ζουν

να απο τε λούν τη μεγα λύ τε ρη κοι νω νι κά

ομοιο γε νή μειο ψη φία και έχουν τη μεγα λύ -

τε ρη δυνα μι κή για αυτο-οργά νω ση και για

να δώσουν ηγε σία στους άλλους κατα πιε -

σμέ νους τομείς της κοι νω νί ας. 

Kράτος

Ακόμα περισ σό τε ρο, η «Λαϊκή εξου σία»

δεν σημαί νει και πολλά πράγ μα τα αν δεν

μπο ρεί να διεισ δύ σει στα «σώμα τα ένο-

πλων ανθρώ πων» τα οποία απο τε λούν

τον πυρή να του κρά τους, δηλα δή αν δεν

υπάρ ξουν συμ βού λια των φαντά ρων τα

οποία θα είναι συν δε δε μέ να με τα συμ -

βού λια στους χώρους δου λε ι άς και στις

κοι νό τη τες. 

Μια τέτοια επα να στα τι κή ερμη νεία της

«λαϊ κής εξου σί ας» πάει πολύ βαθύ τε ρα από

το παρόν προ ε δρι κό διά ταγ μα, έστω κι αν

αυτό το τελευ ταίο δίνει τη δυνα τό τη τα να

προ πα γαν δί σει κανείς μια τέτοια εξου σία.

Μια γνή σια επα νά στα ση, δηλα δή η «βάση»

της κοι νω νί ας να παίρ νει τον έλεγχο της

«κορυ φής», δεν μπο ρεί να έρθει με δια τάγ -

μα τα από ψηλά. Προϋ πο θέ τει μια νέα

«έκρηξη» του αγώνα από τα κάτω. 

Οι προ η γού με νες τέτοιες φάσεις, το

2002-3 και το 2004 ήρθαν ως απά ντη ση

στις επι θέ σεις που εξα πέ λυ σε η δεξιά. Ενα

από τα παρά δο ξα της κατά στα σης στη

Βενε ζουέ λα είναι ότι η δυνα τό τη τα του

Τσάβες να προ σφέ ρει μεταρ ρυθ μί σεις,

εξαι τί ας των υψη λών τιμών του πετρε λαί -

ου στις διε θνείς αγο ρές, λει τουρ γεί σαν

ένας παρά γο ντας που λει τουρ γεί ανα -

σταλ τα τι κά σε μια τέτοια «έκρηξη» από τα

κάτω.  Οι εργά τες, οι φτω χοί των πόλε ων,

οι αγρό τες δεν έχουν βρε θεί ανα γκα σμέ νοι

να αυτο ορ γα νω θούν ενά ντια στο κρά τος

όπως έγινε με τους απερ γούς δασκά λους

και τον πλη θυ σμό που μπήκε στη μάχη

στην πόλη της Οαχάκα. Υπάρχει ακόμα η

γενι κευ μέ νη αίσθη ση ότι ο Τσάβες, ο

«Κομα ντά ντε» θα τα κάνει όλα. Ο Ρολάντ

Ντενίς υπο λο γί ζει ότι μόνο το 20% του

πλη θυ σμού συμ με τέ χει ενερ γά στη δια δι -

κα σία. Το υπό λοι πο 40% που ψήφι σε Τσά-

βες παρα κο λου θεί παθη τι κά τις εξε λί ξεις.

Ωστό σο ο πετρε λα ϊ κός πλού τος δεν δίνει

όλες τις απα ντή σεις στα κοι νω νι κά και

οικο νο μι κά προ βλή μα τα μιας καπι τα λι στι -

κής οικο νο μί ας, ιδιαί τε ρα μιας σχε τι κά αδύ -

να της οικο νο μί ας όπως της Βενε ζουέ λας.

Ο πλη θω ρι σμός, η αδυ να μία του εθνι κού

νομί σμα τος και η τάση των καπι τα λι στών

να μετα κι νούν τα κέρδη-ρεκόρ που κάνουν

στο εξω τε ρι κό, είναι σημά δια αυτής της

πραγ μα τι κό τη τας. Ενας νέος γύρος αντι -

πα ρά θε σης είναι ανα πό φευ κτος. Και τότε

μια επα να στα τι κή προ σέγ γι ση της «λαϊ κής

εξου σί ας» -μια προ σέγ γι ση που θα βασί ζε -

ται στην εργα τι κή εξου σία αλλά δεν θα

περιο ρί ζε ται εκεί- θα είναι απα ραί τη τη. 

Προεκλογική συγκέντρωση του TσάβεςΠροεκλογική συγκέντρωση του Tσάβες
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Eίναι διαφορετική
η Kούβα;

Το καθε στώς της Κού βας και οι προ ο πτι -

κές του έχουν ξαναέλ θει στην επι και ρό τη -

τα. Η άσχημη κατά στα ση της υγεί ας του

Φιντέλ Κάστρο, ο οποί ος πλη σιά ζει στα

80α του γενέ θλια, τον οδή γη σε να βγει για

ένα ολό κλη ρο διά στη μα απο το προ σκή -

νιο και να ανα θέ σει την ηγε σία στον αδελ -

φό του, Ραούλ. Ενα τέλος επο χής αντι κει -

με νι κά πλη σιά ζει. Ο σημα ντι κό τε ρος

λόγος που αξί ζει όμως να ασχο λη θεί

κανείς με την Κούβα είναι ότι οι ριζο σπα -

στι κές αλλα γές στη Βενε ζουέ λα και στη

Βολι βία αλλά και τα συνο λι κό τε ρα προ χω -

ρή μα τα του κινή μα τος έχουν επα να φέ ρει

σε πρώτο πλάνο τη συζή τη ση για τη

στρα τη γι κή. Πώς αλλά ζου με τον κόσμο

και τι κοι νω νία θέλου με να φτιά ξου με;

Αυτή η συζή τη ση στη Λατι νι κή Αμε ρι κή

περ νά ει ανα γκα στι κά “μέσω Αβά νας”. Ενα

μεγά λο κομ μά τι της λατι νο α με ρι κά νι κης

αλλά και της παγκό σμιας αρι στε ράς καθο -

ρί στη κε από την κου βα νέ ζι κη επα νά στα ση

και κάποιοι ακόμη την προ τεί νουν ως

μοντέ λο. Στο άρθρο αυτό προ σπα θώ να

εξη γή σω γιατί το παρά δειγ μα της Κού βας

δεν είναι βοή θεια για τους επα να στά τες

σήμε ρα αλλά ίσα ίσα δημιουρ γεί προ βλή -

μα τα στα πραγ μα τι κά διλήμ μα τα που

ανοί γει η συζή τη ση για τον “Σοσια λι σμό

του 21ου αιώνα”.

Για να κρί νου με και να δούμε τι μπο ρού -

με να διδα χθού με από την κου βα νέ ζι κη

επα νά στα ση του 1959 χρειά ζε ται να απα -

ντή σου με σε τρία ερω τή μα τα. Πρώ τον,

ποια είναι η φύση της επα νά στα σης του

1959, δηλα δή πώς, τι και γιατί έγινε; Δεύ -

τε ρον τι κατά φε ρε; Τρίτον, γιατί δεν κατά -

φε ρε αυτά που ορα μα τι ζό ταν;

Στο πρώτο ερώ τη μα, χρειά ζε ται να ξεκι -

νή σει κανείς όχι από το 1956 οπότε έκα-

ναν την από βα σή τους στην Κούβα οι

αντάρ τες του Κάστρο, αλλά από το 1933.

Η πολι τι κή αστά θεια που άνοιξε στη δεκα -

ε τία του '30 δεν εκλει σε παρά με την στα -

θε ρο ποί η ση του καθε στώ τος Κάστρο.

Αντί θε τα με τη συνη θι σμέ νη εντύ πω ση,

η Κούβα δεν ήταν ποτέ μια υπα νά πτυ κτη

χώρα της Καρα ϊ βι κής. Οι πρώ τες δύο,

τρεις δεκα ε τί ες του 20ου αιώνα την είχαν

οδη γή σει το 1925 να έχει τις περισ σό τε -

ρες αμε ρι κά νι κες επεν δύ σεις από κάθε

άλλη λατι νο α με ρι κά νι κη χώρα. Η επέ κτα -

ση των φυτειών του ζαχα ρο κά λα μου είχε

οδη γή σει σε ανά πτυ ξη και η Κούβα δεχό -

ταν μετα νά στες από την Ευρώ πη με

ρυθμό που αντα γω νι ζό ταν μόνο το νότιο

άκρο της Λατι νι κής Αμε ρι κής, Αργε ντι νή

και Ουρουγουάη. Η Κούβα δεν ήταν “μπα -

να νία”, διότι το ζαχα ρο κά λα μο δεν εξα γό -

ταν απλά ως πρώτη ύλη. Τα εργο στά σια

επε ξερ γα σί ας και παρα σκευής ζάχα ρης

ήταν κι αυτά στην Κούβα και γύρω από

αυτά υπήρ χε το οδικό δίκτυο, ο σιδη ρό -

δρο μος και ό,τι άλλο συνε πά γε ται αυτή η

ανά πτυ ξη. Ηταν η πρώτη χώρα της Λατι νι -

κής Αμε ρι κής που απέ κτη σε τηλε φω νι κό

δίκτυο και διε θνές αερο δρό μιο. Μια εφη -

με ρί δα του 1918 περη φα νευό ταν για το

“ασύ γκρι το κλίμα του νησιού, το επί πε δο

υγεί ας (μόνο η Αυστρα λία έχει καλύ τε ρο

επί πε δο θνη σι μό τη τας από όλους τους

λαούς του πλα νή τη), εξαι ρε τι κά σχο λεία,

χαμη λό αναλ φα βη τι σμό και διε θνές εμπό -

ριο σε έκρηξη” 1.  

Προχωρημένη

Η οικο νο μι κή άνθηση έκανε την Κούβα

πολύ προ χω ρη μέ νη σε κοι νω νι κό επί πε -

δο. Δυνα τή και οργα νω μέ νη εργα τι κή

τάξη, δικαίω μα στο αυτό μα το δια ζύ γιο το

1918, δικαίω μα ψήφου στις γυναί κες το

19342.  Το 1953, 76,4% του πλη θυ σμού

ήξερε γραφή και ανά γνω ση οδη γώ ντας

την στην πρώτη θέση ανα γνω στών εφη -

με ρί δας σε όλη τη Λατι νι κή Αμε ρι κή (ένας

στους οχτώ). Τη δεκα ε τία του '50 οι δύο

στις τρεις κυριό τε ρες αιτί ες θανά του ήταν

τα καρ διο αγ γεια κά νοσή μα τα και ο καρ κί -

νος, όπως και στις ανε πτυγ μέ νες χώρες

και όχι οι ασθέ νειες των νεο γνών, οι συνέ -

πει ες της κακής δια τρο φής και το ανα -

πνευ στι κό οπως στις φτω χές χώρες της

Κεντρι κής Αμε ρι κής3. 

Παρά τις ευνοϊ κές αυτές περι γρα φές, η

ανά πτυ ξη της Κού βας είχε στη ρι χθεί σε

ένα μόνο προϊόν, τη ζάχα ρη. Και η ανά -

πτυ ξη γύρω από τη ζάχα ρη ήταν πλή ρως

υπο ταγ μέ νη στις ανά γκες του αμε ρι κά νι -

κου καπι τα λι σμού. Οι εμπο ρι κές συν θή κες

με τις ΗΠΑ είχαν αποι κια κούς όρους. Η

κου βα νέ ζι κη οικο νο μία ήταν εξαρ τη μέ νη

από την αμε ρι κά νι κη ζήτη ση ζάχα ρης και

οι εισα γω γές ήταν κατά 80% αμε ρι κά νι κες.

Ετσι, όταν οι συνέ πει ες του κραχ του

1929 χτύ πη σαν την οικο νο μία δεν υπήρ χε

εύκο λος δρό μος για έξοδο από την κρίση.

Ο στρα τη γός Ματσά δο που κυβερ νού σε

έχοντας κερ δί σει τις εκλο γές του 1925, με

ένα πρό γραμ μα μεταρ ρυθ μί σε ων και σχε -

τι κής απε ξάρ τη σης απο τη ζάχα ρη, έγινε

δικτά το ρας και άρχισε ένα οργιο κατα στο -

λής και πολι τι κών δολο φο νι ών ενα ντίον

κάθε αντι πά λου, προ σπα θώ ντας να ελέγ -

ξει την κατά στα ση που προ χω ρού σε προς

την εξέ γερ ση.

Το κίνη μα ενα ντίον του κορυ φώ θη κε το

1933. Οι οδη γοί λεω φο ρεί ων της Αβά νας,

έκαναν απερ γία τον Ιούλη ενά ντια στην

αύξη ση των φόρων και έφτασαν σε άγρια

σύγκρου ση με την αστυ νο μία. Στην απερ -

γία μπή καν αμέ σως οδη γοί τραμ, φορ τη -

γών, λιθο γρά φοι και λιμε νερ γά τες. Τον

Αύγου στο η οικο νο μι κή απερ γία είχε γίνει

πολι τι κό κίνη μα ενά ντια στον Ματσά δο4.

Μια ομάδα ειδι κών που έστειλε η αμε ρι κά -

νι κη Ενωση Εξω τε ρι κής Πολι τι κής περι έ -

γρα φε ως εξής: “Μέσα σε λιγό τε ρο από

ένα μήνα, ο αριθ μός των εργο στα σί ων

που βρί σκο νται σε εργα τι κό έλεγχο υπο -

λο γί ζο νται σε 36. Σοβιέτ ανα φέ ρε ται ότι

έχουν οργα νω θεί στο Μαμπάι, στο Χαρο-

νού, το Σενά ντο, τη Σάντα Λου τσία και

άλλα κέντρα. Σε πολλά σημεία, οι διευ θυ -

ντές κρα τή θη καν φυλα κι σμέ νοι από τους

εργά τες. Σχη μα τί στη καν εργα τι κές φρου -

ρές, εξο πλι σμέ νες με μπα στού νια, στυ -

λιά ρια, μερι κά περί στρο φα και ένα κόκ κι νο

περι βρα χιό νιο να παί ζει το ρόλο στο λής.

Οι εργά τες συνα δελ φώ θη καν με τους

στρα τιώ τες και τους αστυ νο μι κούς”5. Ο

Ματσά δο εγκα τέ λει ψε τη χώρα στις 12

Αυγού στου.

Σε σύντο μο χρο νι κό διά στη μα, από τις

δυνά μεις που είχαν κερ δί σει την εξου σία

με την επα νά στα ση του 1933, το πάνω

Tμήματα της Aριστεράς συνεχίζουν να προτείνουν το μοντέλο της Kού-

βας σαν το μοντέλο για την προοπτική του κινήματος. O Nίκος Λούντος

εξηγεί το χαρακτήρα του καθεστώτος του Kάστρο και προτείνει μια δια-

φορετική προοπτική.



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Mάης - Ioύνης 2007 19

Σοσιαλισμός στον 21ο αιώνα

χέρι παίρ νει ο νέος αρχη γός του στρα τεύ -

μα τος, Φουλ γκέν σιο Μπα τί στα. Κατά φε ρε

να κατα στεί λει τους πολι τι κούς του αντι πά -

λους, έχοντας και τη στή ρι ξη των Αμε ρι κά -

νων που τον θεω ρού σαν τον πιο έμπιστο

από ολό κλη ρη τη νέα γενιά των πολιτ κών

ηγε τών που έριξαν τον Ματσά δο.

Πολι τι κά η ανά δει ξη του Μπα τί στα

έκφραζε τη διπλή αδυ να μία των σημα ντι -

κό τε ρων τάξε ων της Κού βας. Η αστι κή

τάξη δεν είχε δικά της κόμ μα τα και φοβό -

ταν το ριζο σπα στι σμό μερι κών μερί δων

του κινή μα τος του '33, ιδιαί τε ρα του εργα -

τι κού κινή μα τος. Τη διε τία '34-'35 έγιναν

περισ σό τε ρες από 100 απερ γί ες6.  Ηταν

φοβι σμέ νη και απέ να ντι στους Αμε ρι κά -

νους, παρό τι θα ήθελε να γλι τώ σει από

την εξάρ τη ση των εμπο ρι κών συν θη κών.

Η εργα τι κή τάξη παρό λο που έπαιξε το

σημα ντι κό τε ρο ρόλο το '33 δεν άρπαξε

την ευκαι ρία. Το Κομ μου νι στι κό Κόμμα που

χωρίς να είναι ιδιαί τε ρα μεγά λο, είχε τη

μεγα λύ τε ρη παρου σία του στους εργά -

τες, ήταν μπερ δε μέ νο. Βρι σκό με νο υπό

την επιρ ροή της γραμ μής της “τρί της

περιό δου” του Στά λιν, προ σπα θού σε να

πάρει όσο το δυνα τόν μεγα λύ τε ρες απο -

στά σεις από το κίνη μα του '33, προ τεί νο -

ντας ακόμη και το στα μά τη μα της απερ γί -

ας όταν ο Ματσά δο φάνη κε πρό θυ μος να

κάνει οικο νο μι κές υπο χω ρή σεις.

Ηγέ τες του κινή μα τος του '33 κυβέρ νη -

σαν κάτω από τον έλεγχο του Μπα τί στα

τα επό με να χρό νια, με την πολι τι κή τους

συμπε ρι φο ρά να μοιά ζει όλο και περισ σό -

τε ρο με του Ματσά δο. Η δια φθο ρά και η

κατα στο λή επα νέρ χο νταν ως κυρί αρ χες

πρα κτι κές. Η εργα τι κή τάξη παρέ με νε συν -

δι κα λι σμέ νη και δυνα τή, με εντο νό τε ρο

πρό βλη μα την μεγά λη ανερ γία καθώς ο

πλη θυ σμός αύξα νε ενώ η οικο νο μία ήταν

στά σι μη. Ο Μπα τί στα στη ρί ζε ται όλο και

περισ σό τε ρο σε γκανκ στε ρι κές μεθό δους,

σε ένοπλες συμ μο ρί ες και σε “δικούς του”

ανθρώ πους στα συν δι κά τα που κατα φέρ -

νουν να εξα σφα λί ζουν κατα κτή σεις χωρίς

να υπάρ χει ανα στά τω ση. Οι καπι τα λι στές

ειχαν ανά γκη τον Μπα τί στα, μόνο όμως

επει δή δεν μπο ρού σαν να είχαν κάτι καλύ -

τε ρο, κάποιον για παρά δειγ μα που θα

μπο ρού σε να τσα κί σει το εργα τι κό κίνη μα. 

Το 1952 ο Μπα τί στα ξανα πή ρε δικτα το -

ρι κές εξου σί ες, σε μια φάση που η παγκό -

σμια τιμή της ζάχα ρης έπεφτε κατά 15%.

Απο μα κρυ σμέ νος καθώς ήταν από κάθε

κοι νω νι κή βάση, εξα πέ λυ σε άγρια επί θε ση

ενα ντίον όλων, και του εργα τι κού κινή μα -

τος και των πολι τι κών κομ μά των. Χάνει

έτσι ακόμη πιο γρή γο ρα οποια δή πο τε στή -

ρι ξη και από τους φτω χούς και τους πλού -

σιο υς.

Η κατά στα ση οδη γεί τμή μα τα της

γενιάς του '33 σε ριζο σπα στι κο ποί η ση. Ο

Κάστρο για παρά δειγ μα ήταν μέλος του

κόμ μα τος Ορτοντόξο που είχε δια σπα στεί

το 1947 από το κόμμα Αου τέ ντι κο. Το

1956 όταν μαζί με τον Τσε, τον Ραούλ, και

άλλους 79 αντάρ τες κάνουν από βα ση από

το Μεξι κό στην Κούβα για να ξεκι νή σουν

αντάρ τι κο, ο Μπα τί στα βρί σκε ται στην

κορυ φω ση της πολι τι κής του απο μό νω -

σης. Η μορφή που παίρ νει το κίνη μα είναι

η ένοπλη δράση με βομ βι στι κές επι θέ σεις

και δολο φο νί ες στε λε χών και χαφι έ δων

του Μπα τί στα. Η δράση στις πόλεις είναι

αυτή που έχει τον πρώτο ρόλο. Από το

1957 ως το 1958 πάνω από 2000 αντάρ -

τες πόλης πέφτουν νεκροί από τις δυνά -

μεις ασφα λεί ας μέσα σε πόλεις, πολ λα -

πλά σιοι από τους νεκρούς στην ύπαι θρο.

Ο Κάστρο όμως, κατά φε ρε να ανα δει -

χθεί σε ηγε τι κή μορφή του κινή μα τος κατά

του Μπα τί στα μέσα από μια σειρά στρο -

φές του κινή μα τος από το '56 ως το '58,

τις οποί ες αξιο ποί η σε με έξυπνο τρόπο.

Από τη μια μεριά το όργιο βίας του Μπα τί -

στα τσα κί ζει το κίνη μα των πόλε ων κι έτσι

όλο και περι σό τε ρος κόσμος που εξορ γί -

ζε ται με τον Μπα τί στα στρέ φει τις ελπί δες

του στους αντάρ τες. Παράλ λη λα ο

Κάστρο προ βάλ λει τον εαυτό του ως

μετριο πα θή κατα φέρ νο ντας να κερ δί σει

την εμπι στο σύ νη των τμη μά των της αστι -

κής τάξης που ήθελαν να πέσει ο Μπα τί -

στα. Παίρ νει όσο το δυνα τόν περισ σό τε -

ρες απο στά σεις από το Κομ μου νι στι κό

Κόμμα. Καταγ γέλ λει τον Μπα τί στα για

“Κομ μου νι στή”7 , αξιο ποιώ ντας ότι στο Β'

Παγκό σμιο Πόλε μο το ΚΚ είχε στη ρί ξει την

υπο ψη φιό τη τα Μπα τί στα και είχε συμ με τά -

σχει με υπουρ γούς στην κυβέρ νη σή του. 

Οι αντάρ τες του Κάστρο μπο ρούν να

προ βάλ λουν στρα τιω τι κές επι τυ χί ες,

παρό τι απο τε λούν μια μικρή δύνα μη, 300

στην αρχή που φτά νουν τις δύο - τρεις

χιλι ά δες, καθώς ο στρα τός του Μπα τί στα

στα δια κά έχανε κάθε ενδια φέ ρον και λόγο

για να πολε μή σει. Οταν πλέον ο Μπα τί στα

έχει χάσει την οποια δή πο τε υπο στή ρι ξη

από όλες τις κοι νω νι κές τάξεις, οι ΗΠΑ τον

πεί θουν να παραι τη θεί και προ σπα θούν να

οργα νώ σουν ένα πρα ξι κό πη μα για να

εκτο νώ σουν την κατά στα ση. Η προ σπά -

θεια όμως αυτή προ κά λε σε ένα ανα πά ντε -

χο απο τέ λε σμα: ο στρα τός του Μπα τί στα

και ολό κλη ρος ο κρα τι κός μηχα νι σμός δια -

λύ θη κε τελεί ως. Την Πρω το χρο νιά το

1959, όταν ο μικρός αντάρ τι κος στρα τός

μπήκε στην Αβάνα ήταν το μονα δι κό ένο-

πλο σώμα στη χώρα και ο Κάστρο ήταν

έτοιμος να επι βά λει την κυριαρ χία του.

Η διά λυ ση του στρα τού είναι ένα

σημείο κλει δί που πρέ πει να μας κάνει

καχύ πο πτους απέ να ντι σε όποιον θεω ρεί

την Κούβα “μοντέ λο”. Αυτή η “ιδιαι τε ρό -

τη τα” δεν μπο ρεί να ξεπε ρα στεί. Το καθε -

στώς του Κάστρο δεν είχε να αντι με τω πί -

σει τον κίν δυ νο αντε πα νά στα σης τύπου

“Πινο σέτ” στη Χιλή. Μπο ρού σε να ασκεί

πολι τι κή με βάση τις ιδέες που είχαν στο

μυαλό τους ο Κάστρο και η ηγε τι κή ομάδα

γύρω του.

Ο Τόνι Κλιφ σε μια πρω το πο ρια κή ανά -

λυ ση την Ανοι ξη του 19638 χρη σι μο ποί η -

σε τον όρο “διε θλα σμέ νη διαρ κής επα νά -

στα ση” για να περι γρά ψει τη φύση επα να -

στά σε ων όπως της Κού βας ή της Κίνας

του 1949, αλλά και να εξη γή σει τις αλλα -

γές σε χώρες όπως η Αίγυ πτος, η Γκάνα, η

Αλγε ρία. Η λογι κή είναι ότι σε χώρες όπου

η αστι κή τάξη είναι πολύ αδύ να μη και

διστα κτι κή για να τα βάλει με το πολι τι κό

Φοιτητές και εργάτες μπροστά στο Προεδρικό Mέγαρο στην Aβάνα στην επανάσταση του 1933Φοιτητές και εργάτες μπροστά στο Προεδρικό Mέγαρο στην Aβάνα στην επανάσταση του 1933
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καθε στώς και τον ιμπε ρια λι σμό, αλλά και

η εργα τι κή τάξη δεν είναι αρκε τά δυνα τή

ή δεν έχει την κατάλ λη λη ηγε σία, μπο -

ρούν άλλες τάξεις ή κοι νω νι κές δυνά μεις

να παρέμ βουν στο πολι τι κό σκη νι κό και να

παί ξουν ρόλο δυσα νά λο γο με το μέγε θός

τους. Η περί πτω ση της Κού βας είναι ίσως

η καθα ρό τε ρη μορφή αυτού του φαι νο μέ -

νου. Ρόλο επα να στα τι κού υπο κει μέ νου

ανέ λα βε να παί ξει μια ομάδα ανταρ τών,

που δεν έκφραζαν καμιά συγκε κρι μέ νη

τάξη, παρά μόνο τις ιδέες τους για το πώς

μπο ρεί να ανα τρα πεί το καθε στώς και τι

κοι νω νία έπρεπε να χτι στεί.

Οι επα να στά τες του Κάστρο δεν είχαν

μόνο ένα αντι ι μπε ρια λι στι κό προ σα να το λι -

σμό αλλά εμπνέ ο νταν και από ορά μα τα

μιας πιο δίκαι ης κοι νω νί ας. Κάποιοι, όπως

ο Τσε και ο Ραούλ Κάστρο δήλω ναν μαρ -

ξι στές και κομ μου νι στές. Ολοι τους έβαζαν

στόχο να απε ξαρ τή σουν την Κούβα από

τη ζάχα ρη και άρα και από τις ΗΠΑ. Μέσα

από εκβιο μη χά νι ση η Κούβα θα μπο ρού σε

να απο κτή σει το πλε ό να σμα που θα της

επέ τρε πε να μειώ σει την καλ λι έρ γεια

ζάχα ρης και την ανά γκη της εισά γει τρό φι -

μα και βιο μη χα νι κά αγαθά. Αυτό θα συν -

δυα ζό ταν με βελ τί ω ση του βιο τι κού επι -

πέ δου των Κου βα νέ ζων ενώ βέβαια θα

εξα φα νι ζό ταν ο κατα πιε στι κός μηχα νι σμός

της δικτα το ρί ας.

Με βάση αυτά τα ορά μα τα των ίδιων

των ανταρ τών, αν προ σπα θή σου με να

απα ντή σου με το δεύ τε ρο ερώ τη μα που

θέσα με στην αρχή, δηλα δή τι πέτυ χε

πραγ μα τι κά η επα νά στα ση, η απά ντη ση

είναι απο γο η τευ τι κή. Η Κούβα ποτέ δεν

απε ξαρ τή θη κε από τη ζάχα ρη. Η οικο νο -

μία της όλα αυτά τα 48 χρό νια από την

επα νά στα ση συνέ χι σε να εξαρ τά ται από

τα πάνω και τα κάτω της διε θνούς τιμής

ζάχα ρης. Το ΑΕΠ σήμε ρα είναι ίσο με το

ΑΕΠ του 1957. Η Κούβα έχει καλύ τε ρο

βιω τι κό επί πε δο από άλλες χώρες της

Κεντρι κής Αμε ρι κής, αλλά η σύγκρι ση δεν

είναι έγκυρη, μιας και βρι σκό ταν ήδη σε

πολύ καλύ τε ρη θέση πριν από την Επα νά -

στα ση. Η συνο λι κή πορεία της οικο νο μί ας

της, μέσα στα 50 χρό νια είναι η τρίτη χει -

ρό τε ρη σε όλη τη Λατι νι κή Αμε ρι κή. Τα

τελευ ταία χρό νια έχει επι στρέ ψει η πορ -

νεία, ο τζό γος και η δια φθο ρά σε μεγά λη

κλί μα κα. Επι στρέ φει ο ρατσι σμός με τους

μαύ ρους να βρί σκο νται σε δεύ τε ρη μοίρα

στην του ρι στι κή βιο μη χα νία, έναν από

τους λίγους τομείς που δίνει πρό σβα ση σε

δολά ρια που είναι ανα γκαία για αξιο πρε πή

δια βί ω ση9.  Η δημο κρα τία δεν προ χώ ρη σε.

Σήμε ρα στην Κούβα δεν υπάρ χουν ανε -

ξάρ τη τες οργα νώ σεις και δεν μπο ρεί να

ασκη θεί ελεύ θε ρα κρι τι κή στο καθε στώς.

Ολα αυτά δεν αφή νουν περι θώ ρια σε

κανέ ναν να ισχυ ρι στεί ότι η Κούβα είναι

“σοσια λι σμός”.

Η απά ντη ση στο τρίτο ερώ τη μα, “γιατί

δεν πέτυ χαν οι στό χοι της επα νά στα σης”

είναι ότι οι πραγ μα τι κοί ενδια φε ρό με νοι, οι

εργά τες και οι άλλοι απλοί άνθρωποι της

Κού βας δεν έκαναν την επα νά στα ση οι

ίδιοι. Ολα εξε λί χθη καν από τα πάνω, από

μια ομάδα ανταρ τών ηγε τών που πίστευε

πως ήξερε τι είναι καλό για τον κόσμο και

απο φά σι ζε να το επι βά λει, χωρίς να ρωτή -

σει και χωρίς να εμπι στευ τεί κανέ ναν.

Eνθουσιασμός

Η νέα εξου σία που εγκα θι δρύ θη κε το

1959 έχει την υπο στή ρι ξη της τερά στιας

πλειο νό τη τας του πλη θυ σμού. Επι κρα -

τού σε ενθου σια σμός και ριζο σπα στι κο ποί -

η ση παρό τι ο περισ σό τε ρος κόσμος δεν

είχε παί ξει άμεσο ρόλο για την ανα τρο πή

του Μπα τί στα. Η πρώτη απερ γία που

οργα νώ θη κε για να πανη γυ ρί σει την αλλα -

γή είχε μαζι κή συμ με το χή. Οι εκτε λέ σεις

χαφι έ δων και βασα νι στών μετά από δημό -

σιες δίκες και οι υπο σχέ σεις για αγρο τι κή

μεταρ ρύθ μι ση έκαναν χαρού με νο κάθε

κατα πιε σμέ νο. Ομως η υπο στή ρι ξη ήταν

παθη τι κή. Και ο Κάστρο έκανε ό,τι ήταν

δυνα τόν ώστε αυτή η υπο στή ρι ξη να μεί -

νει παθη τι κή. Αρχι κά αφό πλι σε και περι θω -

ριο ποί η σε όλες τις άλλες αντάρ τι κες ομά -

δες ή και δικούς του συντρό φους που

διεκ δι κού σαν πιο ριζο σπα στι κές αλλα γές.

Η εργα τι κή τάξη ανα θαρ ρυ μέ νη από την

πτώση του Μπα τί στα βγήκε σε αγώ νες

ενά ντια στα αφε ντι κά. Ο Κάστρο εξα πέ λυ -

σε επί θε ση απέ να ντι σ' αυτές τις ανε ξέ λε -

γκτες κινή σεις. Οταν έγιναν εκλο γές στα

συν δι κά τα για να απαλ λα γούν από τους

χαφι έ δες, εκλέ χθη καν μαζι κά στε λέ χη του

Κινή μα τος 26ης Ιου λίου, του Κάστρο. Ο

ίδιος ο Κάστρο όμως τους καθαί ρε σε για

να διο ρί σει όποιους ήθελε αυτός. Ολοι

ανα γνω ρί ζουν πως αν ο Κάστρο είχε δώσει

το “χρί σμα” σε κάποιον, θα είχε εκλε γεί

πανη γυ ρι κά. Ομως ήθελε οι συν δι κα λι στές

να διο ρί ζο νται, ώστε από τη μια οι εργά τες

να μην μπαί νουν σε κίνη ση, αλλά ούτε να

απο κτούν πολι τι κή δύνα μη άλλα στε λέ χη

πέρα από αυτόν. Τα στε λέ χη του Κινή μα -

τος που προέρ χο νταν από τα συν δι κά τα

σιγά σιγά θα περι θω ριο ποι η θούν ή θα

εκδιω χθούν. Ανε ξάρ τη τα συν δι κά τα δεν

εμφα νί στη καν ποτέ στην Κούβα. Εγι ναν

παράρ τη μα του κρα τι κού μηχα νι σμού.

Στους αγρό τες η κατά στα ση ήταν αντί -

στοι χη. Αυθόρ μη τα το πρώτο διά στη μα

πολ λοί άκληροι και φτω χοί αγρό τες κατέ -

λα βαν τη γη από τους γαιο κτή μο νες. Ο

Κάστρο διέ τα ξε ότι όποιος πήρε γη χωρίς

εντο λή θα την έχανε ολό κλη ρη. Εγι ναν

συζη τή σεις επί συζη τή σε ων για το πώς θα

λυθεί το αγρο τι κό πρό βλη μα. Η αγρο τι κή

μεταρ ρύθ μι ση που έγινε περιό ρι σε το

μέγι στο εμβα δόν γης στα 400 εκτά ρια,

όμως δεν επέ τρε ψε στους αγρό τες ούτε

να πάρουν μέρος στις αντι πα ρα θέ σεις,

ούτε να προ χω ρή σουν σε αγρο τι κούς

συνε ται ρι σμούς που θα προϋ πό θε ταν τη

δημιουρ γία οργα νώ σε ων.

Εβα ζαν μπρος να λύσουν πραγ μα τι κά

προ βλή μα τα, αλλά μόνο από τα πάνω και

προ σπα θώ ντας να μην σπά σουν τη στή ρι -

ξη των καπι τα λι στών ούτε να προ κα λέ -

σουν την αντί δρα ση των Αμε ρι κά νων. Ο

Κάστρο περιο δεύ ει τις ΗΠΑ για να πεί σει

ότι “δεν είμα στε κομ μου νι στές... Οι πόρ -

τες είναι ανοι χτές για τις ιδιω τι κές επεν δύ -

σεις, που συνει σφέ ρουν στην ανά πτυ ξη

της βιο μη χα νί ας της Κού βας... είναι απο -

λύ τως αδύ να το να κάνου με προ ό δους αν

δεν συνερ γα στού με με τις ΗΠΑ”10 , λέγο -

ντας επί σης “Η επα νά στα σή μας δεν είναι

κόκ κι νη αλλά πρά σι νη σαν το χρώμα της

στο λής των ανταρ τών” 11.

Εγι ναν σημα ντι κές αλλα γές. Τα πρώτα

δύο χρό νια οργα νώ νε ται ένα μεγά λο πρό -

γρα μα δημό σι ας Υγείας και κατα πο λέ μη -

σης του αναλ φα βη τι σμού. Ακόμη και

αυτές οι αλλα γές, ιδίως η αγρο τι κή μεταρ -

ρύθ μι ση τρο μο κρα τεί τους Αμε ρι κά νους

που φοβού νται ότι θα χάσουν τον έλεγχο

της κου βα νέ ζι κης οικο νο μί ας. Απο σύ ρουν

την ανα γνώ ρι σή τους από το καθε στώς

και η πόλω ση οδη γεί σιγά σιγά τα πιο

συντη ρη τι κά στε λέ χη του νέου καθε στώ -

τος και τους καπι τα λι στές να απο συρ θούν

και αυτοί. Πολ λοί φεύ γουν για το Μαϊ ά μι,

ελπί ζο ντας σε μια γρή γο ρη κατάρ ρευ ση

του Κάστρο. Ομως η φυγή τους, επέ τρε ψε

στον Κάστρο να προ χω ρή σει σε πιο ριζο -

σπα στι κές αλλα γές, μη έχοντας την ανά -

γκη να συμ βι βά ζε ται με τα δεξιά του. Κρα -

τι κο ποιεί όλες τις επι χει ρή σεις, κου βα νέ ζι -

κες και αμε ρι κά νι κες αλλά και σχε δόν όλη

την καλ λι ερ γού με νη γη.

Η Ρωσία μπαί νει στο παι χνί δι, προ τεί νο -

ντας να αγο ρά ζει αυτή την κου βα νέ ζι κη

ζάχα ρη που αρνού νται πλέον οι Αμε ρι κά -

νοι. Η εξάρ τη ση της Κού βας άλλαξε στρα -

τό πε δο και πέρα σε στο Ανα το λι κό Μπλοκ,

όμως παρέ μει νε στο ίδιο επί πε δο. Το 1966

το 80% του κου βα νέ ζι κου εμπο ρί ου γινό -

ταν με τη Ρωσία.

Το καθε στώς στρε φό με νο προς τη

Ρωσία, ανα τρέ πει τους στό χους για τους

οποί ους έγινε η επα νά τα ση. Μπαί νουν

ακόμη μεγα λύ τε ροι στό χοι για την παρα -

γω γή ζάχα ρης, με την ελπί δα ότι τα έσοδα

Ολα εξε λί χθη καν
από μια ομάδα
ανταρ τών 
ηγε τών 
που πίστευε 
πως ήξερε 
τι είναι καλό
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θα επι τρέ ψουν την εκβιο μη χά νι ση. Αυτό

σήμαι νε πίεση για ακόμη μεγα λύ τε ρη

εκμε τάλ λευ ση και των εργα τών αλλά και

των αγρο τών που είχαν μετα τρα πεί σε

εργά τες γης.

Για να λει τουρ γή σει όλη αυτή η εντα τι -

κο ποί η ση, ο Κάστρο στρέ φε ται στο στα λι -

νι κό οικο νο μι κό μοντέ λο των “πλά νων”,

ενώ ο Τσε Γκε βά ρα προ τεί νει τη δημιουρ -

γία μιας νέας συνεί δη σης που θα περι λαμ -

βά νει την αγάπη για την εργα σία. Και οι

δύο δρό μοι απο τυγ χά νουν. Η κατά στα ση

της οικο νο μί ας του 1965 ήταν χει ρό τε ρη

από το 1962. Ο Τσε εγκα τα λεί πει την

Κούβα, ξεκι νώ ντας για την εξά πλω ση της

επα νά στα σης σε άλλες χώρες. Προ σπά -

θη σε να απα ντή σει κατα νο ώ ντας το πραγ -

μα τι κό πρό βλη μα της απο μό νω σης της

Κού βας, αλλά η στρα τη γι κή του αντάρ τι -

κου τον οδή γη σε πολύ γρή γο ρα στο

θάνα το στα βουνά της Βολι βίας το 196712.

Ο Κάστρο διά λε ξε τον άλλο δρόμο, της

ανά πτυ ξης “σε μία μόνο χώρα” που κατέ -

λη ξε σε αδι έ ξο δο.

Για να υλο ποι η θεί αυτή η ταχεία ανά -

πτυ ξη, το καθε στώς σκλή ρυ νε την κατα -

στο λή του και τη γρα φειο κρα τία του. Ολα

τα ανε ξάρ τη τα έντυπα απα γο ρεύ τη καν.

Κάθε κρι τι κή στο καθε στώς καταγ γε λό ταν

ως προ δο σία. Στα εργο στά σια επι βλή θη κε

στρα τιω τι κός έλεγχος. Η θανα τι κή ποινή

επε κτά θη κε για τα οικο νο μι κά “εγκλή μα τα”

που περι λάμ βα ναν απρο σε ξί ες την ώρα

της δου λε ι άς, ακόμη και για ανή λι κους.

Μέσα στη δεκα ε τία του '60 το καθε -

στώς είχε γίνει παρα πλή σιο με τα άλλα

καθε στώ τα κρα τι κού καπι τα λι σμού της

Ανα το λι κής Ευρώ πης. Το Κίνη μα του

Κάστρο ενώ θη κε με το ΚΚ σε ενιαίο

κόμμα. Η πορεία της οικο νο μί ας είχε τα

πάνω και τα κάτω ανά λο γα με την τιμή της

ζάχα ρης και τις προ τε ραιό τη τες της

Ρωσίας. Από τη δεκα ε τία του '80 και μετά

η κρίση του Ανα το λι κού Μπλοκ συμπα ρα -

σύ ρει την Κούβα προς τα κάτω και το 1989

σημα το δο τεί την μεγα λύ τε ρη κρίση που

την πλη ρώ νουν όλοι οι Κου βα νέ ζοι. Το

καθε στώς ονό μα σε την περίο δο μετά το

'89 “ειδι κή”. Η ζάχα ρη έπεσε απο τα 602

δολά ρια τον τόνο το 1990 στα 200 το

1992. Το ΑΕΠ κατέρ ρευ σε κατά 10% το '92

και κατά 15% το '93. Για πρώτη φορά στην

Κούβα εμφα νί στη κε η απει λή της πεί νας

από έλλειψη τρο φί μων.

Για την αντι με τώ πι ση της τερά στιας κρί -

σης, έγινε στρο φή προς την αγορά. Δημι-

ουρ γή θη καν ζώνες ελεύ θε ρης αγο ράς,

δημιουρ γή θη καν του ρι στι κοί “παρά δει -

σοι”, ξεπου λή θη κε η τηλε φω νι κή εται ρία

και η ύδρευ ση. Πολυε θνι κές άρχισαν επι -

χει ρή σεις όπου απα σχο λούν σήμε ρα περί -

που 100 χιλι ά δες εργά τες. Ολα στο βωμό

της προ σπά θειας να μπει σκλη ρό νόμι σμα

στη χώρα για να μπο ρέ σει να επι βιώ σει,

έχοντας να αντι με τω πι σει και το συνε χι ζό -

με νο αμε ρι κα νι κό εμπάρ γκο. Η εξα γω γή

κου βα νέ ζων για τρών, παρό λο που προ -

βάλ λε ται ως “ανθρω πι στι κή” ή ως αλλη -

λεγ γύη στη Βενε ζουέ λα είναι ένας τρό πος

να αξιο ποι η θεί το σημα ντι κό ιατρι κό κεφά -

λαιο της Κού βας για να εισ ρεύ σει συνάλ -

λαγ μα.

Η Κούβα σήμε ρα βρί σκε ται υπό την

απει λή και τις πιέ σεις του Μπους. Συνε χί -

ζει να υφί στα ται ένα εμπάρ γκο που προ -

κα λεί φτώ χεια και ανα σφά λεια. Απέ να ντι

σ' αυτή την πίεση, έχει τη συμπα ρά στα ση

όπως κάθε χώρα που μπαί νει στο στό χα -

στρο ιμπε ρια λι στι κών επι θέ σε ων. Zητάμε

την άρση του εμπάρ γκο κατά του Iράκ.

Δεν βάζου με όρους και προϋ πο θέ σεις γι’

αυτήν τη συμπα ρά στα ση. Aλλά ούτε χρει-

ά ζε ται να εξω ρα ΐ σου με το καθε στώς της

Kούβας.

Tο γεγο νός ότι μισό αιώνα μετά την

επα νά στα ση δεν επι τεύ χθη κε ούτε ένας

από τους στό χους της επα νά στα σης πρέ -

πει να μας κάνει πολύ προ σε κτι κούς για τα

διδάγ μα τα της κου βα νέ ζι κης επα νά στα -

σης. Οσο καλές προ θέ σεις και να έχουν

αυτοί που ηγού νται σε μια επα νά στα ση,

τα προ βλή μα τα και τα διλήμ μα τα που

καλεί ται να αντι με τω πί σει η επα νά στα ση

είναι τόσο πολύ πλο κα που μόνο η πλα τιά

δημο κρα τία των εργα τι κών συμ βου λί ων

μπο ρεί να τα ξεπε ρά σει. Σήμε ρα η Κούβα

κάνει ανοίγ μα τα στην αγορά, συνερ γά ζε -

ται με ευρω πα ϊ κές ακόμη και με ισρα η λι -

νές πολυε θνι κές, το καθε στώς συζη τά ει

τον “κινέ ζι κο δρομο”, ενώ οι κου βα νοί

σύμ βου λοι του Τσάβες προ τεί νουν για τη

Βενε ζουέ λα περισ σό τε ρο κεντρι κό έλεγχο

στις εξε λί ξεις και γρα φειο κρα τι κο ποί η ση

της εξου σί ας του Τσάβες. Ενώ παράλ λη -

λα προ τεί νουν οικο νο μι κούς συμ βι βα -

σμούς με τις γει το νι κές χώρες. Ακρι βώς το

αντί θε το από αυτό που έχουν ανά γκη οι

εργά τες της Βενε ζουέ λας, να πάρουν στα

χέρια τους όχι μόνο τα εργο στά σια αλλά

και τη συζή τη ση για το πού είναι η προ ο -

πτι κή. Η φράση του Μαρξ “Η απε λευ θέ -

ρω ση της εργα τι κής τάξης είναι έργο της

ίδιας” δεν είναι σχήμα λόγου, είναι υπο -

χρε ω τι κός οδη γός για να μην κατα λή γουν

οι επα να στά σεις σε δικτα το ρί ες.
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Τον Απρί λη του 1917 ο Λένιν έδωσε μια

σκλη ρή μάχη στο κόμμα των μπολ σε βί -

κων για να απο κτή σει το κόμμα ένα ξεκά -

θα ρο προ σα να το λι σμό: δεν υπάρ χουν

τείχη που χωρί ζουν τη δημο κρα τι κή από

τη σοσια λι στι κή επα νά στα ση, την ανα τρο -

πή της τσα ρι κής απο λυ ταρ χί ας από την

εργα τι κή εξου σία. Αυτό σήμαι νε το σύν θη -

μα «όλη η εξου σία στα σοβιέτ». Στις πρώ -

τες μέρες του Ιούλη του 1917 ξέσπα σε

ένα κίνη μα εκα το ντά δων χιλιά δων εργα -

τών και στρα τιω τών στην Πετρού πο λη οι

οποί οι απαι τού σαν να περά σει «όλη η

εξου σία στα σοβιέτ». Αυτό το κίνη μα ηττή -

θη κε. Ηταν μια κρί σι μη στιγ μή για την

πορεία της επα νά στα σης, που προ κά λε σε

έντονες συζη τή σεις στο εσω τε ρι κό των

μπολ σε βί κων. 

Στις επα να στα τι κές κατα στά σεις οι εξε -

λί ξεις τρέ χουν με ιλιγ γιώ δεις ρυθ μούς και

οι ιδέες εκα τομ μυ ρί ων ανθρώ πων αλλά -

ζουν το ίδιο γρή γο ρα. Οι ίδιες οι εμπει ρί ες

δίνουν μέσα σε λίγες μέρες σε αυτούς

που συμ με τέ χουν στα γεγο νό τα πολι τι κά

μαθή μα τα που σε άλλες συν θή κες θα

χρεια ζό ταν χρό νια υπο μο νε τι κής πολι τι κής

παρέμ βα σης για να αφο μοιω θούν. Ο Ιού -

λης του 1917 ήταν ένα τέτοιο σημείο

καμπής στη ρώσι κη επα νά στα ση. 

Στις 18 Ιούνη ξεκί νη σε η γενι κή επί θε ση

στο μέτω πο που είχε προ α ναγ γεί λει με

τυμπα νο κρου σί ες ο υπουρ γός –ακόμα-

Άμυνας, ο Κερέν σκι. Στην αρχή η επί θε ση

συνά ντη σε κάποι ες μικρές επι τυ χί ες αλλά

σύντο μα η ορμή της ανα κό πη κε, τα στρα -

τεύ μα τα καθη λώ θη καν με τρο με ρές απώ -

λει ες. Ο στρα τός, εκα τομ μύ ρια αγρό τες

με στολή, πολύ απλά δεν ήθελε να πολε -

μή σει. Ένα κύμα ανταρ σί ας απλω νό ταν

σαν «μικρό βιο» από μονά δα σε μονά δα,

ολό κλη ρα τμή μα τα αρνού νταν απλά να

εκτε λέ σουν τη δια τα γή για να πάνε στη

πρώτη γραμ μή του μετώ που. Τι να τις

κάνου με τις υπο σχέ σεις για γη και δημο -

κρα τία, σκέ φτο νταν οι φαντά ροι, αν είμα -

στε σκο τω μέ νοι; Όλο και περισ σό τε ρο

στο μέτω πο άρχισαν να βρί σκουν απή χη -

ση τα συν θή μα τα των μπολ σε βί κων,

παρό λο που οι οργα νω μέ νοι μπολ σε βί κοι

ήταν σαν στα γό να στον ωκε α νό. 

Το ίδιο συνέ βαι νε και στην Πετρού πο λη.

Στις 21 Ιούνη, το Πρώτο Σύνταγ μα Πολυ -

βο λη τών, όπου η επιρ ροή των μπολ σε βί -

κων ήταν ιδιαί τε ρα έντονη, έκανε γενι κή

συνέ λευ ση κι απο φά σι σε «να μην στεί -

λουν πια άλλες δυνά μεις στο μέτω πο

παρά μόνο στην περί πτω ση που ο πόλε -

μος θα έπαιρνε επα να στα τι κό χαρα κτή -

ρα». Και οι στρα τιώ τες δεν περιο ρί ζο νταν

μόνο στα λόγια. Στις γραμ μές τους άρχισε

να κυριαρ χεί όλο και περισ σό τε ρο η ιδέα

ενός ένοπλου κινή μα τος. Η ιδέα ήταν

μετα δο τι κή από σύνταγ μα σε σύνταγ μα

και από εργο στά σιο σε εργο στά σιο. 

Ένα μεγά λο τμήμα της Στρα τιω τι κής

Οργάνωσης και της Επι τρο πής Πετρού πο -

λης των μπολ σε βί κων έσπρωχναν προς

αυτή την κατεύ θυν ση. Εχου με ξεκα θα ρί -

σει, λέγα νε στις κομ μα τι κές δια δι κα σί ες,

από τον Απρί λη την προ ο πτι κή του κόμ μα -

τος, η επα νά στα ση δεν τελεί ω σε η πραγ -

μα τι κή νίκη της θα έρθει με το §όλη η

εξου σία στα σοβιέτ». Και τώρα, στα εργο -

στά σια, στις γει το νι ές και τις μονά δες μας

οι συνά δελ φοί μας μας λένε, τι περι μέ νε -

τε; Προ χω ρά τε να τελειώ νου με. 

Ο Μάρ τιν Λάτσις, αντι πρό σω πος της

πανί σχυ ρης οργά νω σης του Βύμποργκ,

παρα πο νιό ταν από τον Ιούνη κιό λας ότι

«το κόμμα παί ζει το ρόλο του πυρο σβέ -

στη.» Είχε να στη ρί ξει αυτή την ανυ πό μο -

νη άποψη σε πραγ μα τι κά στοι χεία. Όταν

ξέσπα σε η επα νά στα ση τον Φλε βά ρη, οι

μπολ σε βί κοι είχαν 2.000 μέλη στην

Πετρού πο λη. Τον Απρί λη είχαν φτά σει τις

16.000. Στα τέλη Ιούνη τις 32.000. Επί σης

2.000 στρα τιώ τες της φρου ράς της πόλης

ήταν πια μέλη της «Στρα τιω τι κής Οργάνω-

σης» των μπολ σε βί κων. Αυτοί οι αριθ μοί

μπο ρεί να φαί νο νται μικροί σε σχέση με τις

390.000 εργο στα σια κών εργα τών της

Πετρού πο λης και των περισ σό τε ρων από

300.000 φαντά ρων και ναυ τών της πόλης

και του γει το νι κού φρου ρί ου στο νησί της

Κρον στάν δης. Όμως η επιρ ροή των μπολ -

σε βί κων μεγά λω νε με άλματα.

Στα εργο στά σια η δυσα ρέ σκεια για την

πολι τι κή των «συμ βι βα στών» στις ηγε σί ες

των σοβιέτ φού ντω νε και μαζί η αγα νά -

κτη ση για τη χει ρο τέ ρευ ση των συν θη κών

ζωής. Απερ γί ες ξεσπού σαν καθη με ρι νά.

Και σιγά-σιγά η σύν θε ση των «εργα τι κού

τμή μα τος» του Σοβιέτ της Πετρού πο λης

άρχισε να αλλά ζει, στις αρχές του Ιούλη η

πλειο ψη φία των αντι προ σώ πων ήταν

μπολ σε βί κοι ή κόσμος που επη ρέ α ζαν. 

Τον Μάρτη, η εξου σία είχε παρα δο θεί

ουσια στι κά από την Εκτε λε στι κή Επι τρο πή

των Σοβιέτ στην προ σω ρι νή κυβέρ νη ση,

με τον όρο ότι τα επα να στα τι κά στρα τεύ -

μα τα που είχαν παί ξει απο φα σι στι κό ρόλο

στην επα νά στα ση του Φλε βά ρη δεν θα

απο μα κρύ νο νταν από την πόλη. Μέσα σε

λίγους μήνες τα πράγ μα τα είχαν αλλά ξει.

Οι δεκά δες χιλι ά δες φαντά ροι είχαν πάει

προς τα’ αρι στε ρά, επη ρε α σμέ νοι από την

επαφή με τους εργά τες στις συνοι κί ες. Η

«Στρα τιω τι κή Οργάνωση» των Μπολ σε βί -

κων μπο ρού σε πια να μετρά ει την επιρ ροή

της με όρους συνταγ μά των που μπο ρού -

σε να κινη το ποιή σει. Και την ίδια στιγ μή, οι

ηγε σί ες των σοβιέτ, των κομ μά των των

εσέ ρων και των μεν σε βί κων- πήγαι ναν

ακόμα πιο δεξιά. Όχι μόνο καμιά από τις

«μεταρ ρυθ μί σεις» που υπό σχο νταν ότι θα

φέρουν με την στή ρι ξή τους στην προ σω -

ρι νή κυβέρ νη ση δεν ερχό ταν, αλλά πια

ήταν έτοιμοι να τους στεί λουν στο σφα -

γείο του μετώ που. 

Ο Λένιν δια φω νού σε έντονα με τη λογι -

κή που έκφραζαν αυτά τα τμή μα τα του

μπολ σε βί κι κου κόμ μα τος. Επέ με νε ότι δεν

ήρθε ακόμα η ώρα της ένοπλης εξέ γερ -

σης, γιατί η πλειο ψη φία δεν θα ακο λου -

θού σε, η Πετρού πο λη θα έμενε απο μο -

νω μέ νη και θα σφα ζό ταν.

Χρησιμοποιώντας το όνομα του αρχι -

σφα γέα της Παρι σι νής Κομ μού νας το

1871, του στρα τη γού Καβαι νιάκ, ο Λένιν

έγραφε στις 13 Ιούνη: «Το σοσια λι στι κό

προ λε τα ριά το και το κόμμα μας πρέ πει να

είναι όσο το δυνα τόν πιο ψύχραι μο και

συγκρο τη μέ νο, πρέ πει να δεί ξει τη μεγα -

λύ τε ρη επι μο νή και επα γρύ πνη ση. Ας

αφήσου με τους μέλ λο ντες Καβαι νιάκ να

αρχί σουν πρώ τοι. Οι εργά τες της Πετρού -

πο λης θα περι μέ νουν τη δική τους ώρα,

μαζεύ ο ντας τις δυνά μεις τους και προ ε -

τοι μά ζο ντας την αντί στα ση όταν αυτοί οι

κύριοι απο φα σί σουν να περά σουν από τα

λόγια στις πρά ξεις». Στις 21 Ιούνη επε σή -

Tα Iουλιανά ήταν κρίσιμος σταθμός της Pώσικης Eπανάστασης του 1917

ανάμεσα στον Φλεβάρη και τον Oκτώβρη. O Λέανδρος Mπόλαρης πα-

ρουσιάζει αυτό το κίνημα και την σχέση των μπολσεβίκων μαζί του.

Pώσικη Eπανάσταση

Oι μέρες του Ioύλη
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μαι νε πάλι: «Αυτό που καθο ρί ζει τη στάση

και τη συμπε ρι φο ρά του κόμ μα τός μας

είναι το βασι κό και γενι κό γεγο νός ότι η

πλειο ψη φία δεί χνει ακόμα εμπι στο σύ νη

στη μικρο α στι κή πολι τι κή των μεν σε βί κων

και των εσέ ρων που εξαρ τώ νται από τους

καπι τα λι στές». 

Ο Λένιν συνι στού σε υπο μο νή και

ψυχραι μία. Αλλά οι εξε λί ξεις έτρεχαν. Στις

2 Ιούλη, τέσ σε ρις υπουρ γοί από το κόμμα

των Καντέ (Συνταγ μα τι κοί Δημο κρά τες, το

κύριο αστι κό κόμμα) απο χώ ρη σαν από την

κυβέρ νη ση. Τυπικά για λόγους που είχαν

να κάνουν με τους χει ρι σμούς για την

Ουκρανία, ουσια στι κά για να εκβιά σουν

τους μεν σε βί κους και τους εσέ ρους για

περισ σό τε ρες υπο χω ρή σεις: να απο δε -

χτούν ότι τα σοβιέτ είχαν απλά ένα δια κο -

σμη τι κό ρόλο, ότι θα τερ μα τι ζό ταν το

καθε στώς της «δυα δι κής εξου σί ας» που

είχε προ κύ ψει από την επα νά στα ση του

Φλε βά ρη. 

Η κυβερ νη τι κή κρίση ήταν για τον κόσμο

στα στρα τό πε δα και τις εργα το γει το νι ές η

στα γό να που ξεχεί λι σε το ποτή ρι. Στις 3

Ιούλη το Πρώτο Σύνταγ μα των Πολυ βο λη -

τών παίρ νει από φα ση να πραγ μα το ποι ή -

σει ένοπλη δια δή λω ση με αίτη μα «όλη η

εξου σία στα σοβιέτ» και άμεση ειρή νη.

Αντι πρό σω ποι στέλ νο νται στα άλλα

συντάγ μα τα, στα γει το νι κά εργο στά σια.

Πυρε τώ δεις προ ε τοι μα σί ες αρχί ζουν να

γίνο νται για το κατέ βα σμα στο κέντρο της

Πετρού πο λης, στις έδρες της προ σω ρι νής

κυβέρ νη σης και της Εκτε λε στι κής Επι τρο -

πής των Σοβιέτ στο μέγα ρο της Ταυρίδας.

Το βράδυ ένα τερά στιο πλή θος εργα τών

και στρα τιω τών, ολό κλη ρα συντάγ μα τα

και εργο στά σια είχαν βρε θεί έξω από το

μέγα ρο της Ταυρίδας. Στη δια δρο μή λοξο -

δρο μού σαν για να περά σουν από το

«Παλά τι της Κεσίν σκα για» την έδρα της

Κεντρι κής Επι τρο πής του μπολ σε βί κι κου

κόμ μα τος. Η ένοπλη κάθο δος στο κέντρο

δεν ήταν αναί μα κτη, στη δια δρο μή δεξιοί

αξιω μα τι κοί και Κοζά κοι συγκρού στη καν

με τους δια δη λω τές και υπήρ ξα τα πρώτα

θύμα τα.

Το βράδυ της 3 Ιούλη στη σύσκε ψη που

έκαναν οι μπολ σε βί κοι ανα κοι νώ θη κε η

από φα ση της Κεντρι κής Επι τρο πής τους

που ζητού σε το στα μά τη μα της κινη το ποί -

η σης. Όμως, μετά από πολύ ω ρες συζη τή -

σεις η από φα ση αυτή ανα τρέ πε ται. Κανείς

δεν θα μπο ρού σε να συγκρα τή σει τους

εργά τες και τους στρα τιώ τες να βαδί σουν

και την επό με νη μέρα, και υπήρ χε περί -

πτω ση αυτή τη φορά η δια δή λω ση να

κατα λή ξει σε μια αιμα το βαμ μέ νη, χαο τι κή

ανα μέ τρη ση. 

Θα μπού με επι κε φα λής του κινή μα τος

είπαν οι μπολ σε βί κοι, για να του δώσου με

οργα νω μέ νο χαρα κτή ρα. Ο Κάμε νεφ ένα

από τα πιο γνω στά στε λέ χη των μπολ σε -

βί κων δήλω σε στην συνε δρί α ση των εκτε -

λε στι κών επι τρο πών των Σοβιέτ: «Δεν

καλέ σα με σε δια δή λω ση, μα οι λαϊ κές

μάζες κατέ βη καν από μόνες τους στο

δρόμο…Και από την στιγ μή που βγή καν

έξω οι μάζες, η θέση μας είναι ανά με σα

σε αυτές. Το καθή κον μας είναι τώρα να

δώσου με στο κίνη μα χαρα κτή ρα οργα νω -

μέ νο». Οι μπολ σε βί κοι ποτέ δεν είπαν

ψέμα τα στους εαυ τούς τους και στην

εργα τι κή τάξη. Και ποτέ δεν άφησαν το

κίνη μα στη μοίρα του «νίπτο ντας τας χεί -

ρας» σαν Πόντιοι Πιλά τοι. 

Πράγ μα τι η δια δή λω ση της 4 Ιούλη ήταν

επι βλη τι κή. Ο Τρότσκι στην «Ιστο ρία της

Ρώσικης Επα νά στα σης» υπο λο γί ζει σε

πεντα κό σιες χιλι ά δες τον αριθ μό των δια -

δη λω τών. Στη διάρ κειά της έγιναν κάποι ες

σκλη ρές συγκρού σεις με δεκά δες θύμα τα.

Αλλά φτά νο ντας έξω από το ανά κτο ρο της

Ταυρίδας, οι δια δη λω τές βρέ θη καν μπρο -

στά σε ένα αδι έ ξο δο. Είχαν κατέ βει απαι -

τώ ντας να περά σει όλη η εξου σία στα

σοβιέτ «να φύγουν οι δέκα καπι τα λι στές

υπουρ γοί.» Όμως, η ηγε σία των σοβιέτ

αρνιό ταν να κάνει αυτό το βήμα. Παρά τα

όπλα και τα αυτο κί νη τα φορ τω μέ να με

πολυ βό λα και κόκ κι νες σημαί ες με μπολ σε -

βί κι κα συν θή μα τα, η πλειο ψη φία αυτών

που δια δή λω ναν, στην πραγ μα τι κό τη τα

ζητού σε από τα κόμ μα τα των εσέ ρων και

των μεν σε βί κων –τα κόμ μα τα του συμ βι βα -

Διαδηλωτές δέχονται καταιγισμό πυροβολισμών στο κέντρο της ΠετρούποληςΔιαδηλωτές δέχονται καταιγισμό πυροβολισμών στο κέντρο της Πετρούπολης
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σμού- να ακο λου θή σουν μια επα να στα τι κή

πολι τι κή. Υπάρχει ένα χαρα κτη ρι στι κό επει -

σό διο που διη γεί ται ένας άλλος ιστο ρι κός

της επα νά στα σης, ο αρι στε ρός μεν σε βί κος

Σου χά νοβ. Ενας εργά της που άκουγε τον

Τσερετέλι, τον μεν σε βί κο πρό ε δρο της ΕΕ

των Σοβιέτ, να τους μιλά ει έξω από το Ανά -

κτο ρο της Ταυρίδας, πετά χτη κε μπρο στά

του κου νώ ντας οργι σμέ νος τη γρο θιά και

λέγο ντας: «Ε, τότε σκύ λας γιε, πάρε την

εξου σία όταν σου τη δίνου νε!»

Όπως εξη γεί ο Τρότσκι: «Οι εργά τες και

οι στρα τιώ τες ένιωθαν ζωηρά την αντί θε -

ση ανά με σα στην ψυχι κή τους κατά στα ση

και την πολι τι κή του Σοβιέτ, δηλα δή ανά -

με σα σε αυτό που υπήρ ξαν χτες και σ’

αυτό που ήταν σήμε ρα. Όταν ξεση κώ νο -

νταν για την εξου σία των σοβιέτ δεν δίνα -

νε καθό λου την εμπι στο σύ νη τους στη

συμ φι λιω τι κή πλειο ψη φία. Μα δεν ήξεραν

πώς να απαλ λα γούν από αυτή. Να την

ανα τρέ ψουν με τη βία θα ήταν σαν να δια -

λύ ου νε τα σοβιέτ αντί να τους μετα βι βά -

σου νε την εξου σία. Προ τού βρουν το

δρόμο για την ανα νέ ω ση των σοβιέτ, οι

εργά τες και οι στρα τιώ τες δοκί μα σαν να

τα υπο τά ξουν στη θέλη σή τους με τη

μέθο δο της άμεσης δρά σης…Υπήρχαν

ακόμα όχι λίγες αυτα πά τες ότι με το λόγο

και τη δια δή λω ση μπο ρού σε κανείς να

κατα φέ ρει τα πάντα ότι φοβε ρί ζο ντας

τους μεν σε βί κους και τους σοσια λε πα να -

στά τες θα μπο ρού σε κανείς να τους

παρα κι νή σει ν’ ακο λου θή σουν μια πολι τι -

κή κοινή μαζί με τους μπολ σε βί κους».

Το βράδυ πια της 4 Ιούλη η δια δή λω ση

άρχισε να φυλ λορ ρο εί. Οι φάλαγ γες των

εργα τών και των στρα τιω τών άρχισαν να

επι στρέ φουν κου ρα σμέ νες στις εργα τι κές

συνοι κί ες και τους στρα τώ νες χωρίς να

έχουν φέρει το απο τέ λε σμα που θέλα νε με

τη παρέμ βα σή τους. Την ίδια στιγ μή σε διά -

φο ρα σημεία της πόλης ξεσπού σαν αψι μα -

χί ες ανά με σα στους υπο χω ρού ντες δια δη -

λω τές και τους υπο στη ρι κτές της προ σω ρι -

νής κυβέρ νη σης που ένιωθαν πια ότι τους

παίρ νει να περά σουν στην αντε πί θε ση. Την

επό με νη μέρα, οι Εκτε λε στι κές Επι τρο πές

των Σοβιέτ κατά φε ραν να συγκε ντρώ σουν

πιστά στρα τιω τι κά τμή μα τα για να «υπε ρα -

σπί σουν την επα να στα τι κή δημο κρα τία από

τους τυχο διώ κτες». Ηταν κάποια τμή μα τα

από το μέτω πο, αλλά στην πλειο ψη φία

τους ήταν μονά δες που είχαν κρα τή σει

ουδέ τε ρη στάση στις προ η γού με νες μέρες

των κινη το ποιή σε ων. Τελικά απο δεί χτη κε

ότι δεν ήταν όλη φρου ρά τόσο απο φα σι στι -

κά με τη μεριά των μπολ σε βί κων. Η Κεντρι -

κή Επι τρο πή του μπολ σε βί κι κου κόμ μα τος

μπρο στά σε αυτή την κατά στα ση απο φά σι -

σε να καλέ σει επί ση μα στο στα μά τη μα των

δια δη λώ σε ων. 

Τις επό με νες μέρες θα ξεκί να γε ένα

κύμα αντί δρα σης. Το τυπο γρα φείο της

«Πρά βδα» της εφη με ρί δας των μπολ σε βί -

κων κατα στρά φη κε, εκα το ντά δες ναύ τες

στρα τιώ τες και εργά τες ρίχτη καν στη

φυλα κή. Το αρχη γείο του κόμ μα τος στο

παλά τι της Κεσίν σκα για κατα λή φτη κε από

στρα τό. (Το ίδιο τμήμα λίγους μήνες μετά,

τον Οκτώβρη θα περ νού σε με τη μεριά

των μπολ σε βί κων). Ο ίδιος ο Λένιν ανα γκά -

στη κε να κρυ φτεί γιατί τον κατα ζη τού σαν

επί ση μα για να δικα στεί ως «Γερ μα νός

κατά σκο πος.» Το κόμμα των μπολ σε βί κων

για κάμπο σες βδο μά δες ανα γκά στη κε να

λει τουρ γή σει σε συν θή κες ημι-παρα νο μί -

ας. Για ένα χρο νι κό διά στη μα φαι νό ταν ότι

η αντί δρα ση είχε πάρει το πάνω χέρι και

ότι η επα νά στα ση έπαιρνε καθο δι κή τρο -

χιά. Δεν ήταν έτσι τα πράγ μα τα. 

Αυτό που κατα φέ ρα νε οι μπολ σε βί κοι,

παρά τις ταλα ντεύ σεις τους, ήταν να

σώσουν το κίνη μα και να προ ε τοι μά σουν

το έδαφος για τις επό με νες μεγά λες

μάχες. Θα μπο ρού σαν να πάρουν την

εξου σία στις 3-4 Ιούλη, η προ σω ρι νή

κυβέρ νη ση ήταν παντε λώς αδύ να μη.

Αλλά ακόμα κι έτσι ούτε η πλειο ψη φία

των εργα τών στην υπό λοι πη Ρωσία, ούτε

η πλειο ψη φία των στρα τιω τών θα ακο -

λου θού σε. Η Πετρού πο λη θα έμενε

πολιορ κη μέ νη και, όπως επι ση μαί νει ο

Τρότσκι «με αυτούς τους όρους η εξέ γερ -

ση θα κατέ λη γε στην τρα γω δία μιας Κομ -

μού νας της Πετρού πο λης».

Τα «Ιου λια νά» ήταν ένα μεγά λο σχο λείο.

Και για τους μπολ σε βί κους και για τους

εργά τες. Οι εργά τες άρχισαν να βγά ζουν

πιο βαθιά πολι τι κά συμπε ρά σμα τα, να μην

συμπα θούν απλά τους μπολ σε βί κους

–που ήταν κάθε μέρα δίπλα τους και έδι-

ναν φωνή στις ελπί δες τους- αλλά και να

τους εμπι στεύ ο νται –να γίνο νται οι ίδιοι

μπολ σε βί κοι. Oπως επισημαίνει ο Tρότσκι:

«Η σπου δαιό τη τα μιας πρω το πο ρί ας με

σφι χτές γραμ μές παρου σιά ζε ται για

πρώτη φορά σε όλη της τη δύνα μη στα

Ιου λια νά, όταν το κόμμα –πλη ρώ νο ντάς

το ακρι βά- σώζει το προ λε τα ριά το από τη

συντρι βή και εξα σφα λί ζει το μέλ λον της

επα νά στα σης και το δικό του». 

Οσο για τους μπολ σε βί κους και τα Ιου -

λια νά, μιλά ει σωστά ένας εχθρός τους, ο

καθη γη τής Μιλιο ύ κοβ, ο ηγέ της του κόμ -

μα τος των Kαντέ: «Σαν τεχνι κή δοκι μή το

πεί ρα μα υπήρ ξε γι’ αυτούς το δίχως άλλο

εξαι ρε τι κά χρή σι μο. Τους έδειξε με ποια

στοι χεία είχαν να κάνουν. Πώς έπρεπε να

οργα νώ σουν αυτά τα στοι χεία τέλος ποια

αντί στα ση μπο ρεί να προ βά λει η κυβέρ νη -

ση, ο στρα τός, το Σοβιέτ… Ηταν φανε ρό

πως όταν έφτανε η στιγ μή να επα να λη -

φθεί το πεί ρα μα θα το πραγ μα το ποιού σαν

πιο συστη μα τι κά και πιο συνει δη τά».

Η επα νά λη ψη του «πει ρά μα τος» ήρθε

τον Οκτώβρη. Στους επό με νους μήνες οι

μπολ σε βί κοι θα χρεια ζό ταν με μια επί πο νη

δια δι κα σία να κατα κτή σουν την πλειο ψη -

φία, να απο φύ γουν τις προ κλή σεις για μια

πρό ω ρη σύγκρου ση. 

O Tρότσκι γράφει: «Η σύνε ση είναι τρο -

χο πέ δη όχι κίνη τρο. Κανέ νας ακόμα δεν

ταξί δε ψε πάνω σε τρο χο πέ δη, όπως κανέ -

νας δεν έχτισε ποτέ τίπο τα μεγά λο πάνω

στη φρό νη ση. Σύγκαι ρα όμως οι μπολ σε -

βί κοι ήξεραν πολύ καλά πως η πάλη απαι -

τεί υπο λο γι σμό των δυνά με ων πως πρέ -

πει να σαι συνε τός για να έχεις το δικαίω -

μα να είσαι ριψο κίν δυ νος». Ο Λένιν, ο Τρό-

τσκι και οι –περισ σό τε ροι- μπολ σε βί κοι

ήταν συνε τοί τον Ιούλη και ριψο κίν δυ νοι

τον Οκτώβρη. 

O Λένιν μιλάει σε συγκέντρωση το καλοκαίρι του 1917O Λένιν μιλάει σε συγκέντρωση το καλοκαίρι του 1917
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Φέτος κλεί νουν σαρά ντα χρό νια από

την Κομ μού να της Σαγκά ης, την κορυ φαία

στιγ μή της Πολι τι στι κής Επα νά στα σης

στην Κίνα. Για τη νέα αρι στε ρά που γεν νή -

θη κε στην έκρηξη του Μάη του ’68, η

Πολι τι στι κή Επα νά στα ση ήταν ανα πό σπα -

στο κομ μά τι των συγκρού σε ων που

σάρω σαν όλο τον κόσμο στα τέλη της

δεκα ε τί ας ’60 και στις αρχές της δεκα ε τί -

ας του ’70. Οι φοι τη τές στη Σαγκάη και στο

Πεκί νο δια δή λω ναν όπως οι συνά δελ φοί

τους στο Παρί σι, τη Ρώμη, το Βερο λί νο, τη

Νέα Υόρκη ενά ντια στο συντη ρη τι σμό και

τη γρα φειο κρα τία. Και ταυ τό χρο να έμοια-

ζε ότι με την Πολι τι στι κή Επα νά στα ση είχε

βρε θεί ο τρό πος για να απο φευ χθεί ο

εκφυ λι σμός της επα νά στα σης. Η Κίνα –

που η συντρι πτι κή πλειο ψη φία των αρι -

στε ρών αγω νι στών στη Δύση και τον Τρίτο

Κόσμο τη θεω ρού σε ότι ήταν σοσια λι στι κή

κοι νω νία - θα μπο ρού σε να απο φύ γει να

κατα ντή σει σαν τη Ρωσία.

Όμως η αλή θεια ήταν εντε λώς δια φο ρε -

τι κή. Ούτε στην Κίνα επι κρα τού σε κανε νός

είδους σοσια λι σμός, ούτε η Πολι τι στι κή

Επα νά στα ση είχε να κάνει σε τίπο τα με την

εικό να που είχαν στο μυαλό τους οι αγω νι -

στές της γενιάς του ’68. Αυτό που συνέ βαι -

νε στην πολυ πλη θέ στε ρη χώρα της γης

ήταν μια βίαιη και αιμα τη ρή σύγκρου ση για

τον έλεγχο και τον κατα με ρι σμό της εξου -

σί ας μέσα στην ίδια την κινέ ζι κη άρχουσα

τάξη. Είναι αλή θεια ότι μέσα στο χάος και

το χαλά ρω μα του ασφυ κτι κού ελέγ χου

από τα πάνω που δημιούρ γη σε αυτή η

σύγκρου ση, βρή καν περι θώ ριο να δρά σουν

από τα κάτω σημα ντι κά  κομ μά τια της νεο -

λαί ας και της εργα τι κής τάξης, αμφι σβη τώ -

ντας συνο λι κά την κυριαρ χία του καθε στώ -

τος. Αλλά ο χαρα κτή ρας της ίδιας της

«Μεγά λης Προ λε τα ρια κής Πολι τι στι κής

Επα νά στα σης» (όπως ήταν η επί ση μη ονο -

μα σία της) δεν ήταν ούτε προ λε τα ρια κός,

ούτε επα να στα τι κός..

Η μόνη πραγ μα τι κή εργα τι κή επα νά στα -

ση που έγινε στην Κίνα ήταν τη διε τία

1925-27. Στο απο κο ρύ φω μα ενός μακρό -

χρο νου αντια ποι κια κού αγώνα ενά ντια

στην κυριαρ χία των Μεγά λων Δυτι κών

Δυνά με ων και της Ιαπω νί ας, εκα τομ μύ ρια

εργά τες κι εργά τριες ξεση κώ θη καν με γενι -

κή απερ γία στην Σαγκάη και την Καντό να,

έφτιαξαν ένοπλες πολι το φυ λα κές και

κατέ λα βαν τις δυο μεγα λύ τε ρες πόλεις

της χώρας - στις περισ σό τε ρες περι πτώ -

σεις έχοντας σαν ηγε σία μέλη του Κομ μου -

νι στι κού Κόμ μα τος. Όμως, με εντο λές του

Στά λιν η ηγε σία του ΚΚ Κίνας κάλε σε τους

εξε γερ μέ νους εργά τες να παρα δώ σουν

την εξου σία στο αστι κό εθνι κι στι κό κόμμα –

το Κουο μι ντάνγκ. Το απο τέ λε σμα ήταν μια

από τις μεγα λύ τε ρες σφα γές. Όχι μόνο

χάθη κε μια τερά στια επα να στα τι κή ευκαι -

ρία, αλλά χιλι ά δες εργά τες, κομ μου νι στές

και μη, δολο φο νή θη καν. Παρό λα αυτά, η

στα λι νι κή ηγε σία της Τρίτης Διε θνούς θεώ -

ρη σε ότι δεν υπήρ ξε καμιά ήττα και έδωσε

εντο λή στο Κομ μου νι στι κό Κόμμα να οργα -

νώ σει αλλε πάλ λη λες εξε γέρ σεις κατα δι -

κα σμέ νες σε απο τυ χία. Το απο τέ λε σμα

ήταν η διά λυ ση του Κόμ μα τος.

Η άνοδος του Μάο Τσε Τουνγκ στη ρί χθη -

κε στην ήττα αυτής της επα νά στα σης.

Μέχρι το 1927 ο Μάο ήταν ένα δευ τε ρο -

κλα σά το στέ λε χος του Κομ μου νι στι κού

Κόμ μα τος που ανήκε «μάλ λον στην δεξιά

του πτέ ρυ γα», σύμ φω να με τον Μ Ν Ρόι

που ήταν ο υπεύ θυ νος της Τρίτης Διε θνούς

για την Κίνα. Μετά το 1930, με τα υπο λείμ -

μα τα του ΚΚΚ  και χιλι ά δες αγρό τες ξεκί νη -

σε μια επική πορεία από τη μια στην άλλη

άκρη της Κίνας για να απο φύ γει τις επι θέ -

σεις του Κουο μι ντάνγκ. Το πέτυ χε, αλλά με

απί στευ τες απώ λει ες. Μετά το 1934 κατέ -

φυ γε στις ορει νές αγρο τι κές περιο χές της

βορειο δυ τι κής Κίνας όπου δημιούρ γη σε

«κόκ κι νες βάσεις» και ανα συ ντά χθη κε.

Η γενι κή πολι τι κή του Μάο δια μορ φώ -

θη κε σε αυτή την περίο δο. Το πρώτο

χαρα κτη ρι στι κό της ήταν ότι κάθε στρα τη -

γι κή υπο τά χθη κε στην απο κλει στι κή ανά -

γκη να δια τη ρή σει και να ισχυ ρο ποιή σει τις

στρα τιω τι κές του βάσεις. Εγκα τα λεί φθη κε

κάθε ανα φο ρά σε αγρο τι κή μεταρ ρύθ μι ση

για να μη συγκρου στεί με τους γαιο κτή μο -

νες των περιο χών που έλεγχε ο αντάρ τι -

κος στρα τός του. Σε ένα γράμ μα του το

1936 έγραφε: «Έχουμε ήδη απο δε χθεί ότι

δεν πρό κει ται να απαλ λο τριώ σου με τη γη

των πλού σι ων αγρο τών. Ούτε την περιου -

σία και τα εργο στά σια των μικρών και

μεγά λων εμπό ρων και καπι τα λι στών». Οι

εργά τες «δεν θα πρέ πει να έχουν υπερ βο -

λι κά αιτή μα τα για μισθούς και συν θή κες

δου λε ι άς, ούτε κι εμείς θα πρέ πει να προ -

βάλ λου με τέτοια αιτή μα τα εκ μέρους

τους» (Μάο, Δια λε χτά Έργα, τ. 2, σελ.

406). Η προ ο πτι κή για τον Μάο ήταν να

σχη μα τι στεί «ένα μπλοκ των τεσ σά ρων

τάξε ων» [αγρό τες, εργά τες, μικρο α στοί

και πατριώ τες αστοί] που θα διεκ δι κού σε

την εξου σία μετά την ήττα των ιαπώ νων

ιμπε ρια λι στών. Η τακτι κή θα ήταν η περι -

κύ κλω ση των πόλε ων από έναν αγρο τι κό

στρα τό που στην ηγε σία του θα ήταν το

Κομ μου νι στι κό Κόμμα. Για την εργα τι κή

τάξη δεν υπήρ χε κανέ νας ανε ξάρ τη τος

ρόλος σε αυτό το σενά ριο, πέρα από το

να χει ρο κρο τή σει την επέ λα ση του Λαϊ κού

Απε λευ θε ρω τι κού Στρα τού.

Κρα τι κός Καπι τα λι σμός

Μπρο στά στην ανι κα νό τη τα της Κουο μι -

ντάνγκ να δώσει απο τε λε σμα τι κά τη

σύγκρου ση με τους ιάπω νες κατα κτη τές,

το ΚΚΚ  έγινε η κυρί αρ χη πολι τι κή και στρα -

τιω τι κή δύνα μη. Το 1949 ο αγρο τι κός

στρα τός κατέ λα βε τις μεγά λες πόλεις και

ο ίδιος ο Μάο κήρυ ξε την ίδρυση της Λαϊ -

κής Δημο κρα τί ας της Κίνας.

Το 1949 ήταν μια γνή σια επα νά στα ση. Ο

στρα τός των χιλιά δων αγρο τών τσά κι σε

τον ιμπε ρια λι σμό και ανέ τρε ψε μια παλιά

άρχουσα τάξη. Όμως δεν ήταν με τίπο τα

μια σοσια λι στι κή επα νά στα ση. Η εργα τι κή

τάξη δεν έπαιξε κανέ να απο λύ τως ρόλο,

παρά μόνο σαν παθη τι κός θεα τής. Για τον

Μάο και την ηγε σία του ΚΚΚ η επα νά στα ση

ήταν «εθνι κή» και ο στό χος που έβαλε

ήταν να κτί σει μια δυνα τή και ανε ξάρ τη τη

εθνι κή οικο νο μία αντα γω νι στι κή σε παγκό -

σμιο επί πε δο.

Αρχι κά ο Μάο επι δίω ξε να χτί σει έναν

κρα τι κό καπι τα λι σμό, ακο λου θώ ντας κατά

H Kίνα του Mάο στα τέλη της δεκαετίας του ‘60, για πολλούς αγωνιστές

της επαναστατικής αριστεράς, έδειχνε το δρόμο για το χτίσιμο μιας

πραγματικής σοσιαλιστικής κοινωνίας. O Kώστας Πίττας παρουσιάζει τον

πραγματικό χαρακτήρα της “Πολιτιστικής Eπανάστασης” στην Kίνα. 

Πολιτιστική 
Eπανάσταση στην Kίνα 
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γράμ μα τα Πεντά χρο να Πλάνα με τα οποία

ο Στά λιν πέτυ χε την γρή γο ρη εκβιο μη χά νι -

ση της Ρωσίας τη δεκα ε τία του ’30. Όμως,

η Κίνα ήταν πολύ περισ σό τε ρο καθυ στε -

ρη μέ νη από τη Ρωσία. Η κινέ ζι κη γρα φειο -

κρα τία απο φά σι σε να αυξή σει από το μα και

εντα τι κά το ρυθμό της οικο νο μι κής ανά -

πτυ ξης. Ο Μάο επέ βα λε το «Μεγά λο Άλμα

Προς Τα Μπρος». Η εκμε τάλ λευ ση των

εργα τών και των εργα τριών στα εργο στά -

σια κλι μα κώ θη κε σε σημεία τρα γι κά ενώ

τα απο τε λέ σμα τα ήταν πενι χρά. Αν στις

πόλεις το Μεγά λο Άλμα ήταν φιά σκο,

στην επαρ χία ήταν τρα γω δία. Οι ανα γκα -

στι κές κολε κτι βο ποιή σεις και η επι βο λή

στις αγρο τι κές «κομ μού νες» να παρά γουν

μόνες τους ακόμα και το χάλυ βα που θα

χρη σι μο ποιού σαν, το μόνο που πέτυ χαν

ήταν ακόμα μεγα λύ τε ρη φτώ χεια. Το

1961 ξέσπα σε λιμός που οδή γη σε ακόμα

και σε αγρο τι κές εξε γέρ σεις. Την ίδια χρο -

νιά ξεκί νη σε και η ρήξη ανά με σα σε Ρωσία

και Κίνα που – παρά τη φιλο λο γία που ανα -

πτύ χθη κε εκ των υστέ ρων – είχε τις ρίζες

της στις δια φο ρε τι κές φιλο δο ξί ες των

γρα φειο κρα τι κών αρχου σών τάξε ων των

δυο κρα τι κών καπι τα λι σμών.

Η Πολι τι στι κή Επα νά στα ση

Ο Μάο θεω ρή θη κε υπεύ θυ νος μέσα

στην γρα φειο κρα τία για τις απο τυ χί ες.

Παραι τή θη κε από Πρό ε δρος της Λαϊ κής

Δημο κρα τί ας, αλλά δια τή ρη σε τις κομ μα τι -

κές του θέσεις. Οι αντί πα λοί του (κύρια ο

επί ση μος «διά δο χός» του, Λιου Σιαο Σι και ο

γραμ μα τέ ας του Κόμ μα τος, Ντενγκ Χσιάο

Πινγκ) άρχισαν να εφαρ μό ζουν κάποια

μέτρα φιλε λευ θε ρο ποί η σης της οικο νο μί -

ας. Τα απο τε λέ σμα τα ήταν ασή μα ντα και

δεν κατόρ θω σαν να κάνουν την Κίνα να

πλη σιά σει έστω και λίγο τους παγκό σμιο υς

αντα γω νι στές της. Αντί θε τα, το χάσμα

διευ ρύν θη κε, ενώ η απει λή μια εισβο λής

από τη Ρωσία μεγά λω νε. Ο Μάο απο φά σι -

σε να αντε πι τε θεί και να ξανα πά ρει τον

έλεγχο μέσα στην άρχουσα τάξη. Έγραψε

ένα άρθρο και ανα κά λυ ψε ότι ούτε μια

εφη με ρί δα του Πεκί νου δεν ήθελε να το

δημο σιεύ σει. Τελικά, το άρθρο εμφα νί στη -

κε σε ένα λογο τε χνι κό περιο δι κό της

Σαγκά ης. Χωρίς να προ τεί νει κάποια διέ ξο -

δο από την κρίση, ζητού σε το ξεκί νη μα

μιας εκστρα τεί ας με στόχο «το βάθε μα του

κομ μου νι σμού στην Κίνα». Τον Μάη του

1966, ο Μάο κατάγ γει λε τους εχθρούς του

στην ηγε σία ότι «ακο λου θούν τον καπι τα -

λι στι κό δρόμο» και κάλε σε  τα μέλη του

Κόμ μα τος να τους απο κη ρύ ξουν.

Στο Πεκί νο ο Μάο πέτυ χε σχε δόν αμέ -

σως να απο μα κρύ νει τους βασι κούς αντι -

πά λους του από τις ηγε τι κές τους θέσεις.

Για να το επα να λά βει όμως αυτό στο

σύνο λο της χώρας χρεια ζό ταν κάτι περισ -

σό τε ρο από τον στενό ανώ τε ρο κομ μα τι -

κό μηχα νι σμό. Ήταν ανα γκα σμέ νος να

κινη το ποιή σει πιο μαζι κές δυνά μεις. Να

μετα φέ ρει τη σύγκρου ση από τα κεντρι κά

κομ μα τι κά γρα φεία στους δρό μους. 

Το πιο πρό σφο ρο ακρο α τή ριο ήταν η

νεο λαία – και ειδι κό τε ρα οι φοι τη τές και οι

μαθη τές. Ένα τέτοιο ακρο α τή ριο ήταν

σίγου ρο ότι δεν θα μπο ρού σε να κινη το -

ποι η θεί με στόχο την επι στρο φή στις τρα -

γι κές μέρες του «Μεγά λου Άλματος».

Κάθε ανα φο ρά στις πραγ μα τι κές  οικο νο μι -

κές συν θή κες που επι κρα τού σαν στην Κίνα

ήταν υπο χρε ω μέ νη να απα ντή σει στο

ερώ τη μα των οικο νο μι κών απο τυ χιών, της

φτώ χειας, της εκμε τάλ λευ σης, της ταξι -

κής φύσης της Κίνας. Γι’ αυτό, ο Μάο δια -

κή ρυ ξε ότι τέτοιες αντι λή ψεις είναι «οικο -

νο μι σμός» και ότι αυτό που έχει σημα σία

είναι να αλλά ξουν οι νοο τρο πί ες και οι

συνει δή σεις. Μόνο έτσι «μπο ρούν να

ξεπε ρα στούν τα οικο νο μι κά προ βλή μα τα,

αλλά και οι δια κρί σεις πόλης και χωριού,

πνευ μα τι κής και χει ρο να κτι κής εργα σί ας,

διευ θυ ντών και εργα τών». Τα ζητή μα τα

της συνεί δη σης, του ηθι κού, της επα να -

στα τι κής θέλη σης και της κομ μου νι στι κής

αυτο θυ σί ας,  αυτά ήταν που απο τε λού -

σαν σύμ φω να με τον Μάο τον απο φα σι -

στι κό ιστο ρι κό παρά γο ντα, και όχι η αντί -

θε ση ανά με σα στις παρα γω γι κές δυνά μεις

και τις κοι νω νι κές σχέ σεις της παρα γω γής.

Με απλά λόγια, για τις προ η γού με νες

απο τυ χί ες έφταιγε το γεγο νός ότι ο κινέ ζι -

κος λαός δεν ήταν αρκε τά «κόκ κι νος» και

επέ τρε ψε στους αντί πα λους του Μάο να

πάρουν τον καπι τα λι στι κό δρόμο.

Μια τέτοια ιδε α λι στι κή αντί λη ψη μπο ρεί

να μην είχε καμιά σχέση με μαρ ξι στι κή

ανά λυ ση και να ήταν μόνο άλλοθι για την

κινέ ζι κη γρα φειο κρα τι κή άρχουσα τάξη,

αλλά για τη νεο λαία που ένοιωθε ασφυ -

κτι κά σε ένα υπο βαθ μι σμέ νο και απο πνι κτι -

κό σύστη μα εκπαί δευ σης το κάλε σμα του

Μάο για μια Πολι τι στι κή Επα νά στα ση άγγι-

H εργατική πολιτοφυλακή στην Σαγκάη τo 1927H εργατική πολιτοφυλακή στην Σαγκάη τo 1927



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Mάης - Ioύνης 2007 27

Σοσιαλισμός στον 21ο αιώνα

ξε μια ευαί σθη τη χορδή της.

Από τον Αύγου στο του 1966 άρχισαν να

φτιά χνο νται ομά δες «ερυ θρο φρου ρών»

από φοι τη τές και μαθη τές. Αρχι κά στο

στό χα στρο των επι θέ σε ών τους βρέ θη καν

οι καθη γη τές  και οι εκπαι δευ τι κές αρχές.

Αλλά γρή γο ρα άρχισαν να συγκρού ο νται

με τις τοπι κές γρα φειο κρα τί ες. Οι αντι πα -

θείς στο λαό αξιω μα τού χοι σύρ θη καν έξω

από τα γρα φεία τους και στή θη καν μπρο -

στά σε δίκες παρω δί ες όπου ανα γκά ζο -

νταν να παρα δε χθούν δημο σί ως τα

«εγκλή μα τά» τους.

Ό,τι μπο ρού σε να θεω ρη θεί «αστι κή» ή

«φεου δαρ χι κή» κουλ τού ρα κατα στρε φό -

ταν. Απα γο ρεύ θη καν ο Σέξ πηρ, ο Μολι έ -

ρος και ο Ιπσεν. Κάη καν βιβλιο θή κες και

λεη λα τή θη καν μου σεία που περιεί χαν

ανε κτί μη τα έργα.

Όλα αυτά βέβαια συνο δεύ ο νταν από

μια κατευ θυ νό με νη προ σω πο λα τρεία στο

Μάο. Παντού εγκα τα στά θη καν γιγά ντια

πορ τραί τα του «Μεγά λου Τιμονιέρη». Το

να μην μπο ρείς να απαγ γεί λεις απέξω

κομ μά τια από το «Κόκ κι νο Βιβλια ρά κι» -

ένα ανθο λό γιο από φρά σεις του Μάο που

θεω ρεί το το Α και το Ω της δια λε κτι κής

σκέ ψης - ήταν από δει ξη απει θαρ χί ας. Σε

μια μονα δι κή επί δει ξη “επα να στα τι κής

θέλη σης”, ο Μάο κολύ μπη σε στον ποτα -

μό Γιανγκτσέ, υπο τί θε ται τέσ σε ρις φορές

πιο γρή γο ρα απ’ όσο το παγκό σμιο ρεκόρ

για τη συγκε κρι μέ νη από στα ση.

Εργά τες

Αν σύμ φω να με τον Μαρξ το στοι χείο

που καθο ρί ζει περισ σό τε ρο από κάθε

άλλο τον χαρα κτή ρα μιας προ λε τα ρια κής

επα νά στα σης είναι η ανε ξάρ τη τη πρω το -

βου λία των εργα τών («η απε λευ θέ ρω ση

της εργα τι κής τάξης είναι έργο της ίδιας»),

τότε σίγου ρα όσον αφορά τις επι διώ ξεις

του Μάο, η Πολι τι στι κή Επα νά στα ση μόνο

«Προ λε τα ρια κή» δεν ήταν. Από την αρχή ο

Μάο έκανε σαφές ότι η Πολι τι στι κή Επα νά -

στα ση απα γο ρευ ό ταν να περά σει τις

πύλες των εργο στα σί ων.

«Η επα νά στα σή μας αφορά τη νεο λαία

και δεν πρέ πει με κανέ να τρόπο να επη ρε -

ά σει την παρα γω γι κή δια δι κα σία με τρόπο

που θα επι βρά δυ νε την οικο νο μι κή ανά -

πτυ ξη της χώρας», επα νέ λα βε πολ λές

φορές. «Οι εργά τες θα πρέ πει να παρα μέ -

νουν στα θε ρά στο πόστο της δου λε ι άς

τους, να τηρούν στα θε ρά το οκτά ω ρό

τους και να κάνουν επα νά στα ση μόνο

στον ελεύ θε ρο χρόνο τους εκτός ωρα ρί -

ου εργα σί ας», έλεγε η ανα κοί νω ση του

Πρα κτο ρεί ου Νέα Κίνα στις 10 Φλε βά ρη

1968. Το  Συνέ δριο του ΚΚΚ απο φά σι σε ότι

στους χώρους δου λε ι άς θα έμπαινε σε

εφαρ μο γή «ένα πρό γραμ μα Σοσια λι στι κής

Εκπαί δευ σης, ενώ η Πολι τι στι κή Επα νά -

στα ση θα περιο ρι ζό ταν στους χώρους της

εκπαί δευ σης και του πολι τι σμού καθώς

και στα ηγε τι κά κλι μά κια του κόμ μα τος και

της κυβέρ νη σης». Με μια πιο συγκε κρι μέ -

νη από φα ση απα γο ρεύ θη κε στους ερυ -

θρο φρου ρούς να πηγαί νουν στα εργο στά -

σια και να ενο χλούν τους διευ θυ ντές και

άλλους αξιω μα τού χους της παρα γω γής.

Όμως από τα τέλη του 1966 το χάος σε

ολό κλη ρη τη χώρα και το σύστη μα είχε

φτά σει σε τέτοιο βαθμό,  που ο Μάο ανα -

γκά στη κε να επέμ βει για να κόψει τα

φτερά του κινή μα τος που ο ίδιος είχε προ -

κα λέ σει. Απο δεί χθη κε αδύ να το. Η κατά -

στα ση είχε ξεφύ γει εντε λώς από τα χέρια

της γρα φειο κρα τί ας.

Ένα πρώτο ζήτη μα είναι ότι αρκε τοί

τοπι κοί αξιω μα τού χοι δεν ήταν καθό λου

δια τε θει μέ νοι να υπα κού σουν στους ερυ -

θρο φρου ρούς. Οι περισ σό τε ροι βέβαια

δια κή ρυ ξαν την αιώ νια πίστη τους στον

πρό ε δρο Μάο. Αλλά άρχισαν να οργα νώ -

νουν τις δικές τους ελεγ χό με νες ομά δες

ερυ θρο φρου ρών κατη γο ρώ ντας για

«αντε πα να στά τες» όσους γρα φειο κρά τες

στρέ φο νταν ενα ντίον τους. Ετσι άρχισαν

να εμφα νί ζο νται και να πολ λα πλα σιά ζο -

νται αλμα τω δώς ένοπλες συμ μο ρί ες με

δεκά δες χιλι ά δες μέλη η κάθε μια. Αυτές

οι συμ μο ρί ες συγκρού ο νταν μετα ξύ τους

κάνο ντας χρήση ακόμα και ολμο βό λων και

αντια ε ρο πο ρι κών ρου κε τών. Το καλο καί ρι

του 1967 στην Κίνα επι κρα τού σε μια κατά -

στα ση που λίγο απεί χε από εμφύ λιο

πόλε μο, όπως παρα δέ χο νταν ηγε τι κά

μέλη του στρα τού και του κόμ μα τος. Η

άρχουσα τάξη βρέ θη κε σε αδι έ ξο δο.

Η Κομ μού να της Σαγκά ης

Όμως, για την άρχουσα τάξη είχε προ -

κύ ψει και μια απει λή πολύ βαθύ τε ρη: η

επα νεμ φά νι ση της εργα τι κής τάξης σαν

μια ανε ξάρ τη τη δύνα μη. Παρά τις απα γο -

ρεύ σεις, πολ λές από τις ομά δες ερυ θρο -

φρου ρών είχαν πλαι σιω θεί από εργο στα -

σια κούς εργά τες. Από τα τέλη του 1966

αυτοί οι εργά τες άρχισαν να οργα νώ νουν

απερ γί ες και δια δη λώ σεις για να προ βά -

λουν τα δικά τους αιτή μα τα. Η μεγά λη

έκρηξη ήλθε στη Σαγκάη  τον Γενά ρη του

1967. Ξεκι νώ ντας από τους σιδη ρο δρο μι -

κούς  οι απερ γί ες απλώ θη καν στα περισ -

σό τε ρα εργο στά σια της μεγα λύ τε ρης βιο -

μη χα νι κής πόλης της Κίνας. Στους δρό -

μους οι δια δη λώ σεις ήταν καθη με ρι νές. Τα

αιτή μα τα που έβαζαν οι εργά τες δεν ήταν

καθό λου «πολι τι στι κά»: ζητού σαν αυξή -

σεις, καλύ τε ρες συν θή κες δου λε ι άς και το

δικαίω μα για ανε ξάρ τη τα συν δι κά τα – έβα-

ζαν δηλα δή όλα τα ζητή μα τα που απο κή -

ρυσ σε ο Μάο σαν «οικο νο μί στι κα». Στα

τέλη του Γενά ρη κατέ λα βαν το Δημαρ χείο

Tο κίνημα των ερυθροφρουρών σύντομα ξέφυγε από τον έλεγχο του MάοTο κίνημα των ερυθροφρουρών σύντομα ξέφυγε από τον έλεγχο του Mάο
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Σοσιαλισμός στον 21ο αιώνα

της πόλης και κήρυ ξαν «τη νέα εξου σία

στην Σαγκάη που βασί ζε ται στα πρό τυ πα

της Παρι σι νής Κομ μού νας, γι’ αυτό την

ονο μά ζου με Λαϊκή Κομ μού να της Σαγκά -

ης». Οι αντι πρό σω ποι των εργα τών έστει-

λαν μήνυ μα στο Πεκί νο όπου ζητού σαν

από τον Πρό ε δρο Μάο την ανα γνώ ρι ση

της Κομ μού νας και ανέ βα λαν την επί ση μη

κήρυ ξη της νέας μορ φής εξου σί ας μέχρι

τις 4 Φλε βά ρη περι μέ νο ντας την απά ντη -

ση. Η Σαγκάη ήταν το καμπα νά κι για τον

Μάο. Αυτό που είχε μπρο στά του ήταν το

ενδε χό με νο μιας πραγ μα τι κής εργα τι κής

επα νά στα σης. Πολύ περισ σό τε ρο αφού το

νέο της Σαγκά ης το άπλωσαν οι σιδη ρο -

δρο μι κοί γρή γο ρα σε όλη την Κίνα, έτσι

ώστε στις αρχές Φλε βά ρη γινό ντου σαν

απερ γί ες σε όλη τη χώρα. Δεν συντο νί ζο -

νταν, ήταν μικρής διάρ κει ας, συνή θως

αφο ρού σαν μόνο ένα χώρο δου λε ι άς ή

μια πόλη, αλλά παρό λα αυτά σήμα ναν

συνα γερ μό για την άρχουσα τάξη.

Έχοντας το κόμμα και την κρα τι κή μηχα -

νή σε κατά στα ση παρά λυ σης ο Μάο μπο -

ρού σε να στη ρι χθεί μόνο στο στρα τό. Οι

επι θέ σεις του ενά ντια στους «οπα δούς

του καπι τα λι στι κού δρό μου» στα μά τη σαν,

ο στρα τός άρχισε να παίρ νει στα χέρια του

τις τοπι κές κυβερ νή σεις, τα πανε πι στή μια,

τα εργο στά σια ξεκι νώ ντας βέβαια από τη

Σαγκάη. Με δια τα γή του Μάο, μόλις ο

στρα τός έπαιρνε τον έλεγχο σε κάθε

επαρ χία εγκα θι στού σε μια «Επα να στα τι κή

Επι τρο πή» που ανα λάμ βα νε την εξου σία.

Στις Επι τρο πές κυριαρ χού σαν οι στρα τιω -

τι κοί και κομ μα τι κά στε λέ χη, αλλά στη

σύν θε σή τους βρί σκο νταν και πολ λοί

αξιω μα τού χοι που μόλις πριν ένα χρόνο

σέρ νο νταν στους δρό μους σαν «αντε πα -

να στά τες». Η ανά γκη για να απο κα τα στα -

θεί η τάξη ήταν πολύ μεγα λύ τε ρη από την

ανά γκη να ξεκα θα ρί σει ο Μάο τους αντι -

πά λους του μέσα στην άρχουσα τάξη.

Όμως, η τάξη άργησε πολύ να απο κα -

τα στα θεί. Για μια μειο ψη φία φοι τη τών και

εργα τών η απο γο ή τευ ση από τον Μάο

σήμα νε στρο φή τους προς τα αρι στε ρά.

Τουλάχιστον μια από αυτές τις ομά δες, η

Σενγκ Βου Λιεν, ανά πτυ ξε μια επα να στα τι -

κή μαρ ξι στι κή ανά λυ ση για την Κίνα. Το

πρό βλη μα δεν ήταν θέμα προ σώ πων

αλλά η ύπαρ ξη μιας «κόκ κι νης καπι τα λι στι -

κής τάξης». Το Μανι φέ στο της «Πού βαδί -

ζει η Κίνα;» κυκλο φό ρη σε στις 12 Γενά ρη

του 1968. Ανά με σα σε άλλα έγραφε:

«Στον αγώνα για την κατά λη ψη της

εξου σί ας πρέ πει να εφαρ μο στεί η μαρ ξι -

στι κή αρχή του τσα κί σμα τος της παλιάς

κρα τι κής μηχα νής. Το σύστη μα της εκμε -

τάλ λευ σης και της γρα φειο κρα τί ας πρέ πει

να δια λυ θεί ολο κλη ρω τι κά… Η πραγ μα τι -

κή επα νά στα ση δεν έχει αρχί σει ακόμα…

Το προ λε τα ριά το μπο ρεί να χάσει σε αυτή

την επα νά στα ση μόνο τις αλυ σί δες του,

αλλά μπο ρεί να κερ δί σει τον κόσμο ολό -

κλη ρο. Η Κίνα του αύριο να είναι ο κόσμος

της Κομ μού νας».

Η τελι κή απά ντη ση του Μάο ήταν η κλι -

μά κω ση της κατα στο λής. Από το τέλος

του 1968 οι ερυ θρο φρου ροί στέλ νο νταν

μαζι κά εξο ρία. Η τυπι κή δικαιο λο γία ήταν

ότι στέλ νο νται εκεί για δια παι δα γώ γη ση

μαζί με τους αγρό τες. Η Πολι τι στι κή Επα -

νά στα ση έληξε (αν και επί ση μα κηρύ χθη -

κε το τέλος της το 1977).

Τα χρό νια που ακο λού θη σαν η άρχουσα

τάξη στην Κίνα βρέ θη κε αντι μέ τω πη με

δυο προ βλή μα τα. Το ένα ήταν να ξανα χτί -

σει το κόμμα και την κρα τι κή μηχα νή. Το

δεύ τε ρο, η οικο νο μία. Το πρώτο το έλύσε,

το δεύ τε ρο όχι. Ο θάνα τος του Μάο τον

Σεπτέμ βρη του 1976 άνοιξε μια περίο δο

συγκρού σε ων στην ηγε σία του ΚΚΚ που

κατέ λη ξε στη νίκη της μερί δας που υπο -

στή ρι ζε την στρο φή στην αγορά και το

άνοιγμα στον δυτι κό και τον για πω νέ ζι κο

καπι τα λι σμό.  Όμως, η στρο φή από τον

κρα τι κό καπι τα λι σμό στον καπι τα λι σμό της

αγο ράς, όχι μόνο δεν έλυσε τα προ βλή -

μα τα για τους εργά τες, τους αγρό τες και

τη νεο λαία, αλλά τα βάθυ νε. Η νέα έκρη-

ξη ήλθε με την εξέ γερ ση της πλα τεί ας

Τιεν Ανμεν το 1989. Η επό με νη είναι μπρο -

στά μας.

“Πρέπει να ξεπεράσουμε κάθε χώρα σε ατομικές βόμβες και υδρογονοβόμβες “Πρέπει να ξεπεράσουμε κάθε χώρα σε ατομικές βόμβες και υδρογονοβόμβες 

όποιο και αν είναι το κόστος”. Δήλωση του Mάο , Γενάρης 1965. όποιο και αν είναι το κόστος”. Δήλωση του Mάο , Γενάρης 1965. 
Φωτομοντάζ από προπαγανδιστική αφίσα του καθεστώτοςΦωτομοντάζ από προπαγανδιστική αφίσα του καθεστώτος
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Σίγου ρα στην περίο δο που δια νύ ου με

θα μπο ρού σε να πει πολλά κανείς,  για τον

ρόλο των ΜΜΕ στις κοι νω νι κές εξε λί ξεις

και να κάνει δικαίως  σκλη ρή κρι τι κή. Μόνο

ο ρόλος και ο λόγος τους στην περίο δο

των φοι τη τι κών κατα λή ψε ων  θα ήταν ένα

χαρα κτη ρι στι κό παρά δειγ μα. Πριν όμως το

επι χει ρή σου με, ας  ανα ρω τη θού με αν

αυτά τα ανε παρ κή ΜΜΕ για την κάλυ ψη

των ανα γκών της  κοι νω νί ας (σε ενη μέ ρω -

ση και ψυχα γω γία)μας έχουν τρο φο δο τή -

σει με  αξιο ποι ή σι μες εικό νες και στοι χεία.

Από πού είδα με στο ξεκί νη μα της  σαι ζόν

τον μπά τσο με την σιδε ρο γρο θιά να χτυ -

πά ει τους εκπαι δευ τι κούς;  Από πού είδα -

με την υπό θε ση της ζαρ ντι νι έ ρας στη

Θεσ σα λο νί κη, την ωμή  βία σε βάρος των

φοι τη τών, τα βίντεο μα τα "κατορ θώ μα τα"

στο  αστυ νο μι κό τμήμα της Ομόνοιας, τα

γεγο νό τα στο Ιράκ, γιατί ξεση κώ θη κε  η

παγκό σμια κοινή γνώμη όταν δημο σιεύ θη -

καν φωτογραφίες με Γερ μα νούς  στρα τιώ -

τες στο Αφγα νι στάν να παί ζουν μπάλα με

κρα νία; 

Γιατί άραγε οι συνά δελ φοι που κάλυ -

πταν τις φοι τη τι κές κινη το ποιή σεις  έπε-

σαν θύμα τα της αστυ νο μι κής βίας, οι αντί -

στοι χοι του δικα στι κού  ρεπορ τάζ το ίδιο,

οι πολε μι κοί αντα πο κρι τές συχνά εκφο βί -

ζο νται, αλλά  και δολο φο νού νται από τον

στρα τό κατο χής στο Ιράκ, ή αλλού; Η χρη -

σι μό τη τα των ΜΜΕ πάει μαζί με την δυνα -

τό τη τα του πολί τη να  ερμη νεύ ει, να εξη -

γεί, να δέχε ται ή να απορ ρί πτει αυτό που

βλέ πει.  Ποιός πιστεύ ει για παρά δειγ μα τις

δια κη ρύ ξεις του Αλο γο σκού φη οτι η  οικο -

νο μία πάει καλά, όταν έχει γυρί σει "γδαρ -

μέ νος" απο το ταμείο του  σού περ μάρ κετ; 

Τηλεθέαση, ανα γνω σι μό τη τα, ακρο α -

μα τι κό τη τα, δεν σημαί νουν κατ’ ανά γκη

και απο δο χή του μηνύ μα τος χωρίς επε -

ξερ γα σία. Άλλωστε να μην ξεχνά με  πως

ολο κλη ρω τι κά καθε στώ τα με στυ γνό

έλεγχο στα ΜΜΕ, δεν μπό ρε σαν να  απο -

φύ γουν το ανα πό φευ κτο και έπεσαν

κάτω απο επα να στά σεις και  εξε γέρ σεις

(δικτα το ρί ες, καθε στώς απαρ τχά ϊντ στη

Ν.Αφρι κή, κατάρ ρευ ση  του κρα τι κού

καπι τα λι σμού στο πάλαι ποτέ ανα το λι κό

μπλόκ). Άρα η  λογο κρι σία και η προ πα -

γάν δα δεν στα μα τά νε τις κοι νω νι κές διερ -

γα σί ες.

Ας ανα τρέ ξου με στη μαρ ξι στι κή παρά -

δο ση. Θα δούμε τον Λένιν να ιδρύ ει  την

εφη με ρί δα Ίσκρα (σπίθα) και από το

Μόνα χο, όπου εμφα νί στη κε το  πρώτο της

φύλλο το 1900, να επι χει ρεί μέσα από την

εφη με ρί δα και την  αρθρο γρα φία, τις

ιδέες, τα σχό λια, να συνε νώ σει, να ομο γε -

νο ποιή σει τις  διά σπαρ τες ομά δες του

νεα ρού τότε σοσιαλ δη μο κρα τι κού κινή μα -

τος της  Ρωσίας. Μία εφη με ρί δα που έδινε

μάχη ενά ντια στον "οικο νο μι σμό", που

πέρ να γε λαθραία στη Ρωσία και σύντο μα

με πρό τα ση του Λένιν, αρθρο γά φος  της

έγινε και ο Τρότσκι. Μέσα σε μια τριε τία

από την έκδοσή της, η Ίσκρα είχε κατα φέ -

ρει να γίνει η  πλειο ψη φού σα τάση στη

ρωσι κή σοσιαλ δη μο κρα τία.   

Αντί στοι χο ρόλο είχε και η προ σπά θεια

του Αντό νιο Γκράμ σι στην Ιτα λία,  σε μια

περίο δο που το σοσια λι στι κό κόμμα της

Ιτα λίας, ήταν διαι ρε μέ νο  σε δύο τάσεις,

την δεξιά με αυτούς που υπο στή ρι ζαν τις

μετα ρρυθ μί σεις  μέσα απο το κοι νο βού λιο

σε συνερ γα σία με φιλε λεύ θε ρους αστούς

πολι τι κούς και την αρι στερή πτέ ρυ γα που

έβαζε το ζήτη μα της επα νά στα σης  και

της ανα τρο πής του καπι τα λι σμού. Η εφη -

με ρί δα ονο μά στη κε "L�  Ordine  Nuovo" (η

νέα τάξη) και συσπεί ρω σε τα πιο προ χω -

ρη μέ να τμή μα τα εργα τών  που πρω τα γω -

νί στη σαν στη λεγό με νη κόκ κι νη διε τία

1919-1920 στην Ιτα λία,  με εκα τομ μύ ρια

εργά τες να κάνουν απερ γί ες κατα λή ψεις,

δια δη λώ σεις και  να ιδρύ ουν εργο στα σια -

κές επι τρο πές. 

Οι ορντι νο βί στι υπο στή ρι ζαν ότι τα

εργο στα σια κά συμ βού λια έπρεπε να  παί -

ξουν τον ρόλο των σοβιέτ. Το ενδια φέ ρον

είναι η αντί λη ψη του Γκράμ σι, ότι η άρχου-

σα τάξη δεν  κυβερ νά μόνο με την βία,

αλλά και μέσα από το σύστη μα ανα πα ρα -

γω γής της  ιδε ο λο γί ας της και αυτή η ηγε -

μο νία της, είναι που εξα σφα λί ζει την  διαι -

ώ νι ση της κυριαρ χί ας της. Δίπλα όμως στη

λεγό με νη "κοινή λογι κή" (την κυρί αρ χη

αντί λη ψη) υπάρ χει  και η εμπει ρία της

ζωής που έρχεται σε αντί θε ση με αυτήν. Η

εμπει ρία  της εκμε τάλ λευ σης, της αδι κί ας,

της καθη με ρι νής αντί στα σης  δημιουρ γεί

την "αντι φα τι κή συνεί δη ση" της εργα τι κής

τάξης, στην οποία  επι δρούν αυτές οι δυο

επιρ ρο ές. 

Για να δoθεί αυτή η μάχη με επι τυ χία,

πρέ πει να δοθεί οργα νω μέ να και  σε αυτό

το επί πε δο.  Να δώσου με ενα σύγ χρο νο

κορυ φαίο παρά δειγ μα σε αυτό το επί πε -

δο, της  δια φο ράς ανά με σα στην κυρί αρ -

χη ιδε ο λο γία και τις εμπει ρί ες ενός

κόσμου. Όταν εκα τομ μύ ρια αντι πο λε μι κοί

δια δη λω τές στις 15 Φλε βά ρη  δια δή λω -

σαν σε όλο τον κόσμο (και στην Αθήνα) το

ίδιο βράδυ ο  Χατζηνικολάου στο Μέγκα,

είχε πρώτο θέμα τις ...βόλ τες του τέως,

ξεση κώ νο ντας θύελ λα δια μαρ τυ ριών,

που τον υπο χρέ ω σαν να ζητή σει  (υπο κρι -

τι κά όπως έδειξε και η μετέ πει τα πορεία

του) συγγνώ μη. 

Τα "εναλ λα κτι κά ΜΜΕ"  

Άλλη μια σημα ντι κή ανα φο ρά είναι η

Πορ το γα λέ ζι κη Eπα νά στα ση του 1974,

που από εξέ γερ ση αξιω μα τι κών του στρα -

τού, ενά ντια στη δικα το ρία, πήρε  δια στά -

σεις και οι εργά τες πήραν στα χέρια τους

ΜΜΕ που ήδη υπήρ χαν και  λει τουρ γού -

σαν, αλλά ζο ντας την "γραμ μή" τους. Κατα -

λή φθη κε ο σταθ μός της καθο λι κής εκκλη -

σί ας "Ανα γέν νη ση", γεγο νός  που θορή βη -

σε τόσο την άρχουσα τάξη που βομ βάρ δι -

σε τις κεραί ες. Στην  εφη με ρί δα "Ρεπού-

μπλικα" οι εργά τες πέτα ξαν έξω τον διευ -

θυ ντή και  ανέ λα βαν αυτοί, κάνο ντας ένα

"τράστ", "όμιλο" θα το έλεγαν οι  καπι τα λι -

στές της "Ρεπούμπλικα" με την "Ανα γέν νη -

ση", που μετέ δι δε τις  ειδή σεις με την

ματιά του εξε γερ μέ νου κόσμου.

Στην Ελλά δα είχα με αρκε τές περι πτώ -

σεις τέτοιων ΜΜΕ , όπως ο "εργά της  του

Βόλου", εφη με ρί δα που αρχι κά ήταν ιδιο -

κτη σία του Παρ θε να γω γεί ου  Βόλου και

ακο λού θως πέρα σε στην ιδιο κτη σία του

Eργα τι κού Kέντρου  Βόλου.Έμεινε στην

ιστο ρία γιά τους μεγά λους αγώ νες που

έδωσε για την  καθι έ ρω ση της δημο τι κής

γλώσ σας, της "μαλ ια ρής", όπως την απο -

κα λού σαν  υπο τι μη τι κά οι τότε ισχυ ροί

αντί πα λοί της. Υπήρχε και ο "Ανε ξάρ τη τος"

του Πουρ νά ρα, καθη με ρι νή εφη με ρί δα με

προ ω θη μέ νη κρι τι κή ματιά, την περίο δο

του μεσο πο λέ μου, που έκλεισε από  το

καθε στώς του Μετα ξά.   

Και στη σύγ χρο νη περίο δο συνα ντά με

"εναλ λα κτι κά" ΜΜΕ, που επι χει ρούν  να

O Nάσος Mπράτσος υποστηρί-

ζει ότι το κίνημα χρειάζεται τα

δικά του MME

MME και 
Eπαναστατικός Tύπος
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καλύ ψουν ανά γκες και ανα ζη τή σεις που

δεν καλύ πτο νται από τον αστι κό  Τύπο,

χωρίς όμως να έχουν συνει δη τή και δια -

κη ρυγ μέ νη θέση σε  επα να στα τι κή

κατεύ θυν ση, ή πού δημιουρ γού νται στη

διάρ κεια μιας  κινη το ποί η σης με στόχο να

βοη θή σουν στην προ βο λή της και με

διάρ κεια  ζωής, όσο και αυτή. Τέτοιου

τύπου κινη μα τι κά ΜΜΕ, συνα ντή σα με σε

επα να στα τι κές εξάρ σεις  και εξε γέρ σεις

(πχ Πολυ τε χνείο 1973, η χρήση του

ραδιο φω νι κού  σταθ μού), σε δρά σεις

κοι νω νι κών ομά δων (ραδιό φω να απερ -

γιών και  κατα λή ψε ων στην Ελλά δα, την

δεκα ε τία του 90, όπως στα ΤΕΙ, στους

αγώ νες της ΕΒΟ, της Πει ραϊ κής-Πατραϊ -

κής,κλπ). 

Είδα με σωμα τεία να υπε ρα σπί ζο νται

δημο τι κά ραδιό φω να, όπως η απερ γία

των εργα τών της επι χεί ρη σης Τσαούσο-

γλου για να μην κλεί σει η αστυ νο μία  το

ραδιό φω νο στην Χαλκίδα το 1989. Είδα με

Eργα τι κά Kέντρα (Εύβοια) να  ανοί γουν

δικά τους ΜΜΕ (ραδιό φω νο).  Το ίδιο φαι -

νό με νο το συνα ντά με και αλλού. Για

παρά δειγ μα στις ΗΠΑ, το  Pacifica Radio,

που ιδρύ θη κε το 1949 και ήταν αντί θε το

σε όλες τις  επι λο γές των κυβερ νή σε ων

των ΗΠΑ (πόλε μος στην Κορέα, στο Βιετ -

νάμ,  στην Παλαι στί νη, στη Σερ βία, στο

Κόσ σο βο, στο θέμα του  ρατσι σμού-

δέχθη κε μάλι στα και βομ βι στι κή επί θε ση

από την Κού Κλούξ  Κλάν). Λει τουρ γού σε

με συλ λο γι κό μοντέ λο διοί κη σης, αλλά

άρχισε να  δέχε ται πιέ σεις από το σκό πι μο

στα μά τη μα επι χο ρη γή σε ων και δια φη μί -

σε ων. 

Κατά την περίο δο της δικα το ρί ας στην

Ελλά δα, οι δημο σιο γρά φοι του  αστι κού

Τύπου, όσοι δεν βρέ θη καν σε φυλα κές και

εξο ρί ες, τρο φο δο τού σαν  τις αντι στα σια -

κές οργα νώ σεις με την λογο κρι μέ νη από

το καθε στώς  ειδη σε ο γρα φία, η οποία διο-

χε τεύ ο νταν σε εφη με ρί δες που τυπώ νο -

νταν στο εξω τε ρι κό και πέρ να γαν παρά νο -

μα στην Ελλά δα (όπως η "Ελεύ θε ρη

Ελλά δα"). Βοη θού σαν τους αντα πο κρι τές

των ξένων ΜΜΕ, να βγά λουν την  εικό να

της χώρας και της αντί στα σης στα διε θνή

ΜΜΕ και  χρη σι μο ποιού σαν διά φο ρα τρικ

δια μαρ τυ ρί ας στην λογο κρι σία, όπως

δημο σί ευ ση λευ κών κομ μα τιών εκεί που η

λογο κρι σία έκοβε ένα άρθρο,  παι χνί δια με

τους τίτλους των θεμά των και την σελι δο -

ποί η ση, που  πέρ να γαν αντι δι κτα το ρι κά

μηνύ μα τα. 

Σήμε ρα η ανά πτυ ξη των ηλε κτρο νι κών

ΜΜΕ αύξη σε τον αριθ μό των  εργα ζο μέ -

νων και των ειδι κο τή των που εργά ζο νται

σε αυτά και ιδρύ θη καν  μια σειρά από νέα

κλα δι κά σωμα τεί α (ΕΤΕΡ, ΕΤΙΤΑ, ΕΤΙΤ -

ΒΕ,κλπ).  Παράλ λη λα άρχισαν οι ανα τρο -

πές στην επι κρα τού σα συνεί δη ση των

εργα ζό με νων στα ΜΜΕ, αφού τα κάπο τε

καλά και σίγου ρα ΜΜΕ, άρχισαν να  περ νά -

νε κρί σεις και να μη νοιώ θει κανείς πλέον

σίγου ρος (εξε λί ξεις σε  Φλάς, Ελεύ θε ρο

Τύπο, Ελευ θε ρο τυ πία, κλπ) Δεν πρό κει ται

για ελλη νι κό φαι νό με νο, αλλά για παγκό -

σμιο. Για  παρά δειγ μα το BBC, απο φά σι σε

να κλεί σει μια σειρά ξενό γλωσ σων  προ -

γραμ μά των, ανά με σά τους και το ελλη νι -

κό, ώστε να εξοι κο νο μή σει  χρή μα τα και

να ανοί ξει ένα μεγά λο αρα βό φω νο πρό -

γραμ μα, για να  αντα γω νι στεί το Αλ Τζαζί-

ρα στην Μέση Ανα το λή.

Αναμ φί βο λα το βασι κό ζήτη μα για ένα

επα να στα τι κό ΜΜΕ, είναι η  οικο νο μι κή

βιω σι μό τη τα. Μπο ρεί να περι μέ νει σε στα -

θε ρή βάση έσοδα από δια φή μι ση από

εται ρί ες  κινη τής τηλε φω νί ας, όταν πρω -

το στα τεί στην ανά δει ξη των αγώ νων των

κατοί κων ενά ντια στην ακτι νο βο λία τους;

Ή μήπως απο ναυ τι λια κές  εται ρί ες, όταν

στέ κε ται στο πλευ ρό των ναυ τερ γα τών,

των νησιω τών που  μένουν απο κλει σμέ νοι

τον χει μώ να, αλλά και όταν παλεύ ει να

μην  υπάρ χουν άλλα "Εξπρές Σαμί να" και

"Δύστος". Μπο ρεί να περι μέ νει δια φη μί σεις

από τρα πε ζι κά προϊό ντα και την ίδια  ώρα

να στη ρί ζει τις κινη το ποιή σεις των τρα πε -

ζο ϋ παλ λή λων, αλλά και να  κάνει κρι τι κή

στις τρά πε ζες για τα ληστρι κά δάνεια και

τις κάρ τες; 

Όσοι εργα ζό μα στε μέσα στα μέσα,

έχουμε υπάρ ξει πολ λές φορές μάρ τυ ρες

τέτοιων εκβια σμών. Να θυμί σω ότι όταν

απερ γού σαν οι τρα πε ζο ϋ πάλ λη λοι της

Τράπεζας  Εργα σί ας, για να μην τους

απορ ρο φή σει η Γιού ρο μπανκ του Λάτση,

το  δια φη μι στι κό σποτ της απερ γί ας τους

δεν δέχο νταν να το παί ξουν  τηλε ο πτι κοί

σταθ μοί, ούτε επ’α μοι βή, μήπως και

θυμώ σει ο Λάτσης και  τους κόψει τις δια -

φη μί σεις σε άλλους τομείς. Για αυτό λοι -

πόν το άνοιγμα στην κοι νω νία με δια κί νη -

ση χέρι - χέρι σε  χώρους εργα σί ας, σε

δίκτυα από τα κάτω, με οργά νω ση της

οικο νο μι κής  ενί σχυ σης, είναι οι πραγ μα τι -

κοί, στα θε ροί και ανα γκαί οι πόροι για την

επι βί ω ση τέτοιων εγχει ρη μά των. Επί σης η

στή ρι ξη των αντι στά σων μέσα στον αστι -

κό Τύπο (και είναι  πολ λές, άσχετα αν δεν

είναι ορα τές) από τους εργα ζό με νους

όλων των  ειδι κο τή των (δημο σιο γρά φοι,

τεχνι κοί, διοι κη τι κοί, στην προ ο πτι κή  ίδρυ-

σης ενός ενιαί ου και δυνα τού συν δι κά του

Τύπου) είναι ο άλλος  βασι κός όρος, που

ποτέ δεν πρέ πει να ξεχνά με. 

Aπό την απεργία της EΣHEA στις 7 MάηAπό την απεργία της EΣHEA στις 7 Mάη



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Mάης - Ioύνης 2007 31

Bιβλιοκριτική

Ένα παλιό αναρ χι κό σύν θη μα έλεγε ότι,

αν ο καπι τα λι σμός είναι η εκμε τάλ λευ ση

ανθρώ που από άνθρωπο, τότε ο κομ μου -

νι σμός είναι το ακρι βώς αντί θε το.

Το σύν θη μα ειρω νευό ταν την υπε ρά -

σπι ση των καθε στώ των του «υπαρ κτού

σοσια λι σμού» από τη στα λι νι κή Αρι στε ρά,

από εκεί και η επι τυ χία του. Απη χού σε

όμως, ταυ τό χρο να, και τη γενι κό τε ρη

αμφι σβή τη ση για το κατά πόσο μια εργα τι -

κή επα νά στα ση είναι αρκε τή για να δημι-

ουρ γή σει μια ουσιω δώς δια φο ρε τι κή κοι -

νω νία από την καπι τα λι στι κή. Η νέα έκδο-

ση των «Προ βλη μά των Της Καθη με ρι νής

Ζωής» του Λέον Τρότσκι από το Μαρ ξι στι -

κό Βιβλιο πω λείο έχει σαν στόχο να υπε ρα -

σπι στεί αυτή ακρι βώς τη στρα τη γι κή της

εργα τι κής επα νά στα σης. 

Γιατί όταν μιλά με για εργα τι κή επα νά -

στα ση, δεν εννο ού με απλώς την απαλ λο -

τρί ω ση των καπι τα λι στών, την εκδί ω ξή

τους από τα εργο στά σια και τους χώρους

δου λε ι άς, τη διά λυ ση του αστι κού κρά -

τους (της αστυ νο μί ας, του στρα τού, των

φυλα κών, κλπ). Εδώ το «απλώς» είναι

βέβαια μια υπερ βο λή: αν σήμε ρα παίρ να -

με τον πλού το και τα όπλα από τα χέρια

των καπι τα λι στών, «απλώς» θα εξα λεί φα -

με την φτώ χεια, θα στα μα τού σα με τον

πόλε μο, θα σώζα με τον πλα νή τη από την

περι βαλ λο ντι κή κατα στρο φή. Κι όμως,

αυτά δεν είναι παρά μόνο η αρχή του προ -

γράμ μα τος της εργα τι κής επα νά στα σης,

όπως δεί χνει η εμπει ρία της Ρωσίας ενε -

νή ντα χρό νια πριν. Τα «Προ βλή μα τα Της

Καθη με ρι νής Ζωής» είναι απ’ αυτή την

άποψη ένα αδιαμ φι σβή τη το ντο κου μέ ντο.

Έτσι, to 1923, σε μια Ρωσία κατε -

στραμ μέ νη από τα χρό νια του Α’ Παγκο -

σμίου Πολέ μου, των εξω τε ρι κών επεμ βά -

σε ων και του εμφυ λίου, με την οικο νο μία

μόλις να ανα συ γκρο τεί ται και την αγραμ -

μα το σύ νη να κυριαρ χεί, οι εργά τες συγκε -

ντρώ νο νται και συζη τά νε για το πώς θα

πολε μή σουν τις ιδέες και τις πρα κτι κές της

κατα πί ε σης στις οικο γε νεια κές και τις προ -

σω πι κές τους σχέ σεις. Οι τίτλοι των

άρθρων του Τρότσκι, που προέ κυ ψαν από

αυτές τις συζη τή σεις, μοιά ζουν τόσο

παρά ται ροι με τις υλι κές συν θή κες στη

μετε πα να στα τι κή Ρωσία, είναι όμως τόσο

χαρα κτη ρι στι κοί: «Οι φιλο φρο νή σεις και η

ευγέ νεια σαν ανα γκαί ες συν θή κες για

αρμο νι κές σχέ σεις», «Πρέ πει να παλέ ψου -

με για ένα καθα ρό λεξι λό γιο», «Η προ σο χή

πρέ πει να στρέ φε ται στις λεπτο μέ ρειες»,

«Για να ανα διορ γα νώ σου με τον τρόπο

ζωής πρέ πει να τον γνω ρί ζου με». 

Δεν θα προ σπα θή σου με εδώ να ανα πα -

ρά γου με το περιε χό με νο των άρθρων του

Τρότσκι ή των στε νο γρα φη μέ νων πρα κτι -

κών από τις συζη τή σεις με τους εργά τες,

που περι έ χο νται στο βιβλίο. Σε όλα αυτά,

πάντως, υπάρ χει μια κοινή συνι στα μέ νη: οι

πρω τα γω νι στές της επα νά στα σης (τόσο

οι ηγέ τες της, όσο – το σημα ντι κό τε ρο – οι

ακτι βι στές της) δεν την αντι λαμ βά νο νταν

απλώς ως μια οικο νο μι κή μετα βο λή στο

πεδίο της παρα γω γής ή στις σχέ σεις ιδιο -

κτη σί ας. Γι’ αυτούς, η εργα τι κή επα νά στα -

ση ήταν κομ μά τι μιας μεγά λης ιστο ρι κής

πρω το βου λί ας για ολό κλη ρη την ανθρω -

πό τη τα, ενός και νούρ γι ου Δια φω τι σμού,

τον οποίο η αστι κή τάξη είχε επι χει ρή σει,

αλλά, λόγω της οικο νο μι κής της θέσης,

δεν κατά φε ρε να ολο κλη ρώ σει. Για να

πετύ χει σ’ αυτή της την απο στο λή, η

εργα τι κή τάξη έπρεπε να πάρει τον έλεγ-

χο της οικο νο μί ας μέσω της πολι τι κής

εξου σί ας. Αυτό όμως δεν ήταν παρά ο

μοχλός για το ευρύ τε ρο έργο της μετα -

μόρ φω σης όλων των πλευ ρών της κοι νω -

νι κής ζωής και της απε λευ θέ ρω σης όλων

των κατα πιε σμέ νων. 

Μ’ αυτόν τον τρόπο πρέ πει να δια βα -

στούν, για παρά δειγ μα, οι παραι νέ σεις του

Τρότσκι ενά ντια στο βάναυ σο λεξι λό γιο,

τη βωμο λο χία ή το βρώ μι σμα των δημό σι -

ων χώρων: όχι ως μια αστι κή ηθι κο λο γία,

αλλά ως η συνει δη τή προ σπά θεια της

ανερ χό με νης εργα τι κής τάξης να κατα κτή -

σει μια νέα κουλ τού ρα. «Η επα νά στα ση»,

γρά φει ο Τρότσκι, «είναι πρώτα απ’ όλα το

ξύπνη μα της ανθρώ πι νης προ σω πι κό τη -

τας μέσα στα στρώ μα τα εκεί να που κάπο -

τε δεν διέ θε ταν καμιά προ σω πι κό τη τα...

είναι πριν απ’ όλα - και προ πά ντων – ένα

ξύπνη μα του ανθρώ πι νου αισθή μα τος μας

επι τρέ πει να προ ο δεύ σου με, να δώσου με

μεγα λύ τε ρη προ σο χή στην ίδια της την

αξιο πρέ πεια και την αξιο πρέ πεια των

άλλων, να βοη θή σου με τους αδύ να μους

και τους ανυ πε ρά σπι στους ανθρώ πους. Η

επα νά στα ση δεν είναι επα νά στα ση αν, με

τις δυνά μεις και τα μέσα που δια θέ τει, δεν

επι τρέ ψει στη διπλά και τρι πλά αλλο τριω -

μέ νη γυναί κα να ανα πτυ χθεί προ σω πι κά

και πολι τι κά. Η επα νά στα ση δεν είναι επα -

νά στα ση αν δεν στρέ ψει το πιο μεγά λο

ενδια φέ ρον της στα παι διά...». Αν στη

«Διαρ κή» ο Τρότσκι επι χει ρη μα το λο γού σε

για τη μετα τρο πή της επα νά στα σης από

δημο κρα τι κή σε σοσια λι στι κή και κατό πιν

σε παγκό σμια, στα «Προ βλή μα τα» επα νέρ -

χε ται στη βασι κή του θεω ρη τι κή σύλ λη ψη

και υπο στη ρί ζει το ξεχεί λι σμα της επα νά -

στα σης από την ταξι κή πάλη στην καθη με -

ρι νή ζωή. Είναι μια θέση που επι βε βαιώ νε -

ται από τις κοι νω νι κές εμπει ρί ες και τα

βιώ μα τα των επα να στα τη μέ νων εργα τι -

κών μαζών της Ρωσίας. 

Όμως, τα «Προ βλή μα τα Της Καθη με ρι -

νής Ζωής» δεν είναι μόνο ένα ντο κου μέ -

ντο για το πόσο πρω το πο ρια κό κοι νω νι κό

εργα στή ρι ήταν η επα να στα τι κή Ρωσία,

όσο υπήρ χε το εργα τι κό κρά τος. Είναι

ακόμα η υπεν θύ μι ση ότι κάπο τε υπήρ ξε

μια Αρι στε ρά δια φο ρε τι κή από τους στα λι -

Λέον Tρότσκι

Προβλήματα της καθημε-
ρινής ζωής
Τιμή: 15 ευρώ
187 σελίδες
Εκδόσεις: MAPΞIΣTIKO BIBΛIOΠΩΛEIO

Eπανάσταση 
και απελευθέρωση
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νι κούς επι γό νους του Οκτώβρη, μια Αρι -

στε ρά στρα τη γι κά ξεκά θα ρη και, την ίδια

στιγ μή, μαζι κή και ευέ λι κτη στην τακτι κή

της. Ο Τρότσκι δεν διστά ζει να ειρω νευ τεί

εκεί νους τους επα να στά τες που χρη σι μο -

ποιούν βάναυ σο λεξι λό γιο, δήθεν «για να

συν δε θούν με τις μάζες». Τέτοιου είδους

υπό κλι ση σε καθυ στε ρη μέ νες ιδέες ήταν

λάθος για την Αρι στε ρά των μπολ σε βί κων,

που δεν φοβό ταν να ανοί ξει τη συζή τη ση

και για τα πιο «δύσκο λα» ζητή μα τα: για την

κατα πί ε ση των γυναι κών, για τον αντι ση μι -

τι σμό, τον αλκο ο λι σμό ή τη θρη σκευ τι κή

πίστη. Όμως, σ’ αυτή τη συζή τη ση, δεν

υπήρ χε ίχνος σεχτα ρι σμού ή υπο τί μη σης

για τις μάζες. «Ένα εργα τι κό κρά τος δεν

είναι ούτε πνευ μα τι κή τάξη, ούτε μονα -

στή ρι», επα να λάμ βα νε ο Τρότσκι. «Παίρ -

νου με τους ανθρώ πους όπως τους δημι-

ούρ γη σε η φύση και όπως εν μέρει τους

διέ πλα σε και εν μέρει τους σακά τε ψε η

παλιά κοι νω νία». Η επα νά στα ση δεν είναι

έργο ανθρώ πων μυη μέ νων και ξεκά θα -

ρων, αλλά μπερ δε μέ νων και αντι φα τι κών,

ανθρώ πων που μπο ρεί να πίνουν, να βρί -

ζουν, να κάνουν τον σταυ ρό τους. Είναι

μεσα στο καμί νι της ταξι κής πάλης που οι

άνθρωποι αλλά ζουν και η βοή θεια της

επα να στα τι κής Αρι στε ράς είναι κρί σι μη

προς αυτή την κατεύ θυν ση. 

Γρά φο ντας τα άρθρα που περι έ χο νται

στο βιβλίο, ο Τρότσκι υπε ρά σπι ζε αυτή την

Αρι στε ρά και αυτή την επα να στα τι κή δια -

δι κα σία από τη στα λι νι κή γρα φειο κρα τία

που είχε ήδη αρχί σει να κάνει την εμφά νι -

σή της. Η επα νέκ δο ση των «Προ βλη μά των

Της Καθη με ρι νής Ζωής» στο χεύ ει στην

ανα κά λυ ψη αυτής της επα να στα τι κής

παρά δο σης από μια νέα γενιά ακτι βι στών.

Γι’ αυτό και συστή νου με ανε πι φύ λα κτα το

διά βα σμα και τη διά δο σή τους. 

� ·� �  � � �  � ·� � · � � � �  � � �

Στις 18 Μάρτη του 1871 οι εργά τες του

Παρι σιού ανέ τρε ψαν την συντη ρη τι κή

κυβέρ νη ση της Γ' Γαλ λι κής Δημο κρα τί ας

με πρω θυ πουρ γό τον Αδόλ φο Θιέρ σο,

πήραν την εξου σία της πόλης στα χέρια

τους και λίγες μέρες μετά ανα κή ρυ ξαν την

Κομ μού να, την πρώτη εργα τι κή κυβέρ νη -

ση στην ιστο ρία. «Εκα ναν», σύμ φω να με

τα λόγια του Μαρξ, «έφοδο στον ουρα νό»

και για τις επό με νες 72 ημέ ρες ξεκί νη σαν

να κάνουν το στόχο όλων όσων παλεύ ου -

με τον καπι τα λι σμό πραγ μα τι κό τη τα, να

χτί ζουν μια νέα κοι νω νία χωρίς αφε ντι κά,

κατα πί ε ση και φτώ χεια. Στην άνοδο, τη

ζωή, τα διδάγ μα τα και την ηρω ϊ κή πτώση

της πρώ της νικη φό ρας εργα τι κής επα νά -

στα σης είναι αφιε ρω μέ νο το δίτο μο βιβλίο

του Προ σπέρ-Oλιβιέ Λισα γκα ρέ "Η ιστο ρία

της Παρι σι νής Κομ μού νας του 1871".

Ο Λισα γκα ρέ δεν ήταν "ούτε μέλος,

ούτε αξιω μα τού χος, ούτε υπάλ λη λος της

Κομ μού νας", όπως γρά φει για τον εαυτό

του στον πρό λο γο της πρώ της έκδοσης

το 1876. Ηταν ένας απλός αγω νι στής,

ένας στρα τιώ της της Κομ μού νας που

πολέ μη σε μέχρι τέλους για την υπε ρά σπι -

σή της. Mε την εμπει ρία που είχε ως

δημο σιο γρά φος, αφι έ ρω σε τα 5 πρώτα

χρό νια της αυτο ε ξο ρί ας του μετά την

πτώση της Kομμούνας για να γρά ψει την

ιστο ρία της γιατί "Η στα θε ρή, ακα τα μά χη -

τη άνοδος της εργα τι κής τάξης είναι το

κορυ φαίο γεγο νός του 19ου αιώνα. Το

1830, το 1848, το 1870, ο λαός κυρί ευ σε

το Δημαρ χείο, για να το παρα χω ρή σει

πολύ γρή γο ρα σ’ε κεί νους που έκλεβαν τις

νίκες του. Το 1871 θα μεί νει εκεί, θα αρνη -

θεί να το παρα δώ σει και, για περισ σό τε ρο

από 2 μήνες, θα διοι κή σει, θα κυβερ νή σει,

θα οδη γή σει την πόλη στη μάχη".

H επα νά στα ση της 18ης Mαρτίου ήταν

το απο τέ λε σμα αλλε πάλ λη λων προ δο σι -

ών της γαλ λι κής αστι κής τάξης. Ως σκλη -

ρή μοναρ χία με αρχη γό για 18 χρό νια τον

Λου δο βί κο Bοναπάρτη είχε την προ η γού -

με νη χρο νιά οδη γή σει τη χώρα στον γαλ -

λο πρω σι κό πόλε μο με χιλι ά δες θύμα τα

και αιχ μα λώ τους, φέρ νο ντας τους Πρώ -

σους έξω από το Παρί σι. Aλλά και ως

"δημο κρα τία" -μετά την κατάρ ρευ ση της

μοναρ χί ας το Σεπτέμ βρη του 1870- απο -

φά σι σε να παρα δώ σει την πρω τεύ ου σα

στον εχθρό για να αφο πλί σει τους εργά -

τες που την υπε ρα σπί ζο νταν. Oι εργά τες

αρνή θη καν να παρα δώ σουν τα όπλα. H

επα νά στα ση έστειλε τον Θιέρ σο, τον

"πάντα δια θέ σι μο όταν χρεια ζό ταν ένας

φιλε λεύ θε ρος για να πυρο βο λή σει το

λαό" και "τον πιο αρι στο τέ χνη στις κοι νο -

βου λε τι κές δολο πλο κί ες", να τρέ ξει μαζί

με την κυβέρ νη ση και τους αστούς φίλους

του να κρυ φτούν στις Bερσαλλίες.

Στις 19 Mαρτίου "H κόκ κι νη σημαία

κυμα τί ζει στο Δημαρ χείο. Mαζί με την

πρω ϊ νή ομί χλη θα εξα φα νι στούν ο στρα -

τός, η Kυβέρνηση και η διοί κη ση". Για

πρώτη φορά στην ιστο ρία, οι εργά τες

κατα λαμ βά νουν την πολι τι κή εξου σία με

κέντρο το Δημαρ χείο και ξεκι νούν πάνω

στα συντρί μια του παλιού κατα πιε στι κού

κρά τους να οικο δο μή σουν ένα νέο, το

εργα τι κό.

Σα να απα ντά σήμε ρα στο ερώ τη μά

μας, μα πώς γίνε ται οι εργά τες να κυβερ -

νή σουν, ο Λισα γκα ρέ μας λέει: "Nαι, ήταν

άσημοι, όλοι τους σχε δόν ελλει πούς μορ -

φώ σε ως, ενώ κάποιοι απ'αυτούς υπε ρεν -

θου σιώ δεις. O λαός όμως ήταν μαζί τους

και τους έστελνε αυτήν την πνοή έμπνευ-

σης από την Kομμούνα του 1792-93. Tο

Παρί σι ήταν το κάρ βου νο, το Δημαρ χείο η

φλόγα. Mέσα σ'αυτό το Δημαρ χείο, όπου

μεγα λώ νυ μοι αστοί είχαν συσ σω ρεύ σει

ήττες επί προ δο σι ών, οι νεό φερ τοι συνά -

ντη σαν την νίκη επει δή αφου γκρά στη καν

το Παρί σι".

Oλόκληρη η ιστο ρία του Λισα γκα ρέ είναι

ένα μάθη μα για το πώς οι "άσημοι" γίνο -

νται οι πιο ικα νοί όταν ανα λαμ βά νουν το

καθή κον να αλλά ξουν τη ζωή τους. Περι -

γρά φει για την οργά νω ση της Kομμούνας

"H συνέ λευ ση διαι ρεί ται σε επι τρο πές επι -

φορ τι σμέ νες με δια φο ρε τι κά καθή κο ντα:

στρα τιω τι κή, οικο νο μι κών, δικαιο σύ νης,

δημό σι ας ασφά λει ας, εργα σί ας και εμπο -

ρί ου, προ μη θειών, εξω τε ρι κών σχέ σε ων,

δημο σί ων υπη ρε σιών και παι δεί ας.

Eκλέγεται μια τακτι κή Eκτελεστική

Eπιτροπή…η οποία θα ανα νε ώ νε ται κάθε

μήνα".

Ολοι όσοι ανα λαμ βά νουν θέσεις στην

δια χεί ρι ση και άμυνα της πόλης είναι

άμεσα ανα κλη τοί. Εκλέ γο νται μόνο για να

κάνουν πράξη τις απο φά σεις αυτών που

τους ψήφι σαν και αν δεν το κάνουν ανα κα -

λού νται την ίδια στιγ μή. Ολοι αμεί βο νται

με μισθό εργά τη για να μην έχουν κανέ να

προ σω πι κό όφελος από την επα νά στα ση.

Oι υπη ρε σί ες "θα βρε θούν υπό την επι δέ -

ξια και φει δω λή δια χεί ρι ση -το ανώ τα το

όριο απο δο χών, 6.000 φρ., δεν θα το φτά -

σει ποτέ κανείς- ανθρώ πων που δεν είχαν

σχέση με αυτό το επάγ γελ μα [εργά τες,

Προσπερ-Oλιβιέ Λισαγκαρέ

H ιστορία της Παρισινής
Kομμούνας του 1871
TOMOΣ A’

Τιμή:19 ευρώ
307 σελίδες

TOMOΣ B’

Τιμή:27 ευρώ
430 σελίδες
Εκδόσεις: EΛEYΘEPOΣ TYΠOΣ

H έφοδος 
στον ουρανό
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κατώ τε ροι υπάλ λη λοι], κι αυτό στα μάτια

της μπου ζουαρ ζί ας των Bερσαλλιών ήταν

ένα από τα μεγα λύ τε ρα εγκλή μα τά τους".

Για τον Λισα γκα ρέ κάθε μέτρο της

Kομμούνας είναι ανά γκη να αντι πα ρα τε θεί

με τους νόμους και τα μέτρα που έπαιρνε

η άρχουσα τάξη. Mόνο έτσι μπο ρεί ο

καθέ νας να συνει δη το ποιή σει το βαθμό

της δημο κρα τί ας και της δικαιο σύ νης που

άγγιξαν σε ελά χι στες μέρες οι εργά τες.

Mε συζή τη ση που δεν ξεπερ νά τη μία ή

μιά μι ση ώρα, με το πρώτο της διά ταγ μα η

Kομμούνα "δια γρά φει τα χρέη από ενοί κια

για το διά στη μα Oκτωβρίου 1870-Iουλίου

1871, όπως και τα οφει λό με να ποσά για

τα ενοί κια των επι πλω μέ νων κατοι κιών. Oι

Bερσαλλίες δεν προ σφέ ρουν παρά μόνο

ανα βο λές -είναι άδικο. H Kομμούνα παρέ -

χει εξο φλη τή ριο, λέγο ντας, και με το δίκιο

της, ότι η ιδιο κτη σία οφεί λει να πλη ρώ σει

το μερί διό της στις θυσί ες".

O Λισα γκα ρέ αφιε ρώ νει ειδι κό κεφά λαιο

για να προ βά λει το έργο των Eπιτροπών

που παλεύ ουν να απαλ λά ξουν τους εργά -

τες από τα δεσμά της οικο νο μι κής, κοι νω -

νι κής και πνευ μα τι κής κατα πί ε σης.

Mαθαίνουμε για την Eπιτροπή Eργασίας

και Eμπορίου: "Στο αίτη μα πολ λών εργα -

τών αρτο ποι ϊ ας, η Eπιτροπή απά ντη σε με

την κατάρ γη ση της νυχτε ρι νής εργα σί ας,

μέτρο τόσο ηθι κής τάξε ως όσο και υγιει -

νής. Eτοίμαστε επί σης ένα σχέ διο κατάρ -

γη σης των ενε χυ ρο δα νει στη ρί ων και ένα

διά ταγ μα που αφο ρού σε τα εγκα τα λε λει -

μέ να από τους ιδιο κτή τες τους εργα στή -

ρια. Tο σχέ διο προέ βλε πε δωρε άν επι -

στρο φή του ενέ χυ ρου στα θύμα τα του

πολέ μου και τους από ρους.

…Tο διά ταγ μα που καταρ γού σε τις κρα -

τή σεις από τις απο δο χές και τους

μισθούς, έθεσε τέλος σε μια από τις πιο

κραυ γα λέ ες αδι κί ες του καπι τα λι στι κού

καθε στώ τος, εφ'όσον τα πρό στι μα αυτά

επέ βα λε, συχνά με το πιο γελοίο πρό σχη -

μα, ο ίδιος ο εργο δό της, ο οποί ος ήταν

ταυ τό χρο να και κρι τής και κρι νό με νος. Tο

διά ταγ μα που αφο ρού σε τα εγκα τα λε -

λειμ μέ να εργα στή ρια, απέ δι δε στην μάζα

των από κλη ρων την κυριό τη τα της εργα -

σί ας τους. Mια επι τρο πή έρευνας, εκλεγ -

μέ νη από τα συν δι κά τα, έπρεπε να εκπο -

νή σει την στα τι στι κή μελέ τη και απο γρα -

φή των εγκα τα λε λειμ μέ νων εργα στη ρί -

ων, τα οποία θα ξανα περ νού σαν στα

χέρια των εργα τών".

O δια χω ρι σμός εκκλη σί ας κρά τους με

την δια κή ρυ ξη ότι η θρη σκεία είναι πλέον

προ σω πι κό ζήτη μα, τα δημό σια και δωρε -

άν σχο λεία με εκπαι δευ τι κό στόχο "την

αγάπη για τη δικαιο σύ νη", οι συντά ξεις

στις χήρες και τα ορφα νά των σκο τω μέ -

νων στον πόλε μο αλλά και αυτών που

πέθαι ναν για την υπε ρά σπι ση της Κομ μού -

νας, ο διε θνι σμός με τον οποίο αγκα λιά ζο -

νται όλοι οι εργά τες του κόσμου, το γκρέ -

μι σμα όλων των συμ βό λων του πολέ μου

και του εθνι κι σμού στην πόλη, είναι μόνο

μερι κά από τα μέτρα που κάνουν την

Kομμούνα κυβέρ νη ση των εργα τών όλου

του κόσμου. Oλα ήταν πρω τό γνω ρα τότε

και έτσι παρα μέ νουν σήμε ρα.

H Παρι σι νή Kομμούνα πρό σφε ρε πολύ -

τι μα διδάγ μα τα στο σοσια λι στι κό κίνη μα.

Πάνω στην εμπει ρία της στη ρί χτη κε ο

Mαρξ για να μιλή σει στο βιβλίο του "O

Eμφύλιος Πόλε μος στη Γαλ λία" για τη

δικτα το ρία του προ λε τα ριά του. Tο ίδιο και

ο Λένιν το 1917 με το "Kράτος και

Eπανάσταση", για να συμ βου λέ ψει τους

εργά τες της Pωσίας να μην αφή σουν

"πέτρα πάνω στην πέτρα" από την παλιά

αστι κή μηχα νή στην προ σπά θεια να χτί -

σουν το σοσια λι σμό. H ιστο ρία του Λισα -

γκα ρέ κάνει τα πολι τι κά τους συμπε ρά -

σμα τα πιο κατα νο η τά. Δεν έχει αφή σει

ούτε μία ημέρα από τις 72 της Kομμούνας

που να μην την έχει περι γρά ψει, ούτε μία

από τις μεγά λες επι λο γές της

Eπανάστασης που να μην την έχει ανα δεί -

ξει, ανα λύ σει και σχο λιά σει. Ωρα την ώρα,

λεπτό προς λεπτό, το Παρί σι το πρωί, το

Παρί σι το βράδυ, ο αντί κτυ πος στην επαρ -

χία και σε όλο τον κόσμο, οι συνε δριά σεις

και οι απο φά σεις στο Δημαρ χείο, τα καθη -

με ρι νά γεγο νό τα έξω από αυτό, τα βήμα -

τα μπρος, η απο μό νω ση από την επαρ χία

και οι δισταγ μοί μπρο στά στην αντε πα νά -

στα ση που οργα νώ νουν οι Bερσαλλίες.

Oύτε ένα από τα λάθη της Kομμούνας

δεν κρύ βε ται. Oι ζωντα νές και λεπτο με -

ρείς περι γρα φές συμπλη ρώ νο νται από

την αγω νία ενός ανθρώ που που εκτός

από το μεγα λείο της επα νά στα σης γνώ ρι -

σε και το ανώ τε ρο, μέχρι τότε, σημείο

αγριό τη τας που μπο ρεί να φτά σει η αστι -

κή τάξη για να μη χάσει τα προ νό μιά της.

Zώντας το σφα γείο της Aιματηρής

Eβδομάδας με τους 30 χιλι ά δες νεκρούς

και τους πολύ περισ σό τε ρους φυλα κι σμέ -

νους, εξό ρι στους και κατα δι κα σμέ νους σε

κατα να γκα στι κά έργα και κάτερ γα.

"Aλλίμονο σε όποιον φέρει όπλο, ή φορά

στολή ή εκεί να τα άρβυλα που τόσοι

Παρι ζιά νοι φορούν μετά την έναρξη της

πολιορ κί ας. Aλλοίμονο σ'όποιον δεί χνει

φοβι σμέ νος. Aλλοίμονο σ'όποιον καταγ -

γέ λε ται από κάποιον πολι τι κό ή προ σω πι -

κό εχθρό. Tον γρα πώ νουν αμέ σως. Kάθε

σώμα έχει τον επί κεφα λής δήμιό του…"

Tο μήνυ μα, όμως, της ιστο ρι κής πρω το -

βου λί ας των εργα τών της Kομμούνας,

έφτασε παντού. "Σε όλη την Eυρώπη, η

εργα τι κή τάξη ρου φού σε λαί μαρ γα τα νέα

από το Παρί σι, βρι σκό ταν ολό ψυ χα στο

πλευ ρό της μεγά λης πόλης που είχε γίνει

πρω τεύ ου σά της, και πολ λα πλα σί α ζε τις

πολι τι κές συγκε ντρώ σεις, τις πορεί ες και

τις εκκλή σεις". H ιστο ρία του Λισα γκα ρέ

ξυπνά την ίδια λαί μαρ γη διά θε ση να

ζωντα νέ ψου με το μήνυ μα της Παρι σι νής

Kομμούνας.

§� � · B� � � �

Ανά με σα στα πράγ μα τα που φάνη καν

με τις πρό σφα τες εξε λί ξεις στην Τουρκία

(ηλε κτρο νι κό πρα ξι κό πη μα και πρό ω ρες

εκλο γές) είναι το πόσο άγνωστη είναι

στην Ελλά δα η πολι τι κή σκηνή της διπλα -

νής χώρας. Το βιβλίο του Erik Zurcher μπο -

ρεί να βοη θή σει όποιον θέλει να ξεμπερ -

δέ ψει τη γενε α λο γία των πολι τι κών δυνά -

με ων στην Τουρκία, το ρόλο του στρα τού

και τι είναι οι “ισλα μι στές”.

Υπάρχει ένα κλα σι κό πρό βλη μα στην

“τουρ κο λο γία”, η ερμη νεία του περά -

σμα τος από την Οθωμανική Αυτο κρα το -

ρία σε ένα κοσμι κό καθε στώς προ σα να -

το λι σμέ νο στη Δύση. Η μέχρι πρό σφα τα

κυρί αρ χη άποψη έπαιρνε ως τομή τα

χρό νια 1918-1923, που οδή γη σαν στην

εγκα θί δρυ ση του κεμα λι κού καθε στώ -

τος. Ο χαρα κτη ρι στι κό τε ρος εκπρό σω -

πός της είναι ο αρα βο λό γος και τουρ κο -

λό γος Μπερ ναρντ Λιο ύ ις με το σημα ντι -

κό έργο “Η ανά δυ ση της σύγ χρο νης

Τουρκίας”. Η ερμη νεία αυτή βλέ πει τους

Κεμα λι στές να είναι η “νέα Τουρκία”,

που ανα δύ ε ται μέσα από την παρακ μή

της παλιάς. Ο κεμα λι σμός ερμη νεύ ε ται

ως νίκη των ιδεών της Δύσης πάνω στην

Ανα το λή. Δεν είναι τυχαίο που ο Λιο ύ ις,

στα 91 του χρό νια σήμε ρα, έχει το ελεύ -

θε ρο να μπαι νο βγαί νει στον Λευκό Οίκο,

όντας από τους αγα πη μέ νους δια νο ού -

με νους του Τζορτζ Μπους και θεω ρεί ται

“πατέ ρας” των νεο συ ντη ρη τι κών. Η

άποψη της “ανά δυ σης της σύγ χρο νης

Τουρκίας” ήταν προϊόν της δεκα ε τί ας

του '50 και του '60. Η οικο νο μία της

Τουρκίας ανα πτυσ σό ταν ραγδαία ενώ η

στρα τη γι κή της σύν δε ση με τη Δύση και

ιδιαί τε ρα με τις ΗΠΑ ήταν αναμ φι σβή τη -

τη.

Τις τελευ ταί ες δεκα ε τί ες μια σειρά

ιστο ρι κοί έχουν ανα τρέ ψει αυτή την

ερμη νεία. Εχουν ανα δεί ξει πως οι τάσεις

“εκσυγ χρο νι σμού” υπήρ χαν ήδη μέσα

στην Οθωμανική Αυτο κρα το ρία, ακόμη

και στα πολύ υψηλά κλι μά κια.

Ο Zurcher όντας εκπρό σω πος αυτής

της σχο λής των ιστο ρι κών, ξεκι νά ει την

σύγ χρο νη ιστο ρία της Τουρκίας από τις

πρώ τες από πει ρες εκσυγ χρο νι σμού της

Οθωμανικής Αυτο κρα το ρί ας. Η επιρ ροή

της Δύσης έπαιξε ρόλο, όχι ως “μαγι κό

Erik Y. Zϋrcher

Σύγχρονη ιστορία 
της Tουρκίας
Τιμή: 28.70 ευρώ
508 σελίδες
Εκδόσεις: Aλεξάνδρεια

Mια χρήσιμη 
εισαγωγή
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ραβδί”, αλλά λόγω της ένταξης της

Αυτο κρα το ρί ας στον παγκό σμιο καπι τα λι -

σμό, πιο έντονα από τα τέλη του 18ου

αιώνα. Ετσι από τη μια μέσα στην Αυτο -

κρα το ρία δια μορ φώ νο νται νέες τάξεις

που έχουν συμ φέ ρον να αμφι σβη τούν το

παρα δο σια κό πολι τι κό σύστη μα και άρα

είναι πρό σφο ροι για τις “νέες ιδέες” του

φιλε λευ θε ρι σμού και του εθνι κι σμού.

Από την άλλη και το ίδιο το κρά τος νιώ -

θει την ανά γκη να αμυν θεί και εσω τε ρι κά

και εξω τε ρι κά και άρα ψάχνει διό δους

εκσυγ χρο νι σμού.

Ο Zϋrcher παρα κο λου θεί αυτήν την

πορεία από τον Σελίμ Γ' που προ σπα θεί

να εξορ θο λο γι κο ποιή σει το στρα τό το

1792, στον Μαχ μούτ Β' που κινη το ποι η -

μέ νος και από τη στρα τιω τι κή του ήττα

στην Πελο πόν νη σο καταρ γεί τους Γενί -

τσα ρους το 1826, στην περίο δο των

μεταρ ρυθ μί σε ων (Τανζιμάτ) από το 1839

ως το 1871. Με τον Αμπτούλ Χαμίτ Β'

(1876-1909) οι αντι φά σεις κορυ φώ νο -

νται, μιας και οι μεταρ ρυθ μί σεις έχουν

φέρει πραγ μα τι κά απο τε λέ σμα τα (τηλέ -

γρα φος, σιδη ρό δρο μος, μαζι κός Τύπος),

αλλά υπάρ χει όλο και μεγα λύ τε ρος

φόβος για το καθε στώς ότι κάθε παρα πά -

νω άνοιγμα θα οδη γή σει σε κατάρ ρευ ση.

Οι απλοί άνθρωποι θα ανα λά βουν να

λύσουν τις αντι φά σεις με το κύμα αγώ -

νων που οδή γη σε στην “Επα νά στα ση

των Νεότουρκων” το 1908. “Ανθρω ποι

από κάθε κοι νω νι κό επί πε δο και κάθε κοι -

νό τη τα, τη μου σουλ μα νι κή, την εβραϊ κή

και τη χρι στια νι κή κυριεύ θη καν από χαρά

και ανα κού φι ση, συμ φι λιώ νο νταν και

πανη γύ ρι ζαν στους δρό μους. [...] ο

κόσμος πήρε εκδί κη ση από τους εκπρο -

σώ πους του παλαιού καθε στώ τος, πιέ -

ζο ντας για την από λυ ση αξιω μα τι κών και

προ πη λα κί ζο ντας στε λέ χη του δικτύ ου

κατα σκο πεί ας. Κύμα απερ γιών σάρω σε

την Αυτο κρα το ρία: σημειώ θη καν πάνω

από εκατό σε έξι μήνες” 

Το 1908 είχε δύο πτέ ρυ γες, τους πάνω

και τους κάτω και δεν άργησε να φανεί η

σύγκρου ση. “Η ηγε σία απα γό ρευ σε τον

συν δι κα λι σμό στο δημό σιο τομέα. [...],

συντά χθη κε ξεκά θα ρα με τους καπι τα λι -

στές στην κατα στο λή των ελευ θε ριών”.

Ο Κεμα λι σμός ανέ λα βε να ξανα στή -

σει την αστι κή τάξη μέσα από τα

συντρί μια της Αυτο κρα το ρί ας μετά από

10 χρό νια πολέ μου, σε μια χώρα ακρω -

τη ρια σμέ νη από τα Βαλ κά νια και την

αρα βι κή Μεσό γειο.

Το νέο τουρ κι κό κρά τος προ σπα θεί να

στα θεί στα πόδια του εφαρ μό ζο ντας

πολι τι κές οικο νο μι κής αυτάρ κειας, ιδιαί -

τε ρα μετά την κρίση του '29. Τα πεντά -

χρο να πλάνα του Στά λιν θεω ρού νται

πρό τυ πο για ανά πτυ ξη τουρ κι κής βιο μη -

χα νί ας που θα υπο κα θι στού σε τις εισα -

γω γές. Η ανά πτυ ξη ήρθε μετά τον Β'

Παγκό σμιο Πόλε μο. Το Δόγμα Τρούμαν

που ανα γνω ρί ζει το στρα τη γι κό ρόλο της

Τουρκίας και της Ελλά δας επι τρέ πει στην

τουρ κι κή οικο νο μία (όπως και στην ελλη -

νι κή) να κερ δί σουν από τη ροή δολα ρί ων

προς την Ευρώ πη. Το 1950 το Δημο κρα -

τι κό Κόμμα του Ντεμιρέλ έρχεται στην

εξου σία με εκλο γές, σπά ζο ντας το

δεδο μέ νο του “Κόμ μα τος-κρά τους” που

είχε προ κύ ψει από την εποχή του Κεμάλ.

Το Δημο κρα τι κό Κόμμα εκφρά ζει το κομ -

μά τι της αστι κής τάξης που προ σα να το -

λί ζε ται σε μεγα λύ τε ρη ένταξη στην

παγκό σμια αγορά, παρά σε εκβιο μη χά νι -

ση με κέντρο το κρά τος.

Το Δημο κρα τι κό Κόμμα όμως θα

ξεσπά σει με αυταρ χι σμό στις πρώ τες

αντι δρά σεις ενά ντια στην πολι τι κή του,

οδη γώ ντας στην επέμ βα ση χαμη λό βαθ -

μων αξιω μα τι κών το '60, με ένα πρα ξι κό -

πη μα που οδή γη σε στη βελ τί ω ση του

Συντάγ μα τος προς το δημο κρα τι κό τε ρο.

Αυτή η στα θε ρο ποί η ση θα κρα τή σει λίγο.

Μέσα στη δεκα ε τία του '60, η μαζι κο ποί -

η ση των πόλε ων, της εργα τι κής τάξης

και των φοι τη τών, σε συν θή κες που η

οικο νο μι κή ανά πτυ ξη έχει φρε νά ρει, γεν -

νά νε μια νέα Αρι στε ρά και έντονη ριζο -

σπα στι κο ποί η ση. Στον αντί πο δα ενι σχύ ο -

νται οι φασι στι κές οργα νώ σεις που ανα -

λαμ βά νουν να “τσα κί σουν την Αρι στε ρά

στους δρό μους”. Οι άγριες συγκρού σεις

με τους φασί στες, οι ιδε ο λο γι κές επιρ ρο -

ές της επο χής και η πολύ γρή γο ρη ταχύ -

τη τα με την οποία μεγά λω σε η Αρι στε ρά,

στη ριγ μέ νη κυρί ως σε μαθη τές και φοι -

τη τές οδή γη σε μεγά λο μέρος της σε

λογι κές αντάρ τι κου πόλε ων. Το '71 ο

στρα τός κάνει πρα ξι κό πη μα για να ελέγ -

ξει την έκρηξη του κινή μα τος. Ομως θα

απο δει χθεί λίγο. “Ο αριθ μός των θυμά -

των της πολι τι κής βίας αυξή θη κε γρή γο -

ρα: από 230 περί που το 1977 σε 1200 ως

1500” στα τέλη της δεκα ε τί ας.

Η στα θε ρο ποί η ση δεν μπό ρε σε να

προ χω ρή σει καθώς η οικο νο μία δεν

μπό ρε σε ποτέ να βγει από το τέλμα.

Πλέον η μετα νά στευ ση δεν ήταν από

τα χωριά προς τις πόλεις, αλλά προς

την Ευρώ πη. Το πρα ξι κό πη μα του 1980

ήρθε με πιο σκλη ρό τρόπο να κατα -

στεί λει τις αντι στά σεις.

Ο Τουργκούτ Οζάλ ανα δει κνύ ε ται από

υπουρ γός της Χούντας σε νέο πολι τι κό

πρό σω πο τη δεκα ε τία του '80, εκφρά -

ζο ντας το πιο “αισιό δο ξο” τμήμα της

άρχουσας τάξης που ελπί ζει σε μεγα -

λύ τε ρο άνοιγμα της οικο νο μί ας, σε γρή -

γο ρες ιδιω τι κο ποιή σεις, με πρό τυ πα τη

Θάτσερ και τον Ρήγκαν. Το πολι τι κό

Ισλάμ κάνει δυνα μι κή εμφά νι ση τη

δεκα ε τία του '80, με πολλά πρό σω πα

και με σύν θε τες αιτί ες. Η Αρι στε ρά είχε

υπο στεί άγρια κατα στο λή, το Κόμμα

του Ορθού Δρό μου, του Ντεμιρέλ,

αλλά και το Κόμμα της Μητέ ρας Πατρί -

δας του Οζάλ, ακόμη και οι φασί στες

χρη σι μο ποιούν το Ισλάμ ως πολι τι κό

εργα λείο, ενώ έχει μεσο λα βή σει και η

ιρα νι κή επα νά στα ση.

Από το 1994 ως το 2002 η οικο νο μία

της Τουρκίας πέρα σε δια δο χι κές κρί σεις

φτά νο ντας μέχρι την τερά στια κατάρ -

ρευ ση της λίρας. Δόθη κε έτσι τη δυνα -

τό τη τα στο Κόμμα της Ευη με ρί ας και ιδι-

αί τε ρα στο “μετριο πα θές” τμήμα του

Κόμ μα τος που συσπει ρώ θη κε γύρω από

τον Ερντο γάν να ανα δυ θούν ως εναλ -

λα κτι κή λύση. Ο Zurcher εξη γεί ότι η

νίκη του Ερντο γάν δεν έχει καμία σχέση

με τον φοντα με ντα λι σμό. “Πρό κει ται για

ιδε ο λο γι κές κινή σεις που εγγρά φο νται

στο πλαί σιο της σύγ χρο νης βιο μη χα νι -

κής κοι νω νί ας και προ σπα θούν να δια -

μορ φώ σουν μια πρό τα ση για τα προ -

βλή μα τα που συν δέ ο νται μ' αυτή” ενώ

“ο πραγ μα τι κός φοντα με ντα λι σμός

απο τε λεί περι θω ρια κό φαι νό με νο στην

τουρ κι κή πολι τι κή”.

Το βιβλίο του Zurcher είναι πολύ χρή σι -

μο για εισα γω γή στην τουρ κι κή ιστο ρία,

βάζο ντας ιδιαί τε ρα γερά θεμέ λια σε

σχέση με το οθω μα νι κό πλαί σιο. Το μειο -

νέ κτη μα είναι ότι είναι κατά κύριο λόγο

πολι τι κή ιστο ρία, με παρα θέ σεις των

οικο νο μι κών εξε λί ξε ων σε ειδι κά κεφά -

λαια. Οι εξε λί ξεις στη βάση της κοι νω νί ας

δεν περι γρά φο νται ανα λυ τι κά και οι

απλοί άνθρωποι κάνουν την εμφά νι σή

τους κυρί ως ως ψηφο φό ροι. Αυτό οφεί -

λε ται κυρί ως στό ότι ο Zurcher θέλη σε

να μελε τή σει μια πολύ μεγά λη περίο δο

(1792-2004) μέσα σε 400 σελί δες. Ενα

άλλο κενό είναι ο αντα γω νι σμός με την

Ελλά δα, ο οποί ος εμφα νί ζε ται στη μετα -

πο λε μι κή περίο δο κυρί ως μέσω της

Κύπρου και όχι ως ευρύ τε ρη δια μά χη για

το ποιος έχει το πάνω χέρι στην περιο χή.
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